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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

SPOMENIK U SRBU - 
ISPIT ZRELOSTI 

HRVATSKOG NARODA
Vlada Republike Hrvatske pala je na tom ispitu. 

Prosvjedno pismo gospodina Željka Tomaševiæa, upuæeno Vladi 

Republike Hrvatske, a objavljeno u prethodnom broju našeg mjeseènika, 

od nacionalne je važnosti. Stoga molim naše èitatelje koji pismo nisu 

proèitali, da isprave taj propust, a one koji su ga proèitali, da uèine to još 

jedanput. Ukratko, radi se o prosvjedu zbog obnove spomenika u Srbu, 

spomeniku kojim se èetnièki zloèin poèinjen u srpnju 1941. nad nedužnim 

hrvatskim seljacima, hoæe ponovno predstaviti našoj javnosti kao 

antifašistièki ustanak protiv Nezavisne Države Hrvatske. Èetnici 

naoružani od strane okupacijske vojske fašistièke Italije pobili su ili 

protjerali sve nesrpsko stanovništvo tog dijela Like i Bosne. 

Treba odmah na poèetku reæi, da je u proteklih dvadeset godina 

slobodne Hrvatske jedini ispravan postupak u vezi tog spomenika bilo 

njegovo rušenje 1995. nakon Oluje. 

Osim u prosvjedu gospodina Tomaševiæa veæ su u mnogim tekstovima 

navedeni izvori iz partizansko-komunistièke povijesne literature, koji 

neupitno kvalificiraju „Dan ustanka naroda Like 27. juli 1941.“ kao 

èetnièki zloèin potpomognut od grupe lokalnih komunista. 

Zanimljiva je usporedba pobune 1941. s onom nedavnom 1991. godine. 

Pobunu u srpnju 1941. proveli su lokalni èetnici uz logistièku potporu 

fašistièke Italije, tijekom rata proveli su pretvorbu u partizane i ratovanje 

završili opet zloèinima pod zvijezdom petokrakom. U Domovinskom ratu, 

17. kolovoza 1991. godine, opet lokalni èetnici proglašavaju ratno stanje i 

dižu pobunu uz logistièku potporu komunistièke JNA, sa zvijezdom 

petokrakom na èelu, da bi tijekom rata taj simbol zamijenili èetnièkom 

kokardom i kao takvi 1995. pobjegli s mjesta zloèina. 

A obnova spomenika 2010. godine govori, da je èetništvo stalno 

nazoèno na hrvatskom prostoru i to prikriveno kao jugoslavenstvo, 

regionalizam, komunizam, antifašizam, pa èak i u nekim segmentima 

takozvanog civilnog društva. Današnja Vlada, ucijenjena od koalicijskog 

partnera (Pupovac, Uzelac i ostala bratija) doista kani obnoviti spomenik 

zloèinu nad hrvatskim narodom. Nevjerojatno, ali istinito! Okrenimo se 

stoga u ovom trenutku povjesnièarima, podržimo zahtjev da se znanstveno, 

što æe reæi neoborivo utvrdi, što se to dogodilo 27. srpnja 1941. u Srbu i 

okolici. S takvim dokumentom podnosimo tužbe protiv svih koji slave 

zloèin, pa makar to bila i Vlada Republike Hrvatske. 

Ako u meðuvremenu spomenik bude obnovljen, neka bude u slavu 

nevinim žrtvama, koje još i danas tzv. antifašisti nazivaju ustašama.
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TUŽNA BILANCA
Olak šanje koje pris to jan èovjek os jeæa dok Stipe Mesiæ si la zi s po vijesne po zor --

nice, bi lo bi naj lakše iz ra zi ti oc jenom da je bi lan ca dru go ga hrvat skog predsjedni ka –

ne ra èu na mo li krat kot raj ni man dat Vlat ka Pav leti æa na kon Tuð ma nove smrti – jedna ka 

niš ti ci. No tak va bi oc jena u sebi uk lju èi va la prešut nu tvrdnju da is ti at ri but valja pri pi --

sa ti i znat no mu di jelu hrvat skih bi ra èa ko ji su Mesi æa izab ra li (a ne za va ra vaj mo se, pri

prvome njego vu iz bo ru ni su ta ko ma lob roj ni bi li oni ko ji su ga pretpos tav lja li Bu di ši,

jer je on, to bože, «ipak iz vor ni ha dezeo vac»!). Kad bi, dakle, oc jena do ju èeraš njega

gos po da ra Pan tov èa ka bi la sa mo oc jena Stipe Mesi æa, on da bis mo mož da i ima li pra vo

prepus ti ti se os jeæa ji ma, ali ka ko je ta oc jena ujedno oc jena hrvat sko ga bi raè kog ti jela,

pot rebno joj je pris tu pi ti hlad nije i ob jektiv nije.

Èi ni mi se da je kri vo Mesi æa ob jaš nja va ti sa mo njego vom ležernoš æu, opuš tenoš æu i

spretnom op ho ðenju s tzv. obiè nim èov jekom, ko jemu je njego va mala, ka ko stvar na

ta ko i sim bo liè ka zdjela leæe važ ni ja od svih ideo loš kih pi tanja i du hov nih dvoj bi s ko --

ji ma se su o èa va ju i Hrva ti i ci jelo èov jeèan stvo. Valja priz na ti da je on, una toè svo joj

sla boj izob raz bi (ili baš zbog nje?) i svo joj pos vemaš njoj nesklo nos ti da se drži ikak vih 

na èela, pov remeno zna o po vu æi i sim bo lièke poteze ko ji su im po ni ra li i oni ma što su ga

ug lav nom prezi ra li (us put pro fi ti ra ju æi i od toga, što je nema li dio njego vih naj glas ni jih 

prezi ra telja bio saz dan od is to ga bla ta). 

Mesiæ se, reci mo, zna o sup rot sta vi ti slanju znat ni jih hrvat skih voj nih sna ga na

Srednji Is tok ili izu zi manju ameriè kih voj ni ka iz djelok ru ga Stal no ga meðu na rod no ga

kaz nenog suda. Una toè nespretnom mi ješanju u unu tarnje pri jepore hrvatske ži dovske

za jednice, zna o se umi li ti i toj za jedni ci i Drža vi Iz rael, a da is to dob no ne ug ro zi – ne

uvijek sas vim jasne – od nose s is lam skim zemlja ma. On je ima o petlje za la ga ti se za

neo vis nost Ko so va, a da is to dob no os tane miljeni kom znat no ga di jela srpske, pa i srbi --

janske po li tièke jav nos ti. Zna o je oš tro, èak na ru bu du ho vi tos ti – jer njego vu pos lo viè --

nu vul gar nost nije pris toj no iz jedna èa va ti s du ho vi toš æu – po ka za ti zube pa tuljas to mu

slo venskom im peri ja liz mu ko ji je po sega o za «žli com hrvat skog mora», pod sjeæa ju æi

na to da je njego va us tav na za da æa bezuv jetno oèu va ti hrvat sku teri to ri jal nu cjelo vi --

tost. Po naj više od svega, pri vid no je zna o od rža va ti raz mjerno tople od nose s onim što

bi treba o bi ti pri o ritet hrvatske vanjske po li tike i što se obiè no na zi va od no si ma sa

«služ benim Sa ra jevom» (ma kar bi ma lo tko zna o što taj po jam zap ra vo zna èi), os tav --

lja ju æi ta ko pros to ra za eventu al nu bu du æu su rad nju. 

A up ra vo na tome «hrvat sko-bo san sko hercego vaè kom» prim jeru se vi di ko ju je

žrtvu Mesiæ bio spreman pri ni jeti za svoje srebrnjake. Ako je po moæ ni bis kup vrhbo --

san ski, dr. Pero Su dar, bio u pra vu kad je krajem 2007. za va pi o da se na ši su na rod nja ci

u BiH «ni kad ni su os jeæa li ta ko sami, os tav ljeni i ta ko bespo moæ ni kao da nas», Mesiæ

je upor no nema li dio tog na ro da ap so lut no ig no ri ra o, pa èak i do dat no oc rnji va o, po ka --

zu ju æi ta ko da mu ni svi Hrva ti u BiH ni su jedna ki, i da mu ni sud bi na te države nije

važ na ra di sud bine Hrva ta: crnac je obav lja o tu ði po sa o, us put sla dos tras no uži va ju æi u 

tome što je do ša o dan osvete. To je, uos ta lom, bi la nor mal na pos ljedi ca njego va

mental nog us tro ja, sta sa log u du hu nesnoš lji vos ti i is klju èi vos ti, mržnje i os vetolju bi --

vos ti. Kao što je ko pa o veæ zat rpane ja zove iz do ba Dru go ga svjetskog rata, denun ci ra o 

pro tiv nike i pro dub lji va o di obe, ta ko je s mržnjom i is klju èi voš æu pro zi va o nepo æudne

no vi nare i no vine, tra ži o sva ku pri go du za sva ðu s Crkvom, pros taè ki se prepi ra o sa

svjeti nom i, po put kak vo ga seos kog ðil ko ša, kri ti èare sla o u duševne bol nice ili na

lijeèenje. Ni njegov «an ti fa ši zam» nije ima o ni kakve veze s pra vim an ti fa šiz mom, pa

èak ni s krip to ko mu niz mom, nego tek s mržnjom sla bi æa ko ji je do èeka o trenu tak da se

os veti svjeti ni ko ja ga je prije èas ti la, a kas nije ur la la «Ras pni ga, ras pni!» 

Jer, niš ta iz Mesiæeve po li tièke ra di o nice nije mog lo izi æi èis to, uz vi šeno i sveto: sve

je svedeno na pri zemnu fra zu, na jefti ni kiè i na ba nal nost. Predsjednik iz ras ta o iz gli ba

ba nal nos ti i du hovne praz nine nije ni mo ga o bi ti dru ga èi ji, pa je sas vim jas no da æe –

una toè svim kur to az nim poh va la ma ko ji ma ga ovih da na oba sip lju – os ta ti za bilježen

tek na ra zi ni sta tis tike, kao oro nu li pu to kaz uz cestu ko ja po o dav no ni ka mo ne vodi...

Tomislav JONJIÆ
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LA KO JE RA ZAB RA TI BOŽ JU RU KU NA DJE LU
«Èas na bra æo! Nema ni ko ga meðu vama, ko ji u ovo posljednje

vrijeme nije bio svjedo kom naj za maš ni jih do ga ða ja u ži vo tu
hrvat skog na ro da, meðu ko jim djelu jemo kao glas ni ci Kris to vog
evan ðelja. Do ga ða ji su ovo, ko ji su na rod naš do ni jeli ususret
dav no sanja nom i željko va nom idea lu. Èa so vi su ovo, u ko ji ma
ne go vo ri više jezik, nego krv svo jom ta jan stvenom po veza noš --
æu sa zemljom, u ko joj smo ug leda li svi jetlo Božje i s na ro dom iz
ko jega smo nik li. Je li pot rebno is ti ca ti, da je i u na šim ži la ma
življe za ko la la krv, da je i u na šim gru di ma življe za ku ca lo srce?
Nit ko pa metan to ga osu di ti ne može i nit ko pošten to ga ne može,
jer je lju bav prema vlas ti tom na ro du Bož jim prstom upi sa na u
ljud sko biæe i Bož ja za po vijed!

I tko nam može zam jeri ti, ako i mi kao du hov ni pas ti ri da jemo
svoj pri nos na rod nom veselju i za no su, kad se pu ni du bo kog ga --
nu æa i tople zah val nos ti ob ra æa mo Božjem Veli èan stvu? Jer, ko --
li ko god i bi lo zam ršeno pleti vo da naš njih sud bo nos nih do ga ða --
ja; ko li ko god bi li hetero geni fak to ri, ko ji ut jeèu na tok zbi vanja,
ipak je la ko ra zab ra ti ru ku Bož ju na djelu. 'A Do mi no fac tum est
is tud et est mi ra bile in ocu lis nos tris – Bog je to uèi ni o i oèi su
naše pune div ljenja' (Ps. 117, 23)

(...) Go vo reæi vam dakle kao predstav nik Crkve i pas tir du ša
mo lim vas i po zi vam, da svim si la ma nas to jite i ra dite oko toga,
da na ša Hrvat ska bude Bož ja zemlja, jer æe sa mo ta ko mo æi iz --
vrši ti dvije bitne za daæe, koje kao drža va ima da iz vrši u ko rist
svo jih èla no va. (...) Vjerna Bo gu i Crkvi na ša æe Hrvat ska ne sa --

mo is pu ni ti svo ju duž nost prema unap reði vanju nad na rav nih do --

ba ra hrvat skog na ro da, nego æe ta ko pos ta vi ti i najèvršæe temelje

i zdra vog raz vit ka zemaljskih na rod nih vredno ta i svoje državne

slo bode i èvrstoæe. Crkva, ko ja veæ dvije hiljade go di na gle da

previ ranja u his to ri ji svi jeta, vjekov ni je svjedok, ka ko 'regnum

de gente in gente tran sfentur propter injus ti ti as et con tu meli as et

di versos do los', ka ko kraljevstva prelaze s jedno ga na ro da na

dru gi zbog nepra vednos ti i nepravde i sra mo æenja i raz nih preva --

ra (Crkv. 10, 8). Mo ra mo sto ga smat ra ti svo jom naj veæom

duž noš æu, da u ovim sud bo nos nim èa so vi ma u po vi jesti hrvat --

sko ga na ro da du bo kim pog ledom u vjeènost pro du ho vi mo èi ta --

vo naše na rod no biæe. Mo ra mo svu da upo zo ra va ti i uèi ti, da sveti 

za nos i plemeni to oduševljenje u iz gra ði vanju temelja mlade

Države Hrvatske bude na dah nut stra hom Bož jim i lju bav lju za

Bož ji za kon i njegove za po vi jedi, jer æe sa mo na Božjem za ko nu, 

a ne na laž nim na èeli ma ovo ga svi jeta Drža va Hrvat ska mo æi bi ti

iz gra ðena na èvrstome temelju.

Oda zo vite se sto ga spremno ovom mome po zi vu na uz vi šeni

rad oko èu vanja i unap reðenja Neza visne Države Hrvatske.

Poz na va ju æi muževe, ko ji da nas up rav lja ju sud bi nom hrvat --
skog na ro da, mi smo du bo ko uv jereni, da æe naš rad na i æi na pu --
no ra zu mi jevanje i po moæ. (...) Crkva Bož ja ni kad se nije gu bi la
u fra za ma, ali ni kad nije ta koðer za ta ji la u onom us traj nom radu,
na kojem se stva ra ju temelji sretne bu duæ nos ti po jedin ca, na ro da
i drža va. Po ka žite to, bra æo, i sada, i is pu nite svo ju duž nost
prema mla doj Drža vi Hrvat skoj!»

(Dr. Aloj zije Stepi nac, nad bis kup zag rebaè ki: «Ok ruž ni ca èas nom
kleru nad bis ku pije zag rebaèke u pri go di us pos tave hrvatske
države», Ka to liè ki list, god. 92/1941., br. 17, 29. trav nja 1941.)

AKO TRE BA PAS TI, PAST ÆEMO, JER SMO
VRŠI LI SVO JU DUŽ NOST!

«Hrvat ski se na rod plebis ci tar no iz jas ni o za hrvat sku drža vu i
ja bih bio niš ta ri ja, kad ne bih os jeti o bi lo Hrvat skog na ro da, ko ji
je bio rob u biv šoj Ju gos la vi ji. Reka o sam: Hrva ti ma se nije doz --
volja va lo da nap redu ju u voj sci ili da uðu u dip lo ma ci ju osim da
pro mijene vjeru ili ožene inov jerku. Tu je fak tiè na ba za i po za di --
na mo jih pos la ni ca i pro po vi jedi.

Što sam go vo ri o o pra vu Hrvat skog na ro da na slo bo du i neza --
vis nost, sve je u skla du s os nov nim prin ci pi ma sa vezni ka is tak --
nu tim u Jal ti i u At lan tskoj po velji. Ako prema ovim zak ljuè ci ma
sva ki na rod ima pra vo na svo ju neza vis nost, zaš to bi se to on da
bra ni lo sa mo Hrvat skom na ro du? Sveta Sto li ca je to li ko nag la ša --
va la, da i ma li na ro di i na rodne manjine ima ju pra vo na slo bo du.
Zar ka to liè ki bis kup i metro po li ta ne bi o tom smi o ni pis nu ti?
Ako treba, past æemo, jer smo vrši li svo ju duž nost. Ako mis lite
da je Hrvat ski na rod za do voljan ovom sud bi nom ili mu eventu al --
no još pru žite pri li ku da se iz jas ni, s moje strane nema po teško æa. 
Poš ti va o sam volju svo ga na ro da i poš ti vat æu je.»

(Nad bis kup A. Stepi nac u ob ram benom go vo ru pred ju gos la --
venskim ko mu nis tiè kim su dom u Zag rebu, 3. lis to pa da 1946.)

Nadbiskup Stepinac u Mariji Bistrici

Stepinac s predstavnicima Hrvatske bratske zajednice

Nadbiskup u Hrvatskome državnom saboru
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ÈI TAV JE HRVAT SKI NA ROD 
PRIH VA TI O SVO JU DRŽA VU

«Da nas se po ka zuje, da je èi ta vo držanje zag rebaè kog nad bis --
ku pa prema NDH pod vrgnu to oš troj kri ti ci vlas tod rža ca sa mo ra --
di toga, što je on priz na va o vlast NDH, smat ra ju æi da ona kao sa --
mos tal na držav na tvo revi na od go va ra želja ma hrvat skog na ro da. 
Prih va æa ju æi ovu èinjeni cu zag rebaè ki nad bis kup nije time odob --
ra va o rad reži ma, t. j. us taške vlade, ko ja je os tva ri la NDH i ko ja
je u njoj ima la is klju èi vu vlast, da ka ko u ok vi ri ma mo guæ nos ti,
koje su Ni jemci do puš ta li. 

Kad je zag rebaè ki nad bis kup priz na o NDH kao fak tiè nu vlast,
on je èi ni o ono, što je uèi ni lo i vod stvo HSS, neos por no najveæe
hrvatske stranke, ko ja je do tog vremena prav no reprezenti ra la
ci jeli hrvat ski na rod. Predsjednik HSS i pot predsjednik

kraljevske vlade u Beog ra du Dr. V. Maèek ja vi o je na dan os ni --
vanja NDH, t. j., na 10. IV. 1941, i prog la si o preko ra di ja hrvat --
sko mu na ro du, da lo jal no su ra ðuje s no vom vlaš æu. Time je priz --
na o, da je sa mos tal na hrvat ska drža va od go va ra la stoljetnim
težnja ma hrvat sko ga na ro da i njego voj 20 go diš njoj upor noj bor --
bi u Sta roj Ju gos la vi ji. 

Za to se može ka za ti, da je èi tav hrvat ski na rod priz na o NDH i
da je ona stvo rena sa nak nad nim priz nanjem hrvat sko ga na ro da,
osim male up ra vo neznatne ko mu nis tièke par tije, ko ja je no voj
drža vi kao fa šis tiè koj tvo revi ni od prvog èa sa na vi jesti la ot vo --
renu bor bu do uniš tenja i ub rzo, t. j. u srpnju 1941. po vela pro tiv
nje oru ža nu bor bu. U toj se bor bi Kom. Par ti ja os lanja la na
srpske mase u NDH».

(Aloj zije STE PI NAC, nad bis kup zag rebaè ki, u pis menom iz --
vješæu preuz vi šenom mons. Jo sephu Hur leyu, up ra vi telju Apos --
tolske nun ci ja ture u Beog ra du, 2. ožuj ka 1946. Ob jav ljeno u: Ju raj
Ba telja, Živ jeti iz vjere. Du hov ni lik i pas tir ska skrb kar di na la Aloj --
zi ja Stepin ca, Zagreb, 1990., 312.-313.)

U OB RA NU CRKVE I DRŽA VE
«Kar di nal Stepi nac ('op tu ženi Stepi nac', ka ko ga je na zi va o

držav ni tu žitelj na 'sra mot nom' pro cesu) nije po ku ša va o spa ša va --
ti sebe i crkvu na ra èun slo bode svo ga na ro da. On, ko ji se ni kad
nije ba vi o po li ti kom i ko ji je neus tra ši vo pro po vi jeda o etiè ka na --
èela i on da kad su no si o ci vlas ti njegove Hrvatske zna li pog ri --

ješi ti, u od sud nom èa su po ka za o je da raz li kuje iz meðu pog reša --
ka jednog reži ma i pra va na ro da na slo bo du. U is to vrijeme bra --
ni o je i Crkvu i Hrvat sku Drža vu. Time je pos ta o olièenje
stoljetnog skla da iz meðu Crkve i Države u Hrvat skoj.

Stepi nac je pro ni o hrvat sko ime po ci jelom svi jetu, ali to je
manje važ no od njego va djelo vanja u do mo vi ni, jer je ta mo svo --
jim držanjem po ka za o svi ma da vjera i prav da pob jeðu ju una toè
svim tehniè kim sredstvi ma moderne dik ta ture. Sin skrom nih

hrvat skih selja ka nije se dao zab li ješti ti ni kar di nal skim gri mi --
zom, nego je os ta o kod svo ga sta da, vjeran svojem po zi vu do
zad njega daha.»

(Dr. Ivo Korsky, an ga ži ra ni ka to liè ki laik, hrvat ski po li tiè ki uz nik,
voj nik i po li ti èar, u èlan ku «Smrt sveca», Repub li ka Hrvat ska, br.
38, Bu enos Aires, 10. trav nja 1960.)

TO JE BI LO VE LI KO JU NAŠ TVO!
«Stepi nac je kao sveæenik bio uzor. To je do bar raz log da ga

prog la ša va ju svecem, ali ne smije se za bo ra vi ti da je on ci jelim
svo jim au to ri tetom sta o iza hrvatske države. To je ono što æe uæi
u po vijest. To je svi ma im po ni ra lo. 

To što je on svetac, veli ko je, ali ima i dru gih sveta ca kod Hrva --
ta. Važ no je da on u pi tanju hrvatske države nije uz ma ka o ni za
mi li metar. To je ono što je Stepin ca uz dig lo. 

On je u po vi jesnom èa su sta o iza hrvatske države, a to je bi lo
veli ko ju naš tvo.»

(Msgr. Ni ko la Sol do, ka to liè ki sveæenik i hrvat ski po li tiè ki uz nik,
prebendar Prvos tolne crke zag rebaèke, taj nik Bis kupske kon --
ferencije, za èas ni pris jednik Nad bis kup sko ga du hov nog sto la, ka --
no nik Prvos tol no ga kap to la zag rebaè kog, ar hi ða kon èaz man ski,
du biè ki, gor ski, go riè ki i ka tedral ni, izas la nik u Sveæeniè kom vi --
jeæu Zag rebaèke nad bis ku pije, od lu kom pape Pav la VI. imeno van
prela tom, u èa so pi su ka to lièke mla deži Mi, br. 7-9/1992)•

Stepinac, D. Žanko i osoblje Hrvatskoga državnoga kazališta

Iz nadbiskupova dnevnika 1941.

Optuženici pred jugoslavenskim komunistièkim sudom

Sa suðenja
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«Ni ka da u tom raz dob lju niste raz --

miš lja li o sa mos tal nos ti Hrvatske? –

Ne. Htjeli smo da Hrvat ska u Ju gos la vi ji

ima mjesto i ulo gu kakve zas lu žuje, ali

nis mo bi li pro tiv Ju gos la vije. Bo ri li smo

se za Hrvat sku, ali nis mo iš li na raz bi janje 

Ju gos la vije.»

(Neven Šan tiæ, «Pos ljednji ži vu æi
pri pad nik hrvat skog po li tiè kog
vrha svrgnu tog 1971. go dine: raz --
go vor s Dra gu ti nom Ha ra mi jom –
Do ga ðanja '71 u Hrvat skoj ni su bi la
na ci o na li zam, No vi list, Ri jeka, 21.
stu deno ga 2009.)

*

MRZIM, DAK LE POS TO JIM!
«Veæ se du go go vo ri up ra vo o tim od liè --

nim pos lov nim veza ma (zag rebaè kog, op. 

prir.) gra do na èelni ka i crkvenih struk tu ra, 

pa se ova nelo giè na pod rška crkvenog

vrha bivšem raz vedenom ko mu nis tu i do --

nedav nom so ci jal demok ra tu, èi ju stran ku

upor no demo ni zi ra ju kao ko munjar sku

veæ dvadeset go di na, može sas vim li jepo

sag leda ti up ra vo s as pekta ma teri jalne ko --

ris ti. Crkva je u Hrva ta pod rža la kan di da --

ta ne zbog njegove vjere, nego zbog pos --

lov nih od no sa. Time se kap tol ski veli ko --

dos toj ni ci ne po ka zu ju kao pas ti ri, nego

kao trgov ci, ne kao du šob riž ni ci, nego

kao biz nis meni. (...) Bu du æi da Ka to liè ka

crkva ima dos ta du gu tra di ci ju pro da vanja 

ono ga što se inaèe ne pro daje, kao što su

prim jerice op ros ti gri jeha, iz vjesna je

prak sa mož da nas li jeðena iz tih mraè nih

vremena.»

(Zo ran Feriæ, «Po raz Ban di æa, po --
raz Crkve : ko rup ci ja na Kap to lu»,
Na ci o nal, br. 739, 13. si jeènja 2010.)

*

PIS MO DRA GOM PRI JA TELJU
IVI, «ÈOV JE KU BEZ ÈVRSTIH

UV JE RENJA»
«U iduæe dvije go dine Sa nader i ja

redo vi to smo ko mu ni ci ra li. Ivo Sa nader i

Mate Gra niæ jedi na su dva hrvat ska po li --

ti èa ra koji, u Tuð ma no vo vrijeme, no vi --

na ma ni kad ni su servi ra li ni ti jednu netoè --

nu in for ma ci ju. (...) U proljeæe 1998. go --

dine Mate Gra niæ i Ivo Sa nader poz va li su 

To mis la va Wrus sa, ta dašnjeg uredni ka

Ju tarnjeg lis ta, i mene na ru èak u jednu

po ma lo op skur nu, ali iz vrsnu roš tiljar nu

iz nad zag rebaè kog Krema to ri ja, bli zu

Gra niæeve kuæe.

Mi nis tar vanjskih pos lo va i njegov

zam jenik po nu di li su nam su rad nju, uz

oèeki vane dis krecijske uvjete. I u idu æih

go di nu i pol, sve do Tuð ma nove smrti,

Sa nader i Gra niæ op skrblji va li su nas

posve toè nim in for ma ci ja ma, ne tra žeæi

niš ta za uz vrat. Mis lim da su obo ji ci Tuð --

man i HDZ to li ko iš li na živce da su jedva

do èeka li pad Tuð ma no va reži ma. (...)

Sa nader je prag ma tiè ni li beral, kojeg je

ok ruženje pri si li lo da se po na ša kon zerva --

tiv no. Ni kad nije ima o prob lema s ob ra --

nom li beral nih sta vo va. (...) Sa nader je is --

kreno mis li o da Srbe treba uk lju èi ti u

središte hrvatske po li tike. Bio je pod --

jedna ko to leran tan i prema Ta li ja ni ma, i

prema Boš nja ci ma, dok, ko li ko se sjeæam, 

ni ka da nije po ka zi va o ni naj manju sklo --

nost prema tra di ci o nal nom hrvat skom na --

ci o na liz mu...»

(Da vor But ko viæ, biv ši urednik Glo --
bu sa, Ma ga zin, br. 580/XII, Ju tar nji
list, god. 13/2010., br. 4140, Zagreb,
9. si jeènja 2010.) 

*

TKO PRIZ NA, PO LA
MU SE PRAŠ TA

«Moj po li tiè ki ideal bi lo je pris tu panje

Ju gos la vije s au to nom nom Hrvat skom

EU i rješa vanje kljuè nih priv rednih i na ci --

o nal nih pi tanja Ju gos la vije unu tar EU.» 

(Slav ko Gol dstein, u raz go vo ru s Ti --
ho mi rom Po nošem, "20. go diš nji ca
demok rat skih prom jena. Raz go --
vor: Slav ko Gol dstein, jedan od os --
ni va èa i prvi predsjednik HSLS-a.
Nešto je tit ra lo u zra ku", No vi list,
in ternetsko iz danje, 16. si jeènja
2010.) 

*

KA KO SE PO PE TI PU ZANJEM
«Po li ti ka je pos tu pak us kla ði vanja raz --

no rod nih in teresa u jednom druš tvu i

dodjele ut jeca ja tim in teresi ma raz mjerno

nji ho vu pri no su bo gat stvu na ro da. U tom

smis lu u Hrvat skoj nema po li tike. Po li ti --

kom se u Hrvat skoj smat ra bor ba za vlast.

O stva ranju bo gat stva nit ko ne go vo ri.

Go vo ri se sa mo o pod jeli i uzi manju bo --

gat stva. Sto ga bih ra dije reka o da je doš lo

do slo ma hrvatske stra naèke demok ra cije

ko ji je prvo bit no uz ro ko van na kaz nim

raz mjernim iz bor nim sus ta vom što ga do --

go vor no po du pi ru HDZ i SDP. 

Taj je sus tav po gi beljan za hrvat sku

demok ra ci ju jer pro vo di nega tiv nu

selekci ju lju di za po punja vanje mjesta u

predstav niè kim ti jeli ma. Za neko ga je

dos ta da ga šef stranke upiše u vrh iz borne 

liste da bi dos pi o u sa borske klupe u ko ji --

ma sjede pjeva èi, spor ta ši, glum ci i dru gi

šefo vi ma po æud ni lju di ko ji ne spa da ju u

po li ti ku. Da je u Hrvat skoj na sna zi iz ra --

van, veæin ski iz bor ni sus tav, u stran ka ma

bi se ra dom u predstav niè kim ti jeli ma ob --

li ko va li i raz vi ja li po li ti èa ri, dos lovce po --

li ti èa ri, ko ji bi mog li vo di ti po li ti ku ko ja

æe u bu duæ nos ti bi ti važ ni ja od gos po dar --

stva, pa èak i od ob rane.»

(Zdrav ko Mršiæ, prvi mi nis tar vanj --
skih pos lo va repub like Hrvatske,
Glas Kon ci la, god. 49/2009., br.
4(1857), 24. si jeènja 2010.)

*

BAR OD SKROM NOS TI
NE PA TIM...

«Nije da sam vjero va la da æu bi ti izab --

ra na, ipak sam ja po li tiè ki rea list, no

negdje in tim no nap ros to mi je bi lo žao što

ni sam do bi la šan su da ra dim po sa o za ko ji 

os jeæam da bih ga zna la i voljela ra di ti.

Meðu na rod ni od no si i pi tanja teo rije

države i pra va pod ruèje su koje poz najem

naj bolje u ovoj zemlji, jer se time ba vim

desetljeæi ma, o tome raz miš ljam go to vo

nepresta no...»

(Vesna Pu siæ, Ju tar nji list, 13/2009.,
br. 4169, 7. veljaèe 2010.)

VERBA VOLANT...
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BALKAN – POLUTOK
KOJI POSTOJI SAMO

U PO LITIÈKIM
PRIRUÈNICIMA

Na tra gu prof. dr. sc. Ra ti mi ra Kalmete i njegove knjige

Zemljo pisne i druge ras prave (2009.), prof. dr. sc. Dra gu --

tin Feletar u br. 141 èa so pi sa Meri di ja ni (si jeèanj 2010.)

ob jav ljuje èla nak «Zab lude nepos to jeæega po lu o to ka». Na --

ziv «Bal kan», ob jaš nja va Feletar, do la zi od turske ri jeèi bal --

kan ili bal ka nar, što zna èi šu mo vi tu pla ni nu. Prvi je taj

termin upot ri jebi o fran cus ki geo log Ami Bo ué (1794.-

 1881.), naz vav ši tim imenom Sta ru pla ni nu u Bu gar skoj.

Sam na ziv «Bal kan ski po lu o tok» nema ni kak va upo riš ta u

jezi ci ma ili tra di ci ji ko ji na tome to božnjem po lu to ku žive:

njega je prvi 1809. upot ri jebi o njemaè ki geog raf J. A.

Zeune, po la zeæi u svo jim raz mat ranji ma od posve kri vih

pretpos tav ki o zna èenju Stare pla nine.

Ti jekom 19. stoljeæa na ziv «Bal kan ski po lu tok» ko ris ti se

vrlo ri jetko, sve dok ga iz po li tiè kih raz lo ga ne poè nu po pu --

la ri zi ra ti srpski geog ra fi predvo ðeni Jo va nom Cvi jiæem

(1865.-1927.), a za nji ma i svi dru gi ko ji ma je to na zivlje od --

go va ra lo iz po li tiè kih raz lo ga. No ni ta da ni da nas nit ko ne

može sa si gur noš æu reæi, gdje su gra nice to ga to božnjeg po --

lu to ka: miš ljenja se ra zi laze u tome, treba ju li one bi ti na

Kupi, na Id ri ji ci ili na treæemu mjestu. U geog raf skome, kli --

ma to loš kom, geo loš kom, tra di cij skom ili u bi lo ko jemu dru --

gom smis lu, one jednos tav no – ne pos toje. Ali zato, na ža --

lost, pos toje u mno gim gla va ma i u broj nim po li tiè kim pla --

no vi ma... (H. N.)

SINDIÈIÆEVO UHI ÆE NJE -
UVOD U RASPLET?

Njemaè ko uhiæenje dra go ga nam dru ga Vin ka Sin di èi æa raz veseli lo je

sva ko ga ko mu je do is ta do raš èiš æenja zlod jela ju gos la vensko ga ko mu nis --

tiè kog reži ma i njego vih in stru mena ta. Ono je ujedno jedan od (na ža lost, iz --

nim no broj nih) ekla tan tnih do ka za ap so lutne nespremnos ti hrvat skih držav --

nih vlas ti – koje su du bo ko kon ta mi ni rane ud baš kim struk tu ra ma i još više

ud baš kim du hom – da se s tim zlo èi ni ma su oèe. No, vlas ti koje di žu spo --

menike èetni ci ma, ne mo gu bi ti ni ma lo kri tiè nije prema ju gos la venskim ko --

mu nis tiè kim zlo èi ni ma, zar ne?

Sla ba je ut jeha što na kon osude Kru nos la va Pra tesa i na pose na kon uhi --

æenja Vin ka Sin di èi æa sla bo spa va ju i neki dru gi dra gi nam dru go vi, po put

Zdrav ka Mus ta æa, Jo si pa Perko vi æa i sl., tj. «pro fesi o nal ci» i «eu rop ski

us mjereni» kad ro vi ko ji su – di jelom s pra vom – ra èu na li na to da æe u ovak --

voj Hrvat skoj um ri jeti u krevetu, u držav nim vi la ma i s pov laš tenim mi ro vi --

na ma. Ali ni tu ut jehu ne valja pod ci jeni ti: èovjek os jeæa sta no vit uži tak kad

vi di ka ko se Perko viæev i Sin di èiæev drug An to No bi lo vrpolji dok na veæ

pro ku ša ni na èin po ku ša va prepa ri ra ti jav nost, pod metanjem fan tas tiè nih

pri po vi jesti i skretanjem po zor nos ti na sporedne stva ri. I sve bi bi lo lako, da

se njemaè ko pra vo suðe mjeri kri teri ji ma Stipe Iva ni ševi æa, Mi ros la va Še --

pa ro vi æa ili Aleksan dra- Saše Perko vi æa... (B. M.)

Balkan - nepostojeæi poluotok



6 br. 215, veljaèa 2010.

Dopisnica

Ne, nemojte se lju ti ti, ovaj sam put svoj

ma terin ski èa kav sko-ikav ski os ta vi o za

dru gu neku pri go du. Manje oz biljnu, sva --

ka ko. 

Èeka o sam da sve to proðe. To prediz --

bor no, pa iz bor no lu di lo. Da se sve

slegne, da se svi oh lade. Od te meni

neshvat ljive os traš æenos ti. Da bih se

uopæe usu di o pi sa ti. No kreni mo od po --

èetka. 

Prvi krug! Dvadeset kan di da ta! U bor bi

za glav nu nag ra du, Pan tov èak, ili pak za

ut ješnu nag ra du od … tri èa vih (!) 250 000 

kuna! I od mah vam mo ram reæi, ni na kraj

mi pa meti ne bi jaše… "iza æi i gla so va ti". 

Ne, nemojte mi sa mo po nav lja ti ot rcane 

flos kule da je gla sanje mo ja "gra ðan ska

duž nost". To je tek jedna od dema goš kih

smi ca li ca (i besmis li ca!) onih ko ji se bore

za vlast. Pa nas svi redom, bez ob zi ra na

stra naè ku boju, uv jera va ju da, eto, sva ka --

ko treba mo gla so va ti. Jer se pa niè no boje

sveopæe apa tije i ap sti nencije, koje bi na --

jo èi tije po ka zale da na rod ni stran ka ma, ni 

po li ti èa ri ma, ni vlas ti ni opor bi, ne

vjeruje! Dakle, da budem ja san, gla so --

vanje je moje pra vo, a ni ka ko duž nost!

Pra vo koje ja mogu, a ne mo ram is ko ris ti --

ti. I ja ga ni ovaj put ni sam is ko ris ti o! Zaš --

to? Za to što sam du bo ko uvjeren da u nas

po li tiè ka bor ba, bor ba za sud jelo vanje u

vlas ti, nije stvar opæeg dob ra, nego bor ba

za pov las tice! I zaš to bih ja takve, ko ji se

za te unosne fotelje bore, u tome po ma ga --

o! Tak vi ma ko ji ma, kad na vlast doðu, ni

na kraj pa meti nije da nas, ko ji smo ih

izab ra li, u idu æih 4-5 go di na, ikad iš ta pi --

ta ju kad bu du u naše ime, sud bo nosne od --

luke do no si li. 

I, op ros tite, ali neke mi se stva ri do is ta

gade! Da se za predsjedni ka hrvatske

države natjeèe, na primjer, jedan Da mir

Ka jin! Ko ji hrvat sku drža vu ni ka da nije

mo ga o smis li ti! 

Uos ta lom, da se vra ti mo na onaj nereal --

ni, neprim jereni broj kan di da ta u prvom

kru gu. Ni su li se i stranke, ka ko ljevice,

ta ko i desnice, da im je do is ta na pa meti

bi la sveop æa dob ro bit, mogle do go vo ri ti,

pa is tak nu ti po jednog kan di da ta. Pa da se

za Pan tov èak bore, na primjer, Jo si po viæ i

Hebrang. 

I ta ko sam ja u tom prvom kru gu, u

kome su svi kan di da ti obeæa va li ug lav --

nom ono što po us ta vu ne mo gu iz vrši ti,

ap sti ni ra o! 

Dru gi krug! Ban diæ i Jo si po viæ! To bože 

desni ca pro tiv ljevice! Sve sa mi udar ci is --

pod po ja sa pa i u geni ta lije! Kalju ža, ili

crveni lo? Di lema sas vim bespredmetna.

Jer pro mid žba je kan di date ba ci la u tak vu

kalju žu da smo se svi crveni li! Na rav no,

ni na kraj pa meti mi i opet nije bi lo gla so --

va ti, ni za jednog kan di da ta, jer  ni jedan

nije bio po mom guš tu. Uos ta lom, za mis --

lite si da su se u dru gom kru gu naš li Da --

mir Ka jin i Vesna Pu siæ. Biste li i ta da

smat ra li da vam je to duž nost? E pa valjda

ne biste! Bar se na dam. Vi ko ji se smat rate 

do molju bi ma!

Vaš

Blaž PILJUH

DEVETI KRUG 

Mi sta ri još se seèa mo kak smo vu ti to --

is tiè kom caj tu gla so va li za "na rodne pos --

la nike". 

Veæ ob tri vure za ran, po vu li caj na šega

gra da, li mena vat ro gas na glaz ba, s

pesmom mla di sko jeva ca svi ra la je ko raè --

ni co - bud ni co "Bu di se is tok i za pad, bu di 

se sever i jug"! 

Prebu ðeni na rod èez svoje hižne ob loke 

gledel je "sva tove bez mladenke"! 

Bi ra liš na mesta po ra jo ni ma sela bi la so 

oki èena z ju go zas ta va mi, pa ro la mi, sli ka --

mi Ti ta - Jo vanke, brac tva jedin stva i koje

kaj. 

- I, kaj, Štefo? - pi ta ma ma Jo ca - Peš

denes gla sat ili ne? 

- Pa metna bodi, žena Dora. Za par ti --

zanske lo pove nig dar! Ži to so nam pob ra li 

kaj smo kru va glad ni. Raz boj ni ki,

peklenja ki èrleni. Ti so gor ši nego Gub --

èevi Ta hije! 

Letna nedelja, za ran. Posle rane meše

Štefi na je z bi cik lom otišel vu svo jo bi lo --

gor sko klet, a Do ro so om la din ci pri si li li

iti gla sat. Vu bi ra liš tu na sto lu so tri ška --

tule z imeni: br. 1. Jelena Ra do sav leviæ,

br.2. An dri ja Stan keriæ, br. 3. crna ška tu la

na koje je pi sa lo RE AK CI JA. Za sa kom

ška tu lom sto ji  èu var.

- Evo dru ga rice, gu mena kug li ca. Uba --

cite ju u jednu ku ti ju, i to je sve. 

- Prije Dore gla sa la je su seda Eva Vra --

ni èeva, ko ja je na merno pus ti la kug li co

vu crno ška tu lo. A dok je kug li ca glas no

roš kan ta la po ška tule, Eva je od stra ja kri --

èa la: Joj mene, vuš la mi je, vuš la! Neji no

ime veæ je bi lo pri bi leženo. 

Do ma èin Štefi na vrnol se je kesno z go --

ric. Do ra mu je se spri po veda la dnevne

no vos ti. 

Te noæi, si oni ko ji so gla sa li vu crno

ška tu lo, i oni ko ji neso iš li gla sat, do bi li

so štra fo. Ni jo vi vu liè ni ob lo ki bi li so po --

lu pa ni i vu liè ni zi di èrlenom bo jom spi sa --

ni: smrt fa šiz mu slo bo da na ro du, dolje

kleri kan ci, us taše i kaj se ne? 

- No, dob ro, nek si vgode, reèe Štefi na.

Mi bo mo svoje ob loke nas tekla li, zide

prevap ni li i pak bo mo mir ni do dru gi iz --

bo rov! 

* * *

A kak smo mi, i za ko ga denes gla sa li vu 

naše slo bodne drage Do maje? 

Je, na ža lost, sko ro po lo vi ca trdog la vi

Hrva tov neso iš li gla sat.  A za kaj? Rekli

so da nema jo za ko ga gla sa ti… 

Od druge po lo vice, sko ro po lo vi ca gla --

sa li so za crleno Hrvac ko.  A za kaj? Val da

je je Mesiæ preod go jil? Ili so se na da li od

leve stranke do bi ti pos la i peneze bez

dela?! 

A mi, èi ta teli dra gi, ko ji smo gla so va li z

gla va mi, a ne srcem, os ta li smo i dalje

èeka ti gda se bo di jenpot Hrva ti opa meti --

li?!

Slav ko ÈAM BA

GLA SANJE NEG DA I DE NES
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Dan 18. veljaèe 2010. go dine os tat æe
za bilježen u našem sjeæanju kao zna èa jan
da tum. Na ime, taj dan je sveèa na ina u gu --
ra ci ja no vo ga (treæeg) hrvat skog pred sjed --
ni ka, dr. Ive Jo si po vi æa. Taj dan ujedno
sli jedi Èis tu sri jedu, ka to liè ki blag dan èi ju
sim bo li ku mo žemo po veza ti s na dom u us --
krsnuæe jedne bolje, pra ved ni je i plemeni --
tije Hrvatske od ove da naš nje.

Na du ne pot krepljujem „naj boljim“ iz --
bo rom hrvat skog na ro da, ko li ko èinjeni --
com da s po li tièke scene od la zi do sa daš nji 
predsjednik Stjepan Mesiæ. Na šim èi ta --
telji ma je poz na to da sam ja u svo jim
teksto vi ma, a ni sam bio jedi ni, temeljem
svo ga ži vot nog is kus tva afir mi ra o iz bor
predsjedniè kog kan di da ta s po zi cije
hrvatske do moljubne desnice. Prema to --
me, kan di dat ko mu nis tièke pro veni --
jencije nije bio moj iz bor. Ali us prkos
tome, os ta o sam uv jerenja da æe bi lo tko,
tko bude izab ran, bi ti neus po redi vo bolji
od Mesi æa, jer je on ljestvi cu ug leda te
èasne fun kcije pos ta vi o na naj ni žu mo gu --
æu ra zi nu. Taj æe èovjek os ta ti u našem
sjeæanju kao po li tiè ka èinjeni ca ko ja je
umanji va la, denun ci ra la i demo ni zi ra la
vlas ti tu zemlju, um jesto da ju je fun kci --
jom ko ju je ob na ša o – afir mi ra. 

Deset Mesi æevih go di na je deset go di na 
„sjedenja“ Hrvatske na op tu ženiè koj klu --
pi svi jeta. Sjeæa li se mož da netko ma kar i
jednog da na da nije os va nu la neka op --
tuž ba iz zemlje ili svi jeta? Nije bi lo tak --
vog dana, a Mesiæ je uvijek bio u fun kci ji
zas tup ni ka op tužbe. Od Ha a ga do „Ron --
èevi æevih“ ka mi o na, od Pa ša li æa do Gla --
va ša, od Za gor èevih „dra gulja“ do „mi li --
jar di uk ra denih u pretvor bi i pri va ti za ci --
ji“. Mesi æeva „fo renzi ka“ sa jamske ra --
zine, ko ja je po lu èi la nul ti rezul tat, za
apo logete Mesi æeva po li tiè kog djela je
tzv. nas mi ješeno demok rat sko lice Hr vat --
ske. Za jedan pros jeèni um je tak va kva li --
fi ka ci ja neshvat lji va. Za to æe 18. veljaèe
2010. go dine os ta ti neus po redi vo zna èaj --
ni ji dan zbog od las ka Stjepa na Mesi æa
nego zbog do las ka dr. Ive Jo si po vi æa. 

Teško je i nezah val no stav lja ti se u ulo --
gu pro ro ka i prog no zi ra ti bu duæe vrijeme. 
Èinjeni ca je da je Jo si po viæ izab ran za
predsjedni ka države veæin skom voljom
na ro da i tu èinjeni cu treba prih va ti ti. Prih --
va ti ti s na dom. Prih va ti ti i pod rža ti u svim
njego vim nas to janji ma ko ji ma bi treba o
afir mi ra ti bolji tak naše zemlje. Treba ga
prih va ti ti s na dom da ne æe bi ti pred --

sjednik „kon ti nu i teta“, ka ko je to neko li --
ko pu ta na ja vi o, jer „kon ti nu itet“ bi bio
nas ta vak ka tas trofe ko ju je predvo di o
Stjepan Mesiæ. 

Bi ti bolji od Stjepa na Mesi æa je pre --
skro man zahtjev. Ivo Jo si po viæ treba bi ti
neus po redi vo druk èi ji. Ja vjerujem da on
to može bi ti veæ po svo oj na ob raz bi. Sta --

no vi ta do za stra ha pos to ji zbog sumnje
hoæe li i ko li ko æe Jo si po viæ ima ti snage
da se odupre „sko jevskom“ estab lis h men --
tu ut jelov ljenom u li ko vi ma á la Mi la no --
viæ, Sta ziæ, An ti èeviæ, Dra go van, An tu --
no viæ, Opa èiæ, Li niæ itd. 

Vjerujem da ne æe pro teæi pu no vre me --
na da uo èi mo hoæe li kor mi lo dr. Ive Jo si --
po vi æa bi ti in sta li ra no na Ib lero vu trgu, a
njego va za da æa svedena na redo vi to pu --
njenje ba teri ja mo bi tela. Bože daj, da ne
bude tako. Bože daj, da no vi predsjednik
bu de èovjek, kao što je obeæa o, onaj ko ji
po vezuje, a ne onaj ko ji raz dva ja. I u toj
èinjeni ci testi rat æemo njego vu sna gu. Na --

ime, i u tome sam optereæen sum njom, jer
po li tiè ka par ti ja (SDP) ko ja je iz njedri la
dr. Ivu Jo si po vi æa, ka ko sva kod nevno
svjedo èi, bli ža je po li ti ci revo lu ci o nar nih
ak ci ja, nego demok rat skih pos tu pa ka ko ji 
bi zas tu pa li za jedniš tvo u svrhu na ci o nal --
nog pro bit ka. Još uvijek je njego va „biv --
ša“ par ti ja blis ki ja po li ti ci „èim gore tim
bolje“, za ko ju misle da bi do vela do nji ho --
va do las ka na vla da ju æi tron. Eto, te èi nje --
nice pot kreplju ju naše dvojbe i sum nje.

Želi o bih da pos tup ci no vog hrvat skog
predsjedni ka umanje naše dvojbe, jer smo 

svi umor ni od po li ti kan stva, pri jepo ra,
op tuž bi i svih druš tvenih tereta ko ji se
sva kod nevno os li ka va ju crnom bo jom.
Želi mo pro mi jeni ti ton. I uvijek ima ti na
umu: Hrvat ska u svo joj krva voj bor bi za
slo bo du i sa mos tal nost, Hrvat ska iz lo žena 
gram zlji vos ti svi jeta i do ma æim lu peži ma, 
Hrvat ska s teškim mental nim nasljeðem
jedno ga pa to loš kog sus ta va. 

Eto, tak voj Hrvat skoj pot rebno je u
prvom redu za jedniš tvo, to leran ci ja, skrb, 
rad i lju bav, a ne sus tav no oc rnji vanje i
op tu ži vanje. In stru menti su u ru ka ma lju --
di ko ji vode Li jepu našu. Sretno im bilo! I
na ma ta koðer.•

PROMJENA ILI ZAMJENA?
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Dr. Ivo Josipoviæ



8 br. 215, veljaèa 2010.

Iz povijesti

«...Drug Staljin, os lanja ju æi se na dži --
nov sko is kus tvo više od dva deseto go --
dišnjeg pos to janja sovjetske so ci ja lis tièke 
države u us lo vi ma ka pi ta lis tiè kog ok ru --
ženja, stvo ri o je celo vi to i dov ršeno uèe --
nje o so ci ja lis tiè koj drža vi. Staljin je dao
svestra nu ana li zu eta pa raz vit ka so ci ja lis --
tièke države, promene njenih fun kci ja u
vezi s pro menom si tu a cije, uop šti o èi ta vo
is kus tvo iz gradnje sovjetske države i do --
ša o do zak ljuè ka da je neop hod no da se
drža va oèu va u ko mu niz mu u slu èa ju da
ka pi ta lis tiè ko ok ruženje bude i dalje pos --
to ja lo. 

Ono što u pi tanji ma teo rije države i dik --
ta ture rad nièke klase nije sti ga o da ura di
Lenjin, ura di o je Staljin!

Referat dru ga Stalji na na XVI I I kon --
gresu SKP(b) – to je prog ram zav ršetka
iz gradnje besklas nog so ci ja lis tiè kog dru --
š tva i pos tepenog prela za od so ci ja liz ma
ka ko mu niz mu. Kongres boljševi ka jed --
no duš no je odob ri o iz veštaj svo ga voðe i
pot vrdi o ovaj referat kao di rekti vu, kao
za kon celo kup nog ra da par tije.

Referat dru ga Stalji na na XVI I I kon --
gresu SKP(b) jeste sja jan primer mar ksis --
tiè ko-lenji nis tiè kog na uè nog predvi ðanja
u ob las ti meðu na rod nih od no sa. Stalji no --
va mud ra uput stva o za da ci ma naše spolj --
ne po li tike, Stalji no va vešti na ru ko vo ðe --
nja obezbedi li su velike pobede spoljne
po li tike Sov jetskog Sa veza, još više uz --
dig li zna èaj Sov jetskog Sa veza kao oz --
biljne meðu na rodne snage, ko ja je kad ra
da utièe na meðu na rod nu si tu a ci ju i da je
menja u in teresi ma rad nog na ro da. Ru ko --
vo deæi se uput stvi ma dru ga Stalji na, vla --
da Sov jetskog Sa veza pok va ri la je pod --
mukle pla nove pot palji va èa rata, ko ji vole 
da tu ðim ru ka ma vade žar iz vatre,
obezbedi la je mi ran rad na ro di ma SSSR.
Sklo piv ši ugo vor o uza jam noj po mo æi s
bal tiè kim drža va ma, Sov jetski Savez je
neiz merno uè vrsti o od brambene po zi cije
zemlje so ci ja liz ma, uè vrsti o svoj meðu --
na rod ni po lo žaj.

Pod Stalji no vim ru ko vod stvom Sov --
jetski Savez os lo bo di o je na šu jednok rvnu 
bra æu – na rode Za padne Uk ra jine i Za --
padne Bjelo ru sije. Ti su na ro di uš li u
jedin stvenu brat sku po ro di cu slo bod nih i
sreænih na ro da SSSR.

Ne može se go vo ri ti o dru gu Stalji nu a
da se ne spomene njegov uti caj na meðu --
na rod ni rad niè ki pokret. Ko mu nis tiè ka
in terna ci o na la ras la je i raz vi ja la se pod
ru ko vod stvom veli kih vo ða Lenji na i

Stalji na. (...) U Stalji nu rad nièke mase ka --
pi ta lis tiè kih zemalja vide svog voðu, ko ji
mud ro up rav lja veli kim bro dom so ci ja liz --
ma u in teresu os lo bo ðenja pro leta ri ja ta i
rad nog na ro da celog sveta. U Stalji nu mi --
li o ni rad ni ka vide svog uèi telja, na èi jim
su se kla siè nim ra do vi ma uèi li i uèe ka ko
se treba us pešno bo ri ti pro tiv klas nog
nepri ja telja, ka ko treba prip remi ti us love
za ko naè nu po bedu pro leta ri ja ta. Stalji --
nov uti caj – to je uti caj velike, slavne
boljševièke par tije, u ko joj rad ni ci ka pi ta --

lis tiè kih zemalja vide uzor nu par ti ju rad --
nièke klase, dos toj nu pod rža vanja. (...)
Rad ni ci svih zemalja zna ju da je sva ka reè 
ko ju je iz go vo ri o Staljin – reè na ro da od
183 mi li o na, da iza svake njegove reèi do --
la zi delo, da zbir tih dela menja od nos
sna ga iz meðu sveta ra da i sveta ka pi ta la
na meðu na rod noj areni. Stalji nov uti caj
pro is tièe otu da, što je pra vil nost njego vih
perspekti va na koje on uka zuje pot vrðena
u svesti rad nih ma sa celog sveta
svetsko-is to ris kim is kus tvom po bedo --
nosne so ci ja lis tièke revo lu cije.

(...) J. V. Staljin – to je geni jal ni vo ða i
uèitelj par tije, veli ki strateg so ci ja lis tièke
revo lu cije. Nepo mir lji vost prema nepri ja --
telji ma so ci ja liz ma, naj dub lja prin ci pi --
jelnost, spa janje – u njego vom ra du –
jasne revo lu ci o narne perspektive, jas noæe 
cilja s iz van rednom èvrsti nom i is traj noš --
æu u pos ti zanju cilja, mud rost i kon --
kretnost ru ko vo ðenja, neraz dvoj na veza s
ma sa ma – to su ka rak teris tiène crte Stalji --
no vog sti la u radu. Još ni jedan vo ða na

svetu nije ru ko vo di o ta ko og rom nim, mi --
li on skim ma sa ma rad ni ka i selja ka, kao J.
V. Staljin. J. V. Staljin ume kao ni ko dru gi
da uop šta va revo lu ci o nar no is kus tvo
masa, da prih va ta i raz vi ja nji ho vu ini ci ja --
ti vu, da se uèi od ma sa i da uèi mase, da ih
vo di napred ka po bedi.

Èi tav Stalji nov rad daje nam ob ra zac
spa janja og romne teoretske snage s prak --
tiè nim is kus tvom revo lu ci o narne borbe,
iz van rednim po svom op segu i za ma hu.

(...) U svim ob las ti ma so ci ja lis tièke iz --
gradnje njego va uput stva pretstav lja ju ru --
ko vod stvo za ak ci ju. Rad dru ga Stalji na
van redno je mno gos tran: njego va je
energi ja do is ta za div lju ju æa. Krug pi tanja
ko ja priv laèe Stalji no vu paž nju neiz --
meran je: naj slo ženi ja pi tanja teo rije mar --
ksiz ma-lenji niz ma – i škol ski ud žbeni ci
za decu; prob lemi spoljne po li tike Sov --
jetskog Sa veza – i sva kod nevna bri ga o
ureðenju proleterske presto nice; stva ranje 
veli kog severnog po mor skog pu ta – i isu --
ši vanje moè va ra Kol hide; prob lemi raz --
vit ka sovjetske knji ževnos ti i umetnos ti –
i redi go vanje pra vi la kol hoz nog ži vo ta.

Svi poz na ju neo dolji vu po ra ža va ju æu
sna gu Stalji nove lo gike, kris tal nu jas no æu 
njego vog uma, èeliè nu volju, oda nost par --
ti ji, pla menu veru u na rod i lju bav prema
na ro du. Svi ma je poz na ta njego va skrom --
nost, jednos tav nost, bo leæi vost prema lju --
di ma i nemi los rdnost prema nepri ja telji --
ma na ro da. Svi ma je poz na to ko li ko on ne
pod no si ga la mu, frazere i brbljivce, plaè --
ljivce i pa ni èare. Staljin je mu dar, sta --
ložen u reša vanju slo ženih po li tiè kih pi --
tanja, onde gde treba svestra no uzeti u ob --
zir sva ki plus i mi nus. I u is to vreme,
Staljin je naj veæi maj stor smelih revo lu ci --
o nar nih rešenja i nag lih za ok reta.

Staljin – to je Lenjin da naš njice. 

(...) U Stalji nu na ro di Sov jetskog Sa --
veza vide ovap loæenje svog hero iz ma. 'Za
Stalji na! Za do mo vi nu!' – s tom su pa ro --
lom bor ci slavne Crvene ar mije po tuk li
nepri ja telja i po bo li sov jetsku zas ta vu na
brdi ma kod jezera Ha san.

U Stalji nu na ro di Sov jetskog Sa veza
vide ovap loæenje svo jih na da i želja,
ovap loæenje po beda koje su od neli. 'Za
Stalji na! Za Staljin ski Us tav!' – s tim su
pok li èi ma iš li hero ji Crvene ar mije u boj
pro tiv onih ko ji su na ru ši li naše gra nice na 
Da lekom Is to ku.

Stalji no vo ime – to je zas ta va os lo bo --
ðenja.»•

JOSIF VISARIONOVIÈ STALJIN: KRATKA BIOGRAFIJA
(Kultura, Beograd, 1945., srp. æir.)

"ANTIFAŠIZAM"  U
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«Mo ša Pi jade – neu mor ni pos lenik. (...) Sve
je po èelo pre ro bije, kad je ureði va o beog rad ski
opo zi ci o ni list Slo bod nu reè – ne go vo reæi o
prethod nom ra du u raz nim gra ðan skim stran ka --
ma, ni o sli kar stvu koje ni kad nije na puš ta o, - ali
je pra vu ulo gu ig ra o tek na ro bi ji, kao rektor 'ko --
mu nis tiè kog uni verzi teta', or ga ni za tor uèenja,
prevo ðenja, tu maè do ga ða ja ko ji 
su iz Sovjetske zemlje 'pot resa li
svet' i neretko zbunji va li sve ko --
mu niste. Na ro bi ji je na u èi o kri --
viè no pra vo i kri viè ni pos tu pak,
i èu lo se da  je sva ku no vu gru pu
pod vrga va o no voj is tra zi, sko ro
no vom su ðenju. Pro du ži lo se u
Crnoj Gori, gde je, na svo ju
ruku, ob ra zo va o Revo lu ci o nar ni 
tri bu nal, ko ji je u toj 'besud noj
zemlji' nemi los rdno osu ði va o i
bezob zir no is treblji va o 'gu bu iz
to rine'. U Bos ni je iz gra di o celu
no vu držav nu struk tu ru. 

U Beog ra du je drža o najpre
celi Prezi di jum, naj zad celu
Skup šti nu, oba doma, stenog --

rafe, držav nu štam pa ri ju, sve skup štinske od --
bore. Još je sti za o da pri ma pub li ku – naj manje
ra do Jevreje – i umeo da kaže oni ma ko ji su se ža --
li li na stro gost jedne vlas ti ko ja sve ima u ru ka ma 
i ko ju ni ko nije os po ra va o, da 'lam pa tero ra ne
sme ni ka da da se uga si'... (...) Ni kad nije kri o da
je 'Srbin Moj sijeve vere', ka ko su se ta da zva li

na ši Jevreji. Pri li kom po --

pi sa 1931. sta vi o je da je

Srbin, što je bi lo zab --

ranjeno u do ba Aleksan --

drove dik ta ture, kad se

smelo bi ti sa mo Ju gos --

laven. Na no voj lis ti, opet

za i nat, sta vi o je da mu je

ma ternji jezik špan ski, što 

je opet nalju ti lo up ra vu

za vo da, ali je bi lo is ti na.»

(Dra goljub JO VA NO --

VIÆ, Lju di, lju di...: Me --

da ljo ni 46 um rlih sav re --

me ni ka sa fo tog ra fi ja ma,

II., vl. nak la da, Beog rad,

1975., 235., srp. æir.)•

STALJIN JE 
ZA NAS

BIO BOG
«Ži vot i raz voj om la dine 

u predrat nim vre me ni ma
na peri feri ji Zag reba od vi --
ja o se u du hu Ko min terni --
nih di rekti va. Tome je
uvelike pri do ni jela pod jela 
na si ro maš nu pro letersku
om la di nu i ug la ðenu, dob --
ro uh ra nje n u grad sku
djecu dob ros to jeæih pur --
gera. U to vri jeme Staljin
je za nas bio kult kojem
smo se klanja li i sve svoje
na pore us mjera va li u prav --
cu njego vih di rekti va i po --
ru ka koje je Ko min terna
pre no si la i usa ði va la u
nap red ne om la dinske or --
ga ni za cije. Os nov ni za da --
tak tih or ga ni za ci ja bio je
pr ven stveno pro pa gi ranje
te ko vi na velike ok to bar ske 
revo lu cije. Da bi se u tome
us pjelo, te su or ga ni za cije
bile regis tri rane pod raz li --
èi tim na zi vi ma, us kla --
ðenim s fik tiv nim prog ra --
mi ma rada, kao npr.
'Trešnjevaè ka ka za liš na
om la di na', 'Om la din ska
ko mu nal na or ga ni za ci ja',
Om la din sko dru š tvo Cig --
leni ca itd.

Mo ja bra æa i ja bi li smo
vrlo ak tiv ni kao sko jevci u
druš tvu 'Trešnjevaè ka ka --
za liš na om la di na'. U pje --
vaè koj sekci ji pjeva li smo i 
uv ježba va li is klju èi vo rus --
ke revo lu ci o nar ne pjesme,
za tim razne nap redne ig ro --
ka ze, ske èe ve, pa èak i
poz na ta dram ska djela u
sklo pu dramske eskcije.
Sud jelo va li smo u mi tin zi --
ma, štraj ko vi ma koje bi
na rav no or ga ni zi ra li nap --
red ni rad niè ki sin di ka ti
(URSSJ) itd...» (Jo sip
Kot nik, Svi umi ru jed na --
ko, Zagreb, 1990., str. 5.)•

DRUG MO ŠA PI JA DE – 
NE U GA SI VA LAM PA TE RO RA

«...Za svi jesnu, boljševiè ku in terna ci o nal nu
so li dar nost žrtvo va lo je kod nas svoje ži vote
neko li ko sto ti na hilja da na ših lju di, pa kad se
go vo ri da smo htjeli pod jar mi ti jednu zemlju u
ko ju smo in vesti ra li više od dvije i po mi li jarde
di na ra, on da nam ta kav ar gu menat, da se bla go
iz ra zi mo – ne iz gleda is ti nit. Držim da kod nas
nije bi lo èov jeka ko ji umije po li tiè ki mis li ti ko ji
ne bi priz na va o znaèenje boljševièke revo lu cije
za raz voj na ših po li tiè kih pri li ka, u nepreki nu --
tome kon ti nu i tetu od trideset go di na, tj. od ok to --
bar skog lenjin skog zah va ta vlas ti do Stalji no va
ulas ka u Berlin 1945. Nije to bi lo pod up li vom
za pad njaè kih ka pi ta lis tiè kih ideo lo gi ja, nego
pod nepos rednim ut jecajem rus kog, boljševiè --
kog mag netskog polja da je kod nas doš lo do
ko mu nis tiè kog pok reta ko ji je svoj op sta nak od 
po èetka veza o s elementi ma lenjinske po li tike.
Na ovim cesta ma koje spa ja ju Du nav sa So lu --
nom, na ovim na šim sta za ma koje su vjeko vi ma
ga zi la tu ðin ska ko pi ta na svome pu tu u Ca rig rad i 
na Jad ran, u ovoj na šoj sveu kup noj his to ri ji, ako 
je ika da bi lo iskrene sim pa tije, to je bi la nos tal --
gi ja za Mos ko vi jom: od Pri bo jevi æa do Or bi ni ja,
od Kri ža ni æa do Gun du li æa, od naše Ju gos --
lavenske aka demije do Tita, od Lenji na do da nas, 

Mos kva nam je u na šim his tro ij skim kretanji ma

bi la stal nim svjeti o ni kom. Go vo ri ti da nas (na

veli ku ra dost Fo reign Of fi cea ili Va ti ka na) da

smo ba lon ko ji se ot ki nu o te lu ta nošen za pad nim 

vjetro vi ma, zna èi nepoz na vanje naše proš los ti,

naše sa daš njos ti i naše bu duæ nos ti...».

(M. Krleža, «O kam panji In for ma ci o nog bi ro --

a», Gdje smo i ka ko smo: suvremene po li tièke

teme, Os lo boðenje, Sa ra jevo, 1988., 63.-64.)•

KRLEŽA: MI SMO TRAJNO PROTIV ZA PA --
DA, A UVIJEK ZA MOSKOVIJU I ISTOK! 

Moša Pijade na predratnoj robiji

Hrvatska na istoku

RIJEÈI  I  SLICI  (V.)
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Aktualno

Kad sam se u ruj nu ove go dine na pu tu 
u Metko viæ na Pete neretvanske knji žev --
ne, znanstvene i kul turne susrete, po sve --
æene po koj nom ko legi, hrvat sko mu knji --
ževni ku Sto ja nu Vu èi æevi æu, žrtvi ko mu --
niz ma, sus reo u Èit lu ku s fra Ro bertom
Jo liæem, uredni kom Na ših og njiš ta, on
me za mo li o i predlo ži o, da kao neka daš nji 
su pok retaè to ga to mis lav grad sko ga gla si --
la i neko li ko go di na urednik u po ta ji, za
rub ri ku Tema bro ja na pišem nešto o ko --
mu niz mu, jer sam kao i mno gi dru gi, bio
bo rac pro tiv njega a i njego va žrtva. Pris --
ta o sam i pos ta vi o njemu, sebi, a evo i
vama, poš to va ni èi ta telji, pi tanje Što je s
ko mu niz mom da nas, vra æa li se i je li
uopæe oti ša o?

Go vo ri ti i pi sa ti o ko mu niz mu da nas i
ovdje na na šim pros to ri ma, ne bi bi lo pot --
pu no i jas no, bez go vo ra i pi sanja o još
dva an ti pod na pok reta, na ci o nal so ci ja liz --
mu, skra æeno na ciz mu, i fa šiz mu, ko ji su
u svo joj bi ti i kraj njim rezul ta ti ma sliè ni,
jer iz vi ru iz is tog iz vo ra po ko ra vanja
ljudske vrste jednoj uniš ta va ju æoj ideo lo --
gi ji, no o nji ma nekom dru gom zgo dom.
Što je ovo MI u nas lo vu, što i ko ga pod
tim pod ra zu mi jeva mo, dok se pi ta mo što
je s ko mu niz mom da nas - vra æa li se i je li
uopæe oti ša o? 

Pod MI, dok ovo pišem, mis lim na
cjelo kup ni hrvat ski kor pus, bez ob zi ra na
na metnute nam nepri rodne gra nice, dakle
mis lim na hrvat ski kul tu ro loš ki i du hov ni
pros tor. 

Èetrdeset i pet go di na vla da vine jednog
reži ma u po vi jesti jednog na ro da nije
puno, ali ni malo, ako se uzme u ob zir
teži na tero ra i stra hov lade u tom po vi --
jesno krat kom raz dob lju. Po èelo je sa zlo --
èi ni ma nad nevi nim i obezglav ljenim na --
ro dom, ko ji je mis li o da je na kon ti suæ --
ljeæa ži vo ta renja pod nena rod nim kralje --
vi ma, ca revi ma i držav nim tvo revi na ma,
do ša o na po kon do svoje države. Na rod je
prevaren i od onih ko ji po ku šaše us kri si ti
drža vu s nepri rod nim i laž nim sa vezni ci --
ma, i od onih ko ji su to nas to janje os po ra --
va li i vo di li oru ža nu po bu nu pro tiv nje. U
tome preva ran tskom oz raè ju završen je
Dru gi svjetski rat i po èela kal va ri ja našeg
na ro da. Ko mu nis ti do ðoše na vlast uz po --
moæ za pad nih i is toè nih sa vezni ka, pa za --
poèe od maz da. Sto tine ti su æa nevi no ubi --
jenih, ti suæe i ti suæe is to ta ko nevi no osu --
ðenih. Na ci o na li za ci ja i pro go ni nepo æud --

nih stav ljeni su u prvi plan no vog reži ma i
ta ko je to tra ja lo preko èeti ri desetljeæa,
dok se zlo èi naè ki sus tav nije po èeo, pod
uda rom svjetskih demok rat skih prom --
jena, uru ša va ti i pod jar mljeni na ro di po --
èeli os vješæi va ti. Po vi jesnom, eko nom --
skom, so ci jal nom i po li tiè kom nuž noš æu
pa li su ko mu nis tiè ki reži mi u eu rop skim
zemlja ma. 

Što se do go di lo s ko mu nis ti ma, nji ho --
vim ideo lo zi ma i op æeni to s du hov nom i
so ci o loš kom in fras truk tu rom? Za nema ri --
vo malo, go to vo niš ta. Jedi no su Ru munji
svog dik ta to ra, dok je još bi lo vruæe,
smak nu li, a u os ta lim zemlja ma, po go to --

vo u zemlja ma nas ta li ma ras pa dom Ju --
gos la vije, nije ni jednom ko mu nis tu, ko li --
ko ja znam, pa la vlas s glave za sve ono
što uèi niše, što sa da èine i što su u stanju
dalje èi ni ti. Na na šim pros to ri ma ko mu --
nis ti ma se nije do go di lo niš ta, jer smo
vjero va li u demok ratske promjene, u moæ
preob razbe, vjero va li smo da se èovjek
može os vi jesti ti i krenu ti no vim sta za ma.
Vjero va li smo da æe is ti na po bi jedi ti i do æi 
na vid jelo a ona je naj bolji i pra vedni ji su --
dac i is pa dos mo veæi na iv ci nego što se
mog lo za mis li ti. Po koj ni prvi predsjednik
Franjo Tuð man, uz svesrdnu pod ršku
biv ših po li tiè kih uz ni ka, za go va ra o je i
vjero va o u sveop æu hrvat sku po mir bu te u 
preob raz bu i kon verzi ju ko mu nis ta u
demok rate: sa mo im treba da ti vremena i
ne èi ni ti nji ma ono što su oni èi ni li nama. I 
tu smo is pa li teški na iv ci. Oni su se sa mo
ma lo pri ta ji li, dob ro se ras po redi li po
svim stran ka ma i tako, preru šeni u so ci ja --
liste, li berale, na rod njake, regi o na liste,

demok rate s na ci o nal nim predzna kom i
druge po li tièke ili manjinske gru pa cije,
os ta doše na vlas ti na svim ra zi na ma. 

Uru ša vanje ko mu niz ma i ras pad Ju gos --
la vije nije iša o lako. Ta nesretna um jetna
držav na tvo revi na treba la je Za pa du i Is --
to ku, ta ko da na ro di si lom ujedinjeni u tu
na ka zu od države ni su bez ra ta mog li os --
tva ri ti san o vlas ti toj drža vi. U na metnu --
tom ra tu i ag resi ji, hrvat ski ko mu nis ti
drža li su se ug lav nom dob ro. Na rod se
plebis ci tar no iz ra zi o za sa mos tal nost, pa
ni su ima li kamo. Do go di lo se ono što se
vjeko vi ma sanja lo, pa na rod, ponesen tom 
èinjeni com, nije baš ma ri o što se do ga ða
iza ku li sa. Tko stvar no vrši pretvor bu so --
ci ja liz ma u ka pi ta li zam, u èi jim ru ka ma su 
jav ni i ko merci jal ni medi ji, o tome se ma --
lo vo di lo ra èu na i do go di lo se to da da nas
mo žemo kon sta ti ra ti ka ko se go to vo niš ta

nije pro mi jeni lo. U ru ka ma i pod kon tro --
lom biv ših ko mu nis ta je sve. O lus tra ci ji
se nešto ša pu ta lo, ali oz biljnih nam jera da
se ona provede barem u naj blažem ob li ku, 
nije bilo. 

Ta ko sa da mo žemo sas vim oz biljno po --
s ta vi ti pi tanje: Što je bit no obilježi lo naše
vrijeme, reci mo pos tko mu niz ma-ko mu --
niz ma pos lije? Na ju oè lji vi ja je i ujedno
naj straš ni ja brza tran sfor ma ci ja èelnih
lju di central nih ko mi teta, di rekto ra u po --
du zeæi ma, pro feso ra po fa kul teti ma i ško --
la ma, uredni ka i glav nih no vi na ra u de --
mo k rate. Mno gi od njih su u raz go vo ri ma
zna li reæi, da su sa mo for mal no bi li u par --
ti ji, da su oni ra di li na tome da to sve pro --
padne, da su oni u bi ti bi li gro ba ri ko mu --
niz ma, pa nema potrebe da se u hrvat --
skome kor pu su bi lo što mi jenja, a na ro èi --
to u kul tu ri i pros vjeti, oni su pra vi no si --
telji prom jena pa drža vu treba èu va ti od
na ci o na lis ta. Ta ko ima mo da nas na uda ru
i pro go nu i naj nevi nije do moljublje kao

MI U KOMUNIZMU I KOMUNIZAM U NAMA:
Što je s komunizmom danas, vraæa li se i je li uopæe otišao?

Piše:

Andrija VUÈEMIL

Goli otok



br. 215, veljaèa 2010. 11

Aktualno

zad rti na ci o na li zam. Oni su i naj veæi po --
bor ni ci pu ta u eu ropske i at lantske aso ci --
ja cije i ujedno najveæe uli zice eu rop skim
moæ ni ci ma. A o tome ka ko cin kare i laž no 
iz vješæu ju o stanju stva ri u drža vi, da se i
ne go vo ri. 

Da je ko mu ni zam živ, naj zor ni ji su
primjer biv ši po li tiè ki uz ni ci, nji ho vo
obešteæenje i os tva ri vanje nji ho vih pra va
po Za ko nu o pra vi ma biv ših po li tiè kih
zat vo reni ka te nji ho va sud bi na da nas. O
tome sam pi sa o i referi ra o na 14. kon gresu 
Meðu na rodne ud ruge biv ših po li tiè kih
zat vo reni ka (IN TER-ASSO) u Bu dim --
pešti, 2006. go dine, u pri go di pros lave
pedesete ob ljetnice mad žarske lis to --
padske po bune. Ta da sam reka o: «...Kul --
mi na ci ja us kra æi vanja pra va do segnu la je
vrh ka da su preob ra ženi ko mu nis ti po --
nov no sa svo jim ko a li cij skim sa teli ti ma
doš li na vlast po èetkom dvi jeti su æite go --
dine. Prvo što su uèi ni li, je da su pod hit no 
u Sa bo ru pro mi jeni li Za kon i us kra ti li
neka èak i us ta vom za jam èena pra va. Ali
to je, po meni, naj manji problem. Problem 
je u tome što se bivše po li tièke uz nike
mar gi na li zi ra i pretva ra u spo dobe ko ji ma
je sta lo sa mo do nekih ma teri jal nih pro bi --
ta ka. I u tome su us pjeli, ba vi mo se ug lav --
nom sa mi so bom a ne Hrvat skom i
njenom zbiljom. Na pu tu Hrvatske u fa --
moz nu Eu rop sku uni ju is pri jeèi o se „veli --
ki brat" i njego vi cerberi ne do puš ta ju, da
na ci o nal no os vi ješteni i lju di ko ji ma je
sta lo da u sveop æoj glo ba li za ci ji op sta --
nemo kao biæe, da bu demo suk rea to ri na
tom putu, da zaš ti ti mo vi talne na ci o nalne
interese, sup rot sta vi mo se ras pro da ji ono --
ga po èemu jesmo to što jesmo: svo ji na
svome u dob rim od no si ma sa svi ma ko ji
nas ok ru žu ju. Èinjeni ca je da da nas u
hrvat skim medi ji ma za nas nema mjesta,
nas se ne po zi va ni na kakve raz go vore,

nas se niš ta ne pita, mi kao da ne pos to ji --
mo, stjeèe se do jam da smo za neke iz
hrvatske po li tièke elite pri ta jena opas nost
ko ju treba drža ti po stra ni, èak i pod nad --
zo rom, da leko od mo æi od lu èi vanja, da im 
ne smeta mo u iz da ji na ci o nal nih in teresa i
pro da ji zemlje.» 

Daljnjim sag leda vanjem naše pos tko --
mu nis tièke zbilje do la zi mo do jedno ga
veli kog ap sur da. Biv ši for mal ni ko mu nis --
ti, da nas for mal ni demok ra ti, bezrezervno 
pod rža va ju ono pro tiv èega su bili, a na ro --
èi to slo bod nu trgo vi nu ko ja prid no si glo --
ba li za ci ji, ka ko bi meðu na rodne kor po ra --
cije do bile slo bo du djelo vanja, pljaè kale i
uniš ta vale male na rode. Lan ci veli kih
trgo vi na nik li su preko no æi i uniš ta va ju
do maæe male trgovce na na šim pros to ri --
ma. Ma lo se ulaže u pro iz vod nju, a sve se
uvo zi, ta ko da do ma æi pro iz vo ða èi ne mo --
gu kon ku ri ra ti ni ti op sta ti. 

Mo žemo mi sebi i dru gi ma pos tav lja ti
pi tanje do besvi jesti, zaš to Za pad to leri ra,
trpi i pod rža va bivše ko mu niste, zaš to ni --
su in zis ti ra li na lus tra ci ji i zaš to su to li ko
go di na èeka li da Vijeæe Eu rope donese
dekla ra ci ju o osu di ko mu niz ma kao zlo èi --
naèke ideo lo gije, a nji hove režime kao to --
ta li tarne i za ti raèe sveko li kih ljud skih
pra va. Jesu li eu rop ski demok ra ti za is ta
vjero va li, da æe demok rat ski pro cesi uèi --
ni ti svoje, da æe se lju di pro mi jeni ti, ili je
kva ka u neèemu dru gom? Veli ka veæi na
lju di, go to vo svi ko ji su bi li žrtve ko mu --
nis tièke represije, misle da su za pad ni po --
li ti èa ri naš li u biv šim ko mu nis ti ma dobre
sa veznike za pro vedbu svo jih in teresa,
dok bi im žrtve (a njih ko mu nis ti pri ka zu --
ju, o nji ma pišu, go vore bez zas to ja i u
svim pri li ka ma kao o zad rtim na ci o na lis --
ti ma, us ta ša ma, èak fa šis ti ma) smeta li i ne 
bi do pus ti li pljaè ku, pris va janje ba na ka i
ku po vi nu na ci o nal nih vrjedno ta, pa ih

treba mak nu ti da leko od od lu èi vanja. Ta --
ko is pa da da za pad nim vlas tod ršci ma, od --
nos no glo bal no mu ka pi ta lu, više od go va --
ra ju biv ši ko mu nis ti ko ji æe bi ti pos luš ni i
uèi nit æe sve što se od njih tra ži, jer im nad 
gla vom vi si Da mok lov maè ko mu nis tièke 
proš los ti. 

Do molju bi æe šti ti ti na ci o nalne interese, 
dok se ko mu nis ti ma fuæ ka za na ci ju
(ovdje go vo rim is klju èi vo o hrvat skim
ko mu nis ti ma, dok su slo venski i srpski
ko mu nis ti sas vim nešto dru go, o èemu se
može dos ta ras prav lja ti), nji ma je važ no
zad rža ti vlast, os ta ti u igri, is ko ris ti ti pri li --
ku i pos ta ti ka pi ta list, ako ne oni, on da
nji ho va djeca. Ta ko ima mo da nas si tu a ci --
ju da su si no vi biv ših genera la, pu kov ni ka 
i vi so kih fun kci o nera kod nas naj bo ga ti ji
lju di (Štrok - ho teli, Pa viæ - no vin stvo,
Èa èiæ - gra di teljstvo), dok do molju bi, a
oso bi to hrvat ski bra ni telji, ko ji su os ta li
bez pos la i pri like za po du zetniš tvo, ta --
vore kao pri sil ni penzi æi i teret su držav --
nom pro ra èu nu te, na rav no, trn u oku
ljevi èa ri ma op æeni to. Sad mi može netko
sas vim op rav da no pos ta vi ti pi tanje, ka ko
se u tu pri èu o ko mu niz mu i ko mu nis ti ma
uk la pa ju ti po vi po put bivšeg šefa naj jaèe
demok ratske stranke i premi jera Sa na --
dera. Li jepo. Biv ši ud ba ši (pun ih je
HDZ, kao i os tale stranke) i os ta li ko mu --
nis tiè ki èelni ci i od liè ni ci, dob ro zna ju što 
je ljud ska taš ti na kao prvo, a dru go, što
treba pu ku pa up regnu takve ti pove i da du 
im pri li ku da se po ka žu i da za njih od rade
naj deli kat nije pos love, kao što je iz ru èi --
vanje genera la Ha a gu, uhiæenje Go to --
vine, èlan stvo u NATO-u, za nema ri vanje
Hrva ta u di jas po ri i u BIH, a kad se dio to --
ga os tva ri, on da se naðe na èi na ka ko ih se
makne (na ko ji na èin i kako, nekom dru --
gom zgo dom), a na sceni os ta ju vjeèni
Šekso vi, Bebi æi, Jar nja ci i dru gi. 

Nedvoj bena je èinjeni ca, da ko mu nis ti,
a i neke za padne zemlje ne mo gu pre bo --
lje ti ras pad i nesta nak nji hove tvo revine i
miljenice Ju gos la vije. Tu su na ro èi to
agilne Bri ta ni ja i Fran cus ka, a od njih ni su 
da leko još neke zemlje koje ima ju sliène
probleme kakve je ima la Juga: više na ro --
da u nepri rod nim za jedni ca ma. Za to
Hrvat skoj pos tav lja ju nepremos tive pre --
pre ke na pu tu u te nji hove in tegra cije,
oèeku ju æi i stva ra ju æi kli mu i uvjete za
ob no vu neke nove za jednice bal kan skih
na ro da. Metode su raz no like a i pu to vi.
Fi nan ci ra ju se i na druge na èine sti mu li ra --
ju pro jekti, ko ji bar na taj na èin stva ra ju
uvjete za ob no vu, ide se preko špor ta pa
se os ni va ju ko šar kaške i va terpolske lige.
Or ga ni zi ra ju se raz ni nat jeèa ji za um --

Ostatci logora na Golome
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jetniè ka djela, kon certi, gos to vanja i
razne priredbe. Sve to u bi ti ne bi treba lo
bi ti loše (da paèe, pot rebno je raz vi ja ti
dob ro susjedske od nose!), ali kad se vi di
tko sto ji iza toga, tko to fi nan ci ra, on da
bu di èov jeka na oprez i po tièe sum nju u
èiste namjere. 

Kad go vo ri mo o na ma i ko mu niz mu,
dob ro bi bi lo is tak nu ti jedan ti pi èan
primjer preob razbe bivšeg ko mu niste u
demok ra ta i njegov pov ra tak u sta ro ob --
lièje. Iz ra zi ti egzemplar je ak tu al ni pred --
sjednik Repub like Hrvatske, drug pa gos --
po din pa po nov no drug, Stipe Mesiæ. Sin
poz na tog sla von skog par ti za na ti pi èan je
primjer druš tvenog djelat ni ka u ko mu nis --
tiè kom po redku. Na kon stu di ja ra di ma lo
u gos po dar stvu i on da se u rod nom mjestu 
ak ti vi ra «po par tij skoj i onoj dru goj li ni --
ji». Pos taje sa bor skim zas tup ni kom i
jedan je od naj žešæih kri ti èa ra Dekla ra --
cije o na zi vu i po lo ža ju hrvat sko ga knji --
ževnog jezi ku, kad se o njoj ras prav lja lo u
Sa bo ru: zah ti jeva o je oštre san kcije za
pot pis nike. Prik lju èuje se tzv. hrvat skom
proljeæu, ali se tu ma lo prera èu na o, pa je s
Mi kom i Sav kom oti ša o u aut i ma lo pro --
ba o ka ko je u zat vo ru (neki zlob ni ci tvrde
da i tu ni su èis ti pos li). Kad su nas tu pile
demok ratske promjene, za jedno s Ma no --
liæem pris tu pa Tuð ma no vu pok retu i os --
tva ruje mu se ži vot ni san, pos taje pred --
sjednik ko lektiv nog predsjedniš tva Ju --
gos la vije. Kad se ona ras pa la, u ha --
dezeov skim vla da ma ob na ša naj više fun --
kcije. Od ko mu nis ta u prve dvije go dine
pos taje na ci o na list, a neki ka žu da je više
us ta šo va o nego prave us taše, jer se valjda
bo ja o da ga ne pro kuže, pa kad je shva ti o
da prob lema nema s te strane i da Za pad
nije baš sklon no voj drža vi, a da se njemu
ne æe niš ta do go di ti jer mu je ko mu ni zam
op rošten, na puš ta Tuð ma na i pos taje
njegov naj lju æi pro tiv nik, èime je na Za --
pa du steka o povjerenje. Do ka za o se i kao
ha aš ki taj ni svjedok, pa je nag raðen iz bo --
rom za predsjedni ka države. Što mu se
man dat više bli ži kra ju, to sve ot vo renije i
žešæe nas tu pa s par ti zan skih i ko mu nis tiè --
kih po zi ci ja. Žesto ko na pa da Ka to liè ku
crkvu, a èim se us to li èi o, prvi mu je za da --

tak bio da sredi po tenci jal no najveæeg
nepri ja telja, Hrvat sku voj sku. Umi ro vi o
je niz genera la pro i zaš lih iz Do mo vin --
skog rata, raz bu ca o tajne službe, in sta li --
ra o svoje ljude gdje je mo ga o. Jav no nas --
tu pa s poz dra vom „Zdra vo, dru go vi" i
bla ti svo ju zemlju gdje god stigne, jed no --
s tav no reèeno: vra ti o se ta mo odakle je i
do ša o, na veli ku ra dost biv ših, a i eu --
ropske po li tièke elite. Sa ma èinjeni ca da
je hrvat ski na rod bi ra o ovog èov jeka i po --
li ti èa ra dva pu ta za predsjedni ka, go vo ri
više nego iš ta o na ma i ko mu niz mu oko
nas i u nama. 

Na kon svega ovo ga, zap ra vo va pa ja
jedno ga oja ðenog èov jeka nad na šom
zbiljom, pos tav lja se sas vim oz biljno pi --
tanje: kak va nam je sud bi na, što nas èeka
sut ra? Ka ko is tjera ti zlo du ha iz naše
društvene, gos po darske, kul tu ro loške i
po li tièke zbilje? 

Da bi se mog lo od go vo ri ti na ova i sliè --
na pi tanja, mo ra se prvo ut vrdi ti stvar no
stanje u medi ji ma. U prvom redu onim
elektro niè kim, pa on da u tis kov nim dnev --
nim i peri o diè nim. Medi ji svo jim emi si ja --
ma, vi jesti ma, ko menta ri ma, do voðenjem
u stu dije i na raz go vore od reðenih i ug lav --
nom uvijek is tih lju di, stva ra ju jav no
mišljenje, is pi ru lju di ma mo zak uzas top --
nim po nav ljanjem la ži i po lu is ti na, te pla --
si ranjem svjeto na zo ra a na ro èi to destruk --
tiv nim pris tu pom na šoj stvar nos ti. Ja ko je
važ no ut vrdi ti tko su vlas ni ci, ka kav je
nji hov interes, tko su uredni ci i no vi na ri te 
ka kav je nji hov pro fil i interes. 

Ovo su pi tanja na ko ja se u ovom trenut --
ku ne može da ti od go vor, ali se može
donekle zak lju èi ti da su u ig ri ug lav nom
biv ši ko mu nis ti ili nji ho va djeca od nos no
djeca ob ra zo va na i od go jena na fa kul teti --
ma i uèi liš ti ma na ko ji ma su ug lav nom
biv ši ko mu nis ti i ko ji da nas ob ra zu ju i
for mi ra ju mlade ljude u svom svjeto na zo --
ru. Može se još zak lju èi ti da su glo ba li za --
ci ja, neo ko mu ni zam i teror slo bodne trgo --
vine zap ra vo isti: svrha im je hedo ni zam i
pro fit, a to je za is ta da leko od Bo ga i èov --
jeka. Bez ra di kal nih zah va ta i os vještenja
nema ni od las ka ko mu niz ma iz nas i oko
nas. Da bi kršæan ski svjeto na zor op sta o
na ovim pros to ri ma, a s njim vjera u jedi --
no ga Boga, mo ra mo sas vim oz biljno, bez
ob zi ra na po li tièke, gos po darske i uopæe
društvene pri like i stanje, ras prav lja ti te
lju di ma, ko ji ma je sta lo do bu duæ nos ti,
uka zi va ti na stanje stva ri i bu di ti nadu, da
nije sve pro pa lo i da se ne smi jemo
prepus ti ti sti hi ji. Za is tinske vjernike
uvijek ima nade.•

Sjeverna strana Gologa

Stanje u Jeru za lemu i u Ju deji, a

donekle i u ci jeloj Pa lesti ni, poš to Rim lja --

ni 70. go dine bi ja hu os vo ji li Jeru zalem,

bi jaše neo pi si vo teško. Go to vo je nemo --

guæe pro na æi ri jeèi ko ji ma bi bi lo mo guæe

opi sa ti gro zo tu u ko ju bi jaše za pa o ži dov --

ski na rod. Mož da je u svezi s tim ko ris no

uka za ti na ri jeèi iz Bib lije:

«Jeru zalem se spo minje danâ bijede i

lu tanja,

kad mu na rod duš ma nu u ruke pade,

a nit ko mu po mo æi ne pru ži

Tla èi telji ga gleda hu smi ju æi se njego --

voj pro pas ti» (Tuž 1, 7).

U tim se okol nos ti ma na ša o jedan

èovjek što ga je na prvome mjestu vri --

jedno spo menu ti. To je ra bin, od milja

naz van ra ban, što zna èi: «naš uèitelj», Jo --

ha nan ben Za ka i. U svo jim po od mak lim

go di na ma za teka o se u Jeru za lemu u da ni --

ma rimske op sade. Rim lja ni ni su do puš ta --

li da iš ta ili it ko što bi ili tko bi mo ga o bi ti

od ko ris ti ob ra ni op koljena gra da u nj uðe, 

a gor lji vi bra ni telji, zelo ti, ni su ni kome

do puš ta li od la zak iz gra da. Ra bi nu Jo ha --

na nu bi jaše jas no ka ko je po lo žaj Ži do va

nemi nov no iz gubljen. Ne na šav ši na èi na

ka ko bi na pus ti o grad, pos lu ži o se lu kav --

stvom: pri èi ni o se mrtvim, pa su ga pri ja --

telji iz ni jeli u mrtvaè koj škrinji. Za pu ti o

se rim skoj up ra vi i za mo li o raz go vor. Os --

lonjen na svoje ži vot no is kus tvo, što bi --

jaše preras lo u ži vo daj nu mud rost, ra bin

je mo li o do puštenje ka ko bi u gra du Jab ni

mo ga o ot vo ri ti svo ju pri vat nu ško lu. Bi --

jaše na da leko poz nat sa svoje uèenos ti i

nehinjene dob rote, sa svoje strplji vos ti i

mi rolju bi vos ti. Za vrijeme ra ta nije

presta ja o opo minja ti ljude neka bu du mi --

rolju bi vi i ne uda ra ju jedni na druge. Po --

sebice ih je upo zo ra va o neka ne ruše tu --

ðinske spo menike, jer bi se la ko mog lo

do go di ti da ih mo rad nu svo jim ru ka ma iz --

no vice gra di ti, i to ne od cigle nego od ka --

mena.. Ne zna se je li to njego vo svoj stvo

pri po mog lo, ali je do puštenje do bi o i svo --

ju ško lu ot vo ri o. 

Ne od ga ða ju æi ni trenut ka, raz vi o je

svestra nu djelat nost. Na sve strane sla o je

oba vi jesti i po zive svi ma što su željni

znanja, mud ros ti i od go ja. Njego va nas to --

janja ka ko bi svoje ljude oh rab ri o, sa žeta

su u  iz ja vu što mu se pri pi suje:

«Ako je za paljen hram, nije nesta o

Bog!»

Od ziv bi jaše za one okol nos ti do bar.

Ra bin se oh rab ri o i nas ta vi o ši ri ti svo ju
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djelat nost. Bi ra o je ljude te us pos ta vi o

Veli ko vijeæe – što treba zna èi ti: vrhov nu

druš tveno-vjersku up ra vu ži dov sko ga na --

ro da. 

Vijest o tome brzo se pro ši ri la ne sa mo

u Ju deji i Pa lesti ni nego i meðu broj nim

ži dov skim za jedni ca ma diljem svi jeta.

Pri ma na je sa za do voljstvom što je prela --

zi lo u pra vo oduševljenje. Ra bin Jo ha nan

ben Za ka i drža o je to Bož jim da rom. Bio

je sretan i u tome što ga je nas li jedi o ra bin

Ga ma lijel II., ta koðer ra ban – naš uèitelj – 

uèen èovjek, poz na vatelj Bib lije i ono --

dobne svjetovne zna nos ti, po sebice as tro --

no mije i grèko ga jezi ka. Za nj se kaže ka --

ko mu je geslo bilo: «Èuj, Iz raele: Gos po --

din je Bog naš jedi ni Gos po din.» 

Njego va djelat nost bi jaše u pu nom za --

ma hu, pro dub lji va o je i ši ri o je znanje

svo jih uèeni ka, a svo jim is tu pi ma u jav --

nos ti nas to ja o je pro ši ri ti svoj ut jecaj na

na rod što se pos tup no i do ga ða lo.  Pos vu --

da se meðu Ži do vi ma ši ri lo dob ro ras po --

loženje i na da ka ko za njih ima vedre bu --

duæ nos ti. 

Po ko rena je ci jela do mo vi na, raz ru šeni

i op li jenjeni gra do vi i sela, po rušen Jeru --

zalem i za paljen hram, mnoš tvo lju di po --

bi jeno i za rob ljeno, iz gub ljena sa mos tal --

nost i slo bo da. Što je preos ta lo? 

Od go vor je gla si o: preos ta o je Bog.

Dav no bi jaše bi lo doba, u kojem na --

vedenih vri jednos ti nije bilo, ali je pos to --

ja o na rod – bi ja hu lju di zduš no po veza ni

sa svo jim Bo gom, spo sob ni živ jeti i žrtvo --

va ti se za te vri jednos ti. U Bib li ji je to

snaž no nag la šeno jednim prim jerom: Lju --

di su na pu tu u svo ju obeæa nu do mo vi nu.

Kad u nju uðu, treba ju zah va li ti Bogu. I za 

to se daje na pu tak: «Kad stigneš u zemlju

ko ju ti Jahve, Bog tvoj, daje u baš ti nu... ti

on da nas ta vi i reci pred Jah vom, Bo gom

svo jim: 'Moj je otac bio ara mejski lu ta lac

ko ji je s ma lo èelja di si ša o u Egi pat da se

sklo ni. Ali je ondje pos ta o veli kim, broj --

nim i moæ nim na ro dom. Egip æa ni su s na --

ma pos tu pa li loše; tla èi li su nas i na metnu --

li nam teško rop stvo. Va pi li smo Jah vi,

Bo gu ota ca svo jih... Iz Egip ta nas izvede

Jahve moæ nom ru kom i is pru ženom mi ši --

com, veli kom stra ho tom, zna ko vi ma i èu --

desi ma'» (Pnz 26, 1. 5-8). 

Prema uv jerenju obo jice reèenih ra bi na, 

Ži do vi su se odis ta iz no vice naš li  u

teškom po lo ža ju i nji ho vo je stanje na lik

ono mu kad bi ja hu u egi pat skome su --

žanjstvu, što zna èi: ono nije beziz laz no.

Pos to ji Bog ko ji ih je spreman iz vesti iz

stanja pot la èenos ti. S po uz danjem u

njego vu dob ro tu i vjernost iz tak va je po --

lo ža ja mo guæe izi æi. Sna ga iz to ga iz vo ra

nije ovis na ni ti se ika da veže uz bi lo ko ji

vid ljudske moæi, a po go to vu ne uz onu

moæ što ra ða na siljem. Bi ti na dah nut tom

sna gom, zna èi pos to ja ti i djelo va ti, a na --

dasve nesebiè no voljeti. Tu sna gu nije

mo guæe po is tov jeti ti s bi lo ko jom dru gom 

ni ti je bi lo što može ug ro zi ti. Pos ri jedi je

moæ no ža rište na ko jemu se može za pa li ti, 

zag ri ja ti i raz vi ti neèu vena sna ga što æe

pos tup no zah va ti ti duh ci jelo ga na ro da.

Njemu sa da pri jeti po gi ba o mrtvi la, klo --

nu los ti du ha i bezvoljnos ti. Zbog to ga je

nei zos tav no pot rebno bu di ti u njemu

Bož ji stva ra laè ki duh. Nit ko nema pra vo i

nit ko ne smije uèi ni ti sebe bezna èaj nim i

nevri jednim. Una toè svemu, ci jeli je na --

rod i dalje Bož ji na rod, i sva ki je po jedi --

nac u njemu od go vo ran pred Bo gom, što

zna èi: nit ko nije os lo boðen obveze i na --

dalje bi ti èov jekom i poš ti va ti ljud sko

dos to jan stvo u sebi i u dru gome. To ni ka --

da i ni kome nije os tav ljeno na volju.

Treba, da ka ko, ka za ti: nit ko ne mo ra sebi

umiš lja ti ka ko treba i može nad vla da ti

oko li nu u ko joj se na ša o, ali je za nj od --

sud no važ no: u toj se oko li ni ne uto pi ti! 

Ma ka bejski ju na ci neprestance is ti ca hu

sna gu što do la zi s neba! Svjetlost što do la --

zi s neba odis ta ši ri svjetlo i top li nu i u

našem ži vo tu. Sa mo uz njenu po moæ

èovjek može pus ti ti svoje ko rijenje u du --

bi nu po put stab la. S pra vom se može reæi

ka ko je sva ko stab lo uko ri jenjeno u nebu.

Ono pak što do la zi s neba, neza us tav lji vo

os tav lja ži vo dajne zna kove ži vo ta na

zemlji. 

U oz raè ju netom mi nu lih zbi vanja valja

tu svijest njego va ti i u na ro du je ši ri ti. To

je mo guæe i to je pri jeko pot rebno. Pri tom

pos taje besmis lenim ža li ti za onim èega

više nema, prim jerice za jeru za lemskim

hra mom, ali treba oži vot vo ri ti sve ono što

je mo guæe. U tome smis lu treba po ja èa ti

sve ob like za jedniš tva. Na po seban pak

na èin za jedniè ki sla vi ti su bo tu i nesebiè --

nom žrtvom gra di ti si na goge – mjesta i

pros tore sas ta ja liš ta, za jedniè ko ga go vo ra 

i raz go vo ra, od go ja u vjeri, prvenstveno

is tan èa na os jeæa ja za is ti nu i za sa daš nju

za jedniè ku i po jedi naè nu nesreæu. 

To treba ima ti prednost u sva kod --

nevnome ži vo tu. Ta da se broj vjerskih

služ beni ka po èeo po veæa va ti i uza jam no

po vezi va ti; ras ta o je i broj vjerni ka što su

se is ti ca li svo jom po bož noš æu i uis ti nu bi --

li iz ra zi to po bož ni lju di – ha si di. To nit ko

meðu Ži do vi ma nije gleda o pop ri jeko, ali

je nji hov uèitelj Ga ma lijel po nav lja o ka ko 

èov jekoljublje mo ra bi ti is tak nu to te  upo --

zo ra va o na Bož ju po ru ku što ju je preno --

si o pro rok Ho šea, po ru ku prema ko joj

Bog od ba cuje površne vjerske obrede,

kao što bi ja hu raz no rodne žrtve, a tra ži

lju bav: «Jer lju bav mi je mila, ne žrtve,

poz na vanje Boga, ne paljenice.» (Hoš 6,

6). 

Is ti na nedvoj beno uk lju èuje raz miš --

ljanje i pro dub lji vanje svi jesti o osob noj

kri vi ci, a su os jeæanje s dru gi ma, poš to --

vanje spram neiz reci vih nevolja onih što

bi ja hu pos tra da li u ratu, uza jam no zbli --

žuje ljude i nji ho vu za jedniè ku nevolju èi --

ni lak šom, pod noš lji vi jom i nad vla di vom. 

A to su vri jednos ti što ih nigdje nije mo --

guæe ola ko steæi. Nap ro tiv! Sva ka nevolja 

èi ni èov jeka sklo nim po mis li ti ka ko se u

svo joj nevolji može os lo ni ti na dru go ga, a 

naj prije na svo ja – što su i op æeljud ska –

upo riš ta kao što su bo gat stvo, druš tveni

ugled i po lo žaj. Zbog to ga valja bi ti na op --

rezu i takve po ku šaje od bi ti, jer oni mo gu

po vu æi èov jeka za so bom, što zna èi uèi ni ti 

ga ro bom sa mo ga sebe i slu gom laž nih

bo žan sta va. Što više! Bib li ja upo zo ra va

Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

«PA DA MI JE I DOLINOM SMRTI PROÆI,
ZLA SE NE BOJIM, JER TI SI SA MNOM» 

(Ps 23, 4)
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ka ko se èovjek ne može os lo ni ti ni na svo --

ju vjernost Bogu, jer bi bi lo preu zetno po --

miš lja ti ka ko netko ima pov las ti ca kod

Bo ga zbog svoje vjere i mo litve, pa može

Bo gu na meta ti svo ju volju. Pra vo se po --

uz danje u Bo ga pot vrðuje spremnoš æu iz --

vrša va ti njego vu volju bez ikak vih uv jeta.

Do ga ða ji veli kih nevolja moæ ni su gla --

so vi ko ji nas na to upo zo ra va ju. Sad je

vrijeme da ti za vod niè ki gla so vi iz gube za 

nas svu svo ju moæ. Na taj na èin èovjek

može jas no os luh nu ti glas što mu do la zi s

dru gih oba la, na bijen sta menom krepkoš --

æu, ali i ni èim po mu æenim mi rom: Bo gu

se klanjaj i njemu jedi no mu slu ži! 

Bi jaše to stra šan iza zov ono dob nim

pos tra da lim Ži do vi ma: od va ži ti se i pov --

jero va ti Bo gu ili os ta ti u svi jetu svoje iz --

gub ljenos ti i tjeskob no se bri nu ti za svoj

go li ži vot, za jelo i odi jelo. Nji ho va od lu --

ka bi jaše svedena na jedno: pov jero va ti i

po uz da ti se u Boga! Tim je sa mo pot --

vrðeno: pot reban je sa mo jedan os lo nac,

ali njega nit ko ne može pru ži ti sa mome

sebi. Sto ga se svi is tin ski vjerni ci os jeæa ju 

poz va ni ma os lo ni ti se na taj os lo nac što

bi jaše unap rijed dan – da ro van! A kad se

na nj od važ no odupre, sva kome bude jas --

no ka ko je naš ži vot zap ra vo Bož ji dar te

ka ko ko naè no sve do la zi od Boga. Ta da

èovjek može slo bod no odah nu ti i pok --

renu ti sve svoje snage stav lja ju æi ih u

služ bu sveo buh vatne Božje lju ba vi, jer ne 

mo ra bi ti tjeskob no zab ri nut za se ni ti

umiš ljeno sebe precjenji va ti, htjeti pod

sva ku ci jenu ono što je nemo guæe te ta ko

sam sebe ra za ra ti. 

Nu ne smije se za bo ra vi ti: Bog uvijek

os taje ta jan stvenim. On i una toè svo joj

bli zi ni i za u zetos ti, što mo gu pli jeni ti i

iza zi va ti oduševljenje, u pro vedbi svo jih

na mis li os taje ta jan stvenim. I kad se lju di --

ma prib li žuje i da ruje, os taje nedo ku èi --

vim. S njime nit ko ne može ras po la ga ti.

To na jedinstven na èin vri jedi kad je rijeè

o veli kim pot resnim zbi vanji ma u ko ji ma

nije la ko raz lu èi ti temeljne i preduvjetne

uz roke do ga ðanja. To tim više što su na ša

mjeri la bi lo koje pro sudbe jednos tra na i

nepo uz da na. Od go vor na tak va pi tanja

treba prepus ti ti Bogu. Posve je dos tat no

za us ta vi ti se kod pos ljednjega pi tanja: na --

ša smrt i pi tanje zag rob no ga ži vo ta. Smrt

je neu mit na, a usud na kon nje zam raèen.

Up ra vo je sto ga teško  od go vo ri ti na pi --

tanje: ko li ko nas za u zetost i pos lov ni

uspjeh èine is tin ski za do voljni ma te ko li --

ko nam po ma žu nad vla da ti tjesko bu s do --

živ lja ja smrti, gri jeha i zag rob na usu da. 

U do ba ra zo renja Jeru za lema bi ja hu

oživ jela up ra vo tak va i sliè na pi tanja. Po --

ja va pro ro ka bi jaše iš èeznu la, ali se po ja --

vi la sta no vi ta zam jena u vi du pi sa ca i

pjesni ka, du hov nih uèi telja i mud ra ca. Iz

nji ho vih djela pro go va ra bo ga to i ši ro ko

ži vot no is kus tvo što svoje is ho dište ima u

osob nome i na dasve ži vo daj nome do živ --

lja ju Boga. 

Promjene u pri ro di po ka zu ju kruž ni

tijek što se iz go dine u go di nu po nav lja.

Du hov ni pak pis ci upo zo ra va ju na prom --

jene što se zbi va ju na pod ruè ju duha! One

po ka zu ju neu mit nu težnju prema nap --

retku, raz vo ju što ide prema us taljenu

cilju. Taj se raz voj odis ta jav lja kao kli ca,

ali on da raste po ka zu ju æi stal nost raz vo ja

ko jega je sad ržaj svijest slo bode i osobne

od go vor nos ti. Pos ri jedi je osob na vjera u

Bo ga ko ji preko svo jih oda nih vjerni ka

stva ra za jedni cu. U za jedni ci se, nedvoj --

beno, vi di raz lu èi vanje jednih od dru gih;

vi di se nji ho va taš ti na, uz di zanje sebe,

težnja za osob nom ko ris ti, ali una toè

tome, os taje neu ti šan, ras poz nat ljiv i la ko

èu jan glas što po zi va na ob raæenje! Èi ni ti

pra vo i pra vi cu is to je što i ho di ti Gos po --

di no vim putem. S time je neraz dvoj no po --

veza na i sreæa na zemlji. Uèesta lo je do zi --

vanje Gos po di na! To je èežnja za njego --

vom po mo æi, premda vjerni ci dob ro zna ju 

ka ko su za svoje nevolje sa mi kri vi. 

Èov jeko vo upi ranje ka ko bi se na kon

pos rta ja od lu èi o za put za jedniš tva s Bo --

gom, ne èi ni ga manje èov jekom. Nap ro --

tiv! Bog se u ži vo tu èov jeka vjerni ka ne

oèi tuje sa mo kao iz vor i ujedno kao

njegov ži vot ni cilj,  ni ti sa mo kao ob ra na

pro ti po tiš tenos ti i tjesko bi, nego i kao

mo æan po ti caj za raz voj zdra vih sna ga u

èov jeku, prvenstveno one naj snaž nije –

èov jekoljub lja. Bog je neos por no is tin ski

ja mac èov jeko va dos to jan stva i slo bode,

iz vor na dah nu æa i ži vo dajne upor nos ti u

prega ranju ka ko bi u sebi iz gra di o oso bu i

bio dru gi ma pri jatelj i po moæ nik u nesreæi 

te ra dos tan su di o nik nji hove sreæe. 

Premda su to vrjednote same po sebi ra --

zum ljive i prih vat ljive, one neri jetko pos --

ta ju veo ma teški ma, i sa mo Bog može

èov jeku po mo æi da u nesklo nim okol nos --

ti ma op stane, sa èu va svo ju ljud skost i ne

po kaže se neèov jekom spram dru go ga

èov jeka.•

Sedma iz bor na skup šti na zag rebaèke
pod ruž nice HDPZ-a od rža na je 6. veljaèe
2010. u pros to ri ja ma HVID RE ZAG REB, 
u Slo venskoj uli ci. U od sut nos ti pred sjed --
ni ka Ma ri ja na Bu conji æa, skup šti nu je
ot vo ri la dop redsjedni ca Zor ka Zane. Na --
kon in to ni ranja himne i mi nute šutnje za
premi nule po li tièke zat vo reni ka i za sve
pale bra nitelje, poz dra vi la je sve na zoène
pa je, prema Pos lov ni ku Skup štine, pred --
lo ženo rad no predsjedniš tvo u sas ta vu:
Jure Knezo viæ, predsjednik, Stjepan
Braj diæ, Mar ko Gru bi šiæ, To mis lav Vu --
ka so viæ, Zor ka Zane, za za pis ni èa ra
Zrin ka Veèek, za tim veri fi ka cij ska, kan --
di da cij ska i iz bor na ko mi si ja te dva ov --
jero vi telja za pis ni ka. Pri jedlog je jednog --
las no prih vaæen. 

Predsjednik je prema prih va æenom Pos --
lov ni ku ob jas ni o pro cedu ru ra da Skup --
štine, a sku pu se prvo ob ra ti o predsjednik
HDPZ-a, Alfred Ob ra niæ:

«Dame i gos po do, poš to va ni biv ši po li --
tiè ki uz ni ci. Prije dva dana, kad sam pu to --
va o na is pra æaj našeg èla na Mate Mar --
èin ka, slu šam na ra dij skim vi jesti ma, da
je um ro prof. Sveto zar Ku repa, au tor
ud žbeni ka za ma tema ti ku srednjih ško la
prije 30, 40 go di na. Neko li ko tak vih emi --
si ja i ta vijest se neprekid no po nav lja.
Naveèer, na glav nom dnevni ku, ta vijest
je ta koðer ob jav ljena. Taj is ti dan mi smo
is pra ti li Ma tu Mar èin ka. On je um ro proš --
lu nedjelju, prije tjedan dana. Ni Hrvat ski
ra di o, ni ti Hrvat ska televi zi ja taj do ga ðaj
ni su za bilježi li, a vi možete sa mi us po --
redi ti koje je znaèenje Sveto za ra Kurepe
za Hrvat sku, a koje je znaèenje Mate Mar --
èin ka za Hrvat sku. 

To vam je hrvat ska zbilja. To je si tu a ci ja 
u ko joj mi da nas ži vi mo. Ta kav je od nos
medi ja, ta kav je od nos službene vlas ti
prema svemu što je vri jedno za na šu do --
mo vi nu Hrvat sku. 

Prije 20 go di na bile su pripreme za os --
nu tak naše ud ruge. Os ni vaè ka skup šti na
od rža na je 17. veljaèe u veli koj dvo ra ni
Eko nom skog fa kul teta. Na kon to ga je na --
ša ud ru ga bi la za is ta respekta bil na ud ru --
ga. Bi lo nas je neko vrijeme 12.000 regis --
tri ra nih. Mno gi od na ših lju di bi li su sa --
bor ski zas tup ni ci, bi li su u raz no raz nim ti --
jeli ma vlas ti. Mi smo bi li ud ru ga ko ja se
ni po bro ju èla no va, a ni ti po onome što
smo predstav lja li, jednos tav no nije mog la 
za o bi æi. Da nas je si tu a ci ja druk èi ja. Na --
kon 20 go di na, mi smo se od ovog veli kog 
bro ja, sveli na ot pri like 15 pos to ta --
dašnjeg èlan stva. Tak vu sna gu trenut no
na ša ud ru ga i ima. S time da nema mo više
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na ših èla no va ko ji bi bi li u nekom držav --
nom ti jelu, od nekog po sebnog zna èa ja. 

Onih prvih desetak go di na, mož da
nešto manje, glav na preo ku pa ci ja naše
ud ruge bio je so ci jal ni sta tus na ših èla no --
va. Kroz tih 10 go di na, taj so ci jal ni sta tus
je na za do volja va ju æi na èin riješen, zah --
valju ju æi pod ršci predsjedni ka Franje
Tuð ma na, pod ršci na ših sa bor skih zas --
tup ni ka i temelji tom ra du ko ji je g. Jure
Knezo viæ od ra di o, ureðu ju æi do ku menta --
ci ju, elektron ski ju prip rema ju æi da bude
spremno ka ko bi se mog li pro vesti za ko ni
ko ji su u tih pro teklih 10 go di na do nešeni. 
Na kon što je to pi tanje ri ješeno, pos tav lja
se pi tanje èime se mi to ba vi mo pro teklih
10 go di na, kad so ci jal no pi tanje više nije
bi lo do mi nan tno. 

Iz da jemo redo vi to „Po li tiè ki zat vo re --
nik“ ko ji ja na zi vam na šim naj veæim ka pi --

ta lom. Ako je nešto obi teljsko srebro naše 
ud ruge, on da je to naš mjeseènik „Po li tiè --
ki zat vo renik“  i kao tak vo ga ga treba mo
èu va ti i prema njemu se ta ko treba mo od --
no si ti, kao prema obi teljskom srebru.

S druge strane, mis lim da smo kao ud ru --
ga za ka za li u is tra ži vanju zlo èi na. To vri --
jedi manje-više za ci jelo Druš tvo, s tim da
ima svi jetlih iz ni ma ka. Pod ruž ni ca Kar lo --
vac radi, ot kri va, is tra žuje, ob jav ljuje, a to 
je na ša za da æa. Os jeèka pod ruž ni ca, iz --
vrsna is tra ži vanja i ra do vi ob jav ljeni za
pod ruèje Ða kov štine. Dub rov nik, is to
tako. Ako je igdje kon centra ci ja stra tiš ta,
on da je to na pod ruè ju Zag reba. Ta stra tiš --
ta su još uvijek manje-više neis tra žena.
Mi jesmo po li tiè ki zat vo reni ci, mi smo

dane pro veli u kaz ni o ni ca ma, ali sva ki lo --
gor, sva ko za rob ljeniš tvo, ako je tra ja lo i
jedan dan, je is to ta ko kaz ni o ni ca, je is to
zat vor. Prema tome, to je is to predmet
našeg in teresa, predmet na ših is tra ži --
vanja. General no mis lim da smo za ka za li
ra di toga, za to jer u tom pos lu nis mo nap --
ra vi li ti jesnu su rad nju s ud ru gom Hrvat --
ski do mob ran. 

Oni su se po ka za li pu no bolji, pu no efi --
kas ni ji u pos tav ljanju i iz grad nji obilježja
mjesta stra danja. Treba is tra ži ti sve mo --
guæe zlo èine ko ji su se do go di li na pod --
ruè ju ovog gra da, ovog brdskog di jela itd. 
Na prste jedne ruke se mo gu za sva ku lo --

ka ci ju spo menu ti lju di ko ji zna ju bi lo što

reæi, nešto svjedo èi ti. Pa vas ja sto ga po zi --

vam, da se još u ovim poz nim go di na ma

trgnemo, nap ra vi mo još nešto malo, dok

ima vremena, dok ima ma teri ja la i dok

ima lju di ko ji mo gu pos vjedo èi ti o tome.

To sam, èi ni mi se go vo ri o i na pos ljednjoj 

va šoj Skup šti ni, meðu tim u Zag rebaè koj

pod ruž ni ci, na ža lost, mo ram reæi, nije bi --

lo po ma ka. Želim vam da Zag rebaè ka

pod ruž ni ca kao naj zna èaj ni ja pod ruž ni ca, 

po bro ju èla no va, ali i po in telektu al nom

ka pa ci tetu, ima veæe znaèenje nego sve

os tale pod ruž nice za jedno. Prema tome i

rezul tat mo ra bi ti adekva tan tom ka pa ci --

tetu. Mo lim vas da se to do sljedeæe vaše

skup štine i do go di...» 

U ras pra vi su dalje sud jelo va li Dane
Kneževiæ, predsjednik Šibenske pod --
ruž nice, za tim Jo sip Miljak, predsjednik
Hrvatske èiste stranke pra va, te dr.
Hrvoje Šo šiæ i Želi mir Ku žat ko. Pred --
sjednik rad nog predjedniš tva Jure Knezo --
viæ poz va o je na pod nošenje iz vješæa.

Izvješæe dop redsjednice
Zorke Zane

«Broj èla no va naše Zag rebaèke pod --
ruž nice iz no si 750 oso ba, meðu tim, ak tiv --
nih je, tj. onih ko ji is punja va ju svoje
obveze, 607 èla no va. To je, na ža lost,
slijed bi o loš kih i druš tvenih èim beni ka,
jer za is ta se s tu gom pris jeæam iz vješta ja
pred desetak go di na ka da je taj broj iz no --
si o 1.680 èla no va. 

No i u ovom se raz dob lju kon ti nu i ra no
obav lja la elektron ska evi denci ja svih
relevan tnih po da ta ka èla no va Zag rebaèke 
pod ruž nice, zah valju ju æi na šoj vri jednoj
taj ni ci Zrin ki Veèek. Naš trud bio je
prvenstveno usmjeren za pri bav ljanje fi --
nan cij skih sredsta va ka ko bis mo mog li
rea li zi ra ti na šu egzis tenci ju i naše
projekte, jer smo sa mo fi nan cij skim
sredstvi ma mog li to os tva ri ti. Ta ko prim --
jerice projekt "Po moæ sta rim, bo lesnim i
nemoæ nim po li tiè kim zat vo reni ci ma –
geron to loš ka skrb", u kojem sam uz
detaljnu raz ra du i struè nu ob ra du is tak la
ka ko su mno gi èla no vi po li tiè kih zat vo --
reni ka osobe koje su bile iz ložene po --
sebnim psi ho loš ko-tra u mat skim streso vi --
ma, a o èemu se do sa da u druš tvenoj i
zdrav stvenoj prob lema ti ci, preventi vi i
opera ti vi nije pos veæi va lo ni ti naj manje
važ nos ti, pažnje ili os vrta. 

Oso bi to kad je broj li jeko va koje pro pi --
suje so ci jal no osi gu ranje znat no smanjen, 
važ no bi bi lo ovoj po pu la ci ji omo gu æi ti
na ba vu do pun skih li jeko va, vi ta mi na i
dru gih pot rebnih sredsta va. Pri mi li smo
vrlo poh valne ocjene pro jekta, ali neka
sredstva za ovaj projekt do bi li smo tek
prošle go dine. Ta da smo uz so ci jal nu ana --
li zu i kon zul ta cije  po di jeli li li jekove na --
šim èla no vi ma, ko ji ma je bi lo naj pot --
rebnije. 

Daljnje naše ak tiv nos ti sas to jale su se i
u sud jelo vanju u svim pri god nim druš --
tvenim i do moljub nim do ga ða ji ma.
Redov no obilježa va mo 30. tra vanj - Dan
po li tiè kih uz ni ka, za tim po hod Blei bur gu, 
Ja zov ki, Ma celju, Dan pro si naè kih žrta --
va. Sud jelu jemo u pro mo ci ja ma knji ga

SEDMA IZBORNA SKUPŠTINE
ZAGREBAÈKE PODRUŽNICE HDPZ

Piše:

mr. sc. Zorka ZANE

Radno predsjedništvo
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relevan tnih za naše zac rtane prog rame i
sta vove. Jer, pod sjeæam, prema Pra vi li ma
HDPZ Zag rebaèke pod ruž nice, za dat ci su 
pod ruž nice po ti ca ti èla nove na pri kup --
ljanje do ka za i po da ta ka o stra danji ma u
zat vo ri ma i dru gim pat nja ma i prob lemi --
ma, što zna èi i kon stan tno sti mu li ra ti pub --
li ci ranje ra do va svo jih èla no va... 

Sva ku pub li ka ci ju ko ja obilježa va no vi --
ju hrvat sku po vijest, ko ja je do kument i
svjedo èan stvo, neop hod no bi bi lo pos --
jedo va ti, ka ko bis mo kom pleti ra li bib li o --
teèni fond naše pod ruž nice (ko ji za sa da
pos jeduje oko 300 prim jera ka), ali na ža --
lost zbog po manjkanja fi nan cij skih
sredstva stag ni ra mo i ovi si mo o evental --
nim do na ci ja ma ili da ro vi ma - no još
uvijek se na da mo boljemu, tj. po punjenju
našeg fon da. 

Sud jelo va li smo i na Da ni ma ud ru ga
15.-19. lip nja na To mis la vo vu trgu, i mo --
ram sa za do voljstvom kon sta ti ra ti da je
naš štand bio iz nim no dob ro posjeæen, s
veli kim za ni manjem za naše pub li ka cije,
ta ko da smo di jeli li viš kove našeg èa so pi --
sa što su pos jeti telji uzi ma li s veli ki
oduševljenjem. 

Naš Up rav ni od bor uredno se sas ta ja o
uz vrlo kon struk tivne ras prave i dis ku sije. 
Tako, kad smo do go va ra li o pos jetu Sta roj 
Gra diš ki na dan sv. Mi ho vi la, 29. ruj na,
èlan Up rav nog od bo ra g. To mis lav Vu ka --
so viæ po nu di o se na ba vi ti bespla tan au to --
bus Veteri nar skog fa kul teta, što smo i rea --
li zi ra li.  Kad smo kod Stare Gra diške,
željela bih nag la si ti ka ko je bio zna èa jan
ovaj posjet; osim srdaè nog pri manja
Grad skog pog la var stva, po nov nog i upor --
nog pla ni ranja iz gradnje Mu zeja stra --
danja po li tiè kih zat vo reni ka, vid jeli smo
još nezav ršenu fas ci nan tnu crkvu sv. Mi --
ho vi la, rad našeg od liè nog i èu venog ar hi --
tekta Iva na Prtenja ka. (Da još spo me --

nem ka ko se i njegov rad
u selu Dub rave u sklo pu
franjevaè kog sa mos ta na,
Dis trikt Brèko, smat ra
naj ljepšom mu zejsko-ga --
lerij skom zgra dom
Bosne i Hercego vine.)
Dakle, na  crkvi sv Mi ho --
vi la treba lo bi brenèa ti
jedno od tri zvon ca za po --
li tièke zat vo renike, ili
mož da da kažem - za naše 
duše. Sve o zvon cu
detaljno je  ob jaš njeno u
našem èa so pi su, i pu na
sam nade da æemo ovaj
projekt i os tva ri ti. 

Na is ti na èin, tj. do na ci jom Veteri nar --
skog fak lu teta pos jeti li smo KPD u Po --
žegi, na dan sv.Terezije Avilske, 15. lis to --
pa da, o èemu sam na pi sa la detaljan iz --
vještaj u našem èa so pi su. Na rav no da smo 
svjesni o našem još uvijek prema lom an --
gaž ma nu na is tra ži vaè kim ra do vi ma  o
po èinjenim zlo èi ni ma i uboj stvi ma hrvat --
skog pu èan stva, ali tru dit æemo se da i
dalje ra di mo i in tenzi vi ra mo naš rad. 

I sa da najljepše i meni naj draže na kra --
ju: "Krug za trg". Na dam se da su vam 
poz na ta na ša nas to janja da naš naj ljepši
trg u gra du, ko ji no si ime zlo èin ca Jo si pa
Bro za Tita, prei menu jemo u Ka za liš ni
trg. Od rža li smo neko li ko demon stra ci ja s 
od liè nim scena ri ji ma i scenog ra fi jom, uz
veli ko ma sov no okup ljanje što su pop ra ti --
li i medi ji. I bio je velik odjek u jav nos ti.
Ova gru pa sa da svake go dine prip rema i

ko memo ra ci ju po vo dom Blei bur ga s prik --
lad nim prog ra mi ma. 

I predsjednik Središ njice g. Ob ra niæ u
svom je Iz vješta ju is tak nu o naš an --
gaž man, su rad nju i sud jelo vanje i zav rši o
je: "Nas tav lja mo do is punjenja našeg zah --
tjeva", što æe reæi da je to jedan od traj nih
za da ta ka naše ud ruge. 

Na kra ju bi vam još pro èi ta la od lomke
iz pis ma koje je g. Ma ja Runje upu ti la Up --
rav nom od bo ru Zag rebaèke pod ruž nice
HDPZ: "...U Va šim smo pros to ri ja ma ti --
jekom zadnje dvije go dine od rža li pu no
rad nih do go vo ra, s broj nim sku pi na ma i
po jedin ci ma. U neko li ko ste nam nav ra ta
pri do ni jeli i ma teri jal no. Naj važ nije je
ipak da os jeæa mo pri ja teljsko za jedniš tvo, 
da Va ši èla no vi rade sku pa s nama, mi
sku pa s nji ma. S naj veæim poš ti vanjem
gleda mo na Vas, ko ji ste u straš nim
vremeni ma trpjeli i žrtvo va li se za Drža vu 
i demok ra ci ju, i za to nam je sa da veli ka
èast da mo žemo ra di ti za jedno. Hva la
Vam za sve." 

Ovim bih zav rši la ovo izvješæe. Hva la
vam na po zor nos ti!»

Fi nan cij sko izvješæe i go vor
no vog predsjedni ka

Fi nan cij sko izvješæe, koje je sas tav ni
dio za pis ni ka, pod ni jela je Dra gi ca Peli --
kan. Na kon pod no šenja iz vješæa, pred --
sjednik je poz va o na ras pra vu, u ko joj su
sud jelo va li: Ma ja Runje, predsjedni ca
gra ðanske ini ci ja tive Kru ga za trg, Ana
No vosel, èla ni ca sa mo bor skog og ran ka
Zag rebaèke pod ruž nice, To mis lav Vu ka --
so viæ, èlan Up rav nog od bo ra. 

Predsjednik Obraniæ i Višnja Sever

Sudionici skupštine
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Po tom je predsjednik ob ja vi o kan di da --
cij sku lis tu i predsta vi o pred sjedniè kog
kan di da ta Mar ka Gru bi ši æa:  roðen je
1958, dip lo mi ra o i ma gis tri ra o na Eko --
nom skom fa kul tetu u Zag rebu, ro bi ja o
kao student 4 go dine, a i sin je po li tiè kog
zat vo reni ka. Dru gi kan di da ti  su poz nate
osobe: za dop redsjedni cu Zor ka Zane i
Ivan Duj mo viæ, a za Up rav ni od bor kan --
di da ti su Stjepan Braj diæ, Ma ri jan
Kereko viæ, Ivan Ma roh niæ, Kru nos lav
Ni ko liæ, Zdenko Kruljac, Ana Veèek i
To mis lav Vu ka so viæ. Nad zor ni od bor:
Dra gi ca Peli kan, To mo Bu riæ i Bran ko
Sla viæ. Lis ta je iz gla so va na uz dva suz --
drža na gla sa, a no vo i zab ra ni predsjednik
ob ra ti o se sku pu sljedeæim ri jeèi ma:

«Dra gi pri ja telji, hrvat ski po li tiè ki uz --
ni ci, što va ni gos ti! 

Ovim iz bo rom za predsjedni ka Zag --
rebaèke pod ruž nice uka za li ste mi veli ku
èast i povjerenje, ali mi je na metnu ta i
veli ka ob veza za bu duæe raz doblje. 

Ia ko sam u veli kim pos lov nim ob veza --
ma, po ku šat æu za jedno s va ma i da nas
izab ra nim vod stvom uèi ni ti neke po make
i os tva ri ti zac rtane  ciljeve u nas tu pa --
juæem peri o du. Kon kretno: iz bo ri ti  po --
zor nost medi ja ka ko bi naše mišljenje, naš 
glas, kao za to èeni ka sav jesti, na ša o svoje
mjesto u jav nom, druš tvenom i po li tiè --
kom ži vo tu, ka ko u gra du Zag rebu, ta ko i
na ra zi ni cjelo kupne do mo vine. Ne smi --
jemo do pus ti ti da bu demo pot pu no mar gi --
na li zi ra ni, nigdje spo minja ni, kao da i ne
pos to ji mo. Ima nas još do voljan broj i uz
ti suæe go di na našeg ro bi janja, to si nap --
ros to ne smi jemo do pus ti ti. 

Bo rit æemo se i za broj nost na ših èla no --
va, kroz sta tu tar nu mo guæ nost prid ru --
ženih èla no va. I na na ma je da, ka ko na šu

djecu, ta ko i naše unuke, us mjeri mo ta ko
da pos ta nu prid ru ženi èla no vi, jer æemo
sa mo na taj na èin spri jeèi ti ero zi ju i odu --
mi ranje èlan stva. 

Kao no vo i zab ra ni predjednik želim jas --
no i iz ri èi to nag la si ti da je Druš vo ono li ko 
vri jedno, ko li ko ga po du pi ru svi njego vi
èla no vi, te svi sud jelu ju u od ržanju i po di --
zanju kva litete na ših ak tiv nos ti! Za to je
bit no da za jedniè ki, slož no i upor no ra di --
mo. Svi ste poz va ni do no si ti pri jedloge i
ini ci ja tive i pož rtvov no sud jelo va ti u
svim po du zetim ak ci ja ma Druš tva, a to se
od no si na dos ljednost, us traj nost... Prim --
jerice, sud jeluj mo u upor noj bor bi za uk --
lanjanje imena zlo èin ca Ti ta s naj ljepšega
zag rebaè kog trga. 

Dra gi pri ja telji, li jepo što smo se da nas
ovdje sas ta li, mi koje ne po vezuje sa mo
mu kot rpna ro bi ja (ka za ma ti Gra diš ka,

Lepog la va, Po žega, Go li otok, sv. Grgur,
Zeni ca, Fo èa i dr.), veæ je to ona za jedniè --
ka mi sa o i težnja za hrvat skom drža vom,
ko ju smo sanja li i žu di li, a sno vi su nam se 
i os tva ri li. Mno gi æe reæi da i nije onak va
kak vu smo htjeli! Ali bu di mo strplji vi,
tak tiè ni i os ta vi mo je na šim no vim na raš --
ta ji ma onak vu kak vu smo za miš lja li, jer
ureði va ti drža vu je proces, proces u
kojem mi još mo ra mo dop ri no si ti i da ti
sve od sebe, jer to je sveta duž nost sva ko --
ga od nas ko ji smo da nas ovdje s da ni ma
koje smo da ro va li na šoj drža vi, kroz naše
ro bije, kroz naše žrtve. 

Svjesni smo da su to bi li naj sud bo nos --
ni ji da ni u na šim ži vo ti ma; oz na èi li su
proš lost i bu duæ nost na ših ži vo ta i za to ne
smi jemo do pus ti ti da ova na ša ro bi ja os --
tane mrtvo slo vo na pa pi ru, presu da ko ju
nam je dao ju gos la venski sud i sa mo broj
u is kaz ni ci HDPZ-a. 

I na kra ju bih za želi o na ovome, za
mene naj èas nijem sku pu do ka za nih hrvat --
skih do molju ba, da nas na sljedeæoj skup --
šti ni bude još i više, a ja se još jednom
zah valjujem na pov jerenju i uka za noj
paž nji. Hva la!» 

Na kon ovo ga go vo ra predsjednik Rad --
no ga predsjedniš tva Jure Knezo viæ zak --
lju èi o je Skup šti nu. Na ža lost, na kon zav --
ršetka njezi na ra da sti ga o je brzo jav bivše
naše predsjednice Kaje Pereko viæ, ko ja
zbog bo lesti nije mog la pri sus tvo va ti
Skup šti ni. Brzo jav gla si: "U du hu sam s
vama. Želim da izaberete pož rtvov nu oso --
bu za predsjedni ka Zag rebaèke pod --
ruž nice, pu no poz dra va svi ma od Kaje
Pereko viæ".•

Novi predsjednik M. Grubišiæ s uglednim sudionicima skupštine

POMOÆ ZA  POLITIÈKI ZATVORENIK
Od sredine sijeènja do sredine veljaèe 2010., svojim su prilozima daljnje izlaženje
ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Zvonimir Markoviæ Split 200,00

Ivan Cindriæ Zagreb 55,00

Nikola Mraoviæ Gospiæ 300,00

Dragutin Domšiæ Pazin 500,00

Stjepan Hudoletnjak Zagreb 500,00

Èedomil Juriæ Zagreb 100,00

Omer Stuniæ Zagreb 200,00

Anðelka Kuniæ Zagreb 800,00

Ema Ašperger Zagreb 500,00

u k u p n o 3.155,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj susret lji vo sti.
(Ur.)



Nesum nji vo je, dakle, da je Ju gos la vi --

ja na kon 1948. bi la zemlja za ko ju su za --

pad ni estab lishment, pa ta ko i Veli ka Bri --

ta ni ja, po ka zi va li veli ki interese. Svo --

jevrsnu pot vrdu pri ja teljskog i sa vezniè --

kog od no sa Ju gos la vije i Velike Bri ta nije

predstav lja o je posjet Jo si pa Bro za Ti ta

Veli koj Bri ta ni ji 1953. On se sas ta o s

Chur chil lom, mi nis trom vanjskih pos lo --

va An thonyjem Ede nom i kralji com Eli --

za betom II. «Za ju gos la vensko je izas --

lan stvo os nov ni po li tiè ki dip lo mat ski cilj

pos jeta pos tig nut na kon što je je Chur chill 

u zdra vi ci iz ja vi o ka ko su dvije zemlje sa --

vezni ci: '... ako na ša sa vezni ca Ju gos la vi --

ja bude na pad nu ta, mi æemo gi nu ti za --

jedno s va ma', reka o je Chur chill».1 Ju --

gos la venski ko mu nis tiè ki dik ta tor je uži --

va o velike sim pa tije svi jeta, pa su ga ta ko

Ameri kan ci na zi va li «do mi nan tnom fi gu --

rom svjetske scene», Af ri kan ci «pat ri jar --

hom nesvrsta nih», En glezi «sim bo lom

dva desetog stoljeæa», a njemaè ki kanceler 

Willy Brandt smat ra o je Ti ta «da rom

sud bine».2 Uos ta lom, veæ sa ma na zoè nost 

vo deæih svjetskih po li ti èa ra i držav ni ka

na Ti to vu spro vo du, naj bolje je po ka za la

od nos demok rat skog Za pa da prema Ti tu i

prema ko mu nis tiè koj Ju gos la vi ji, jedna ko 

kao što je izos ta nak veæine vo deæih po li ti --

èa ra i dr žav ni ka na Tuð ma no vu spro vo --

du po ka za o od nos tog is tog Za pa da prema 

sa mos tal noj Hrvat skoj.3

Ko li ko je za Veli ku Bri ta ni ju bi la važ no

od ržanje jedinstvene Ju gos la vije, mož da i 

naj bolje nam svjedo èi da je Hrvat sko pro --

lje æe 1971. izaz va lo veli ku zab ri nu tost u

bri tan skome velepos lan stvu u Beog ra du

te u bri tan skom Mi nis tar stvu vanjskih

pos lo va. U pis mu Brya nu Spar ro wu,

bivšem vele pos la ni ku u Ju gos la vi ji, a sad

na èelni ku Od jela za Is toè nu Eu ro pu i

Sov jetski Savez u Fo reign Of fi ceu, da ti ra --

nom u Beog ra du 6. ko lo vo za 1971., Mic --

hael L. Ta it iz bri tan skog velepos lan stva

u Ju gos la vi ji iz ra ža va zab ri nu tost da »zlo --

duh hrvat skog na ci o na liz ma ko ji su doz --

va li hrvat ski po li ti èa ri ka ko bi oja èa li
svoje po zi cije u prego vo ri ma o us tav nim
aman dma ni ma, neæe htjeti nat rag u
bocu». Da bi Ju gos la vi ja op sta la, Spar row 
smat ra da «...svi na ro di, a po go to vo se to
od no si na Srbe i Hrvate, mo ra ju po ka za ti
vrlo veli ku po li tiè ku tan ko æut nost te ne
prih va ti ti da nji ho vi za jedniè ki in teresi
bu du zas jenjeni na ci o na lis tiè kim irele --

van tnos ti ma, što je do voljno teško i u

mno go raz vi jeni jim druš tvi ma».4 Slom

Hrvat skog pro lje æa, ra zu mije se, do èekan

je u Veli koj Bri ta ni ji s veli kim za do --

voljstvom i odušev lje njem.5

Bri tan ska pro ju gos la venska po li ti ka

nas tav lja se i devedesetih go di na XX.

stoljeæa od nos no ti jekom Do mo vin skog

rata. Ia ko je krajem osam desetih bi lo

posve jas no da je Ju gos la vi ja – kao nepri --

rod na, um jetna tvo revi na i tam ni ca svih

nesrpskih na ro da – neod rži va, Bri ta ni ja –

kao i meðu na rod na za jedni ca u cjeli ni -

èvrsto sto ji na po zi ci ji njezi na od ržanja

kao jedinstvene države. To je bi la i po li ti --

ka ta dašnje Eu ropske za jednice. Jac ques

Delors, predsjednik Eu ropske ko mi sije

od 1985. do 1994., u raz go vo ru sa srp --

skim èla nom Predsjedniš tva SFRJ, Bo ri --

sa vom Jo viæem, iz ja vi o je ka ko je EZ

«uvijek» željela oèu va ti Ju gos la vi ju.6

Pad Berlin skog zi da 1989. i po nov no

uje di njenje Njemaèke ni su do èeka ni s

pretjera nim oduševljenjem ni u Veli koj

Bri ta ni ji ni u Fran cus koj. Bri tan ski au to ri

Chris Cvi iæ i Peter Sanfey o tome pišu:

«Vlade za pad no eu rop skih zemalja i Sje --

di njenih Ameriè kih Drža va bile su pot pu --

no nespremne, a u nekim slu èa jevi ma i ne

pretjera no za do volj ne od reðenim pos lje --

di ca ma pa da Berlin skog zi da i rezul ta ti ma 

slo ma ko mu nis tiè kih reži ma u Srednjoj i

Ju go is toè noj Eu ro pi. U Srednjoj je Eu ro --

pi, tako, s odob ra vanjem poz dravljen kraj

sovjetske do mi na cije nad Èehos lo vaè --

kom, Ma ðar skom i Poljskom, baš kao i iz --

la zak tri ju bal tiè kih repub li ka iz Sov --

jetskog Sa veza. Meðu tim, fran cus ki pred --

sjednik Fran co is Mit terand i bri tan ska

premi jerka Mar garet Thatcher ni su ni --

ma lo bla go nak lo no gleda li na ub rzane

pripreme za uje din je nje Savezne Repub --

like Njemaèke (SRNj) i Njemaèke De --

mok ratske repub like (NjDR), za koje se

od luè no za la ga o kan celar SRNj Helmut

Kohl, a u tome ga je pod rža va la i ad mi nis --

tra ci ja pred sjed ni ka Geor gea H. W. Bus --

ha u Sjedinjenim Ameriè kim Drža va ma.

Mar garet That cher se oso bi to bo ja la da æe

stva ranje ujedinjene Njemaèke, s njenih

80 mi li ju na sta nov ni ka, izaz va ti nag lu

prom jenu u rav no teži sna ga unu tar Eu --

ropske za jednice i Eu rope u cjeli ni. Veli ka 

Bri ta ni ja i Fran cus ka po ku šale su neka ko

us po ri ti proces ujedinjenja, no sva su nji --

ho va nas to janja bi la uza lud na».7

To je, ra di stra ha od ši renja njemaè kog

ut jeca ja, bio do dat ni raz log bri tan skog i

fran cus kog in zis ti ranja na oèu vanju Ju --
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Piše:

Davor DIJANOVIÆ

VELIKA BRITANIJA I BALKANSKE IN TE --
GRACIJE: JUÈER, DANAS, SUTRA (II.)

Lord Peter Carrington
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1 Tvrtko JAKOVINA, pogovor knjizi: Geoffrey BEST, Churchill i rat, Naklada Ljevak, Zagreb, 2006., 380.
2 Pero SIMIÆ, Tito Fenomen stoljeæa, Veèernji edicija, Zagreb, 2009., 19.-20. 
3 Ivan Mužiæ upravo u Tuðmanovu sprovodu pronalazi jasnu potvrdu njegove neovisnosti o zapadnim centrima moæi: «Najdostojnije priznanje neovisnoj osobnosti Franje Tuðmana odali su službenici masonskih državnih struktura na Zapadu

kada mu, slijedeæi volju svojih nadreðenih, nisu došli na posljednji ispraæaj» (I. MUŽIÆ, «Tuðman i masonstvo», http://www.muzic-ivan.info/). S obzirom na to da je F. Tuðman personifikacija ideje slobodne i samostalne Republike Hrvatske,
nedolazak na njegov sprovod pokazao je jasan odnos zapadnih politièara i prema samostalnoj Hrvatskoj. 

4 Milivoj ÐILAS, «Tajni britanski dokumenti o Maspoku», (1), Nacional, 19. veljaèe 2002.
5 M. ÐILAS, «Britance oduševila Titova odluka da slomi Hrvatsko proljeæe», (2), Nacional, 26. veljaèe 2002.
6 Borisav JOVIÆ, Poslednji dani SFRJ. Izvodi iz dnevnika, Beograd, 1995., 328.-337. Navedeno prema: T. JONJIÆ, «Hrvatska pred sudom», Hrvatska revija, god. 9/2009, br. 9, 14.
7 Krsto CVIIÆ-Peter SANFEY, Jugoistoèna Europa od konflikta do suradnje, EPH/Liber, Zagreb, 2009., 89. 



gos la vije, pa i on da kad po jam Ju gos la --

vije ot vo reno pod ra zu mi jeva Veli ku Srbi --

ju. Fran cus ki fi lo zof ži dov skog pod ri jetla

Ala in Fin ki elkra ut o tome zak lju èuje:

«Ne strah od usit nja vanja, nego strah od

njemaèke moæi, po ta ka o je Fran cus ku i

En glesku da što dulje os tave slo bodne

ruke Srbi ji. Bolje je, smat ra lo se u na šim

mi nis tar stvi ma, veli ka Srbi ja stvo rena

sna gom oruž ja, nego da Njemaè ka pro ši ri

zo nu marke i svo ju sferu mittel-eu rop --

skog ut jeca ja, is ko ris tiv ši ras pad Ju gos la --

vije. Os lab ljena Njemaè ka za èvršæu Eu --

ro pu: tak va je bi la ra èu ni ca na ših voða.»1

Bri tan ska au to ri ca Ca role Hodge –

priz na ti struè njak za ju go is toè nu Eu ro pu

– o po za di ni do ga ða ja prije po èetka rata,

kao i tome tko je Slo bo da nu Mi lo ševi æu

omo gu æi o ov la da vanje voj nim, po li tiè --

kim i gos po dar skim struk tu ra ma te ta ko

stvo ri o pretpos tavke za kas ni ju krva vu

ag resi ju na Hrvat sku te Bos nu i Hercego --

vi nu (BiH), piše: «Temelji ta ana li za do ga --

ða ja u Ju gos la vi ji iz raz dob lja nepos redno 

prije iz bi janja ra ta 1991. go dine po ka zuje

ka ko se, dok je zemlja pa da la u sve dub lju

gos po dar sku, po li tiè ku i so ci jal nu kri zu,

Mi lo ševiæev po lo žaj nepresta no po gor ša --

va, èak i u sa moj Srbi ji. No, Mi lo ševi æu su 

upo moæ pris ko èi li sa vezni ci iz van Ju gos --

la vije, oso bi to Veli ka Bri ta ni ja i omo gu æi --

li mu da oja èa svoj po lo žaj i ov la da voj --

skom te glav nim po li tiè kim i gos po dar --

skim struk tu ra ma moæi. Ta ko je on pot --

kraj 1991. po nov no èvrsto zas jeo u sedla

iz ko jega je pod ruèje voj nog djelo vanja

mo ga o pro ši ri ti i na Bos nu i Hercego vi --

nu».2

Po li ti ku Velike Bri ta nije i meðu na rodne 

za jednice prema Ju gos la vi ji na kon iz bi --

janja ra ta is ta bri tan ska au to ri ca opi suje

ova ko: «Po li ti ku Eu ropske za jednice u

Ju gos la vi ji po naj više su uv jeto va li su kob --

ljeni in teresi zemalja èla ni ca, ko ji su se

zap leta li i ras pleta li na mar gi na ma Ma as --

tric hta. No, dok je veæi na èla ni ca EU-a

pod rža va la uvoðenje za jedniè kog eu rop --

skog si gur nos nog sus ta va, Veli ka je Bri ta --

ni ja djelo va la kao go lema prepreka. Fran --

cus ki pri jedlog da se u Ju gos la vi ju po --

šalju eu ropske snage za raz dva janje, prvi

put stavljen na ras pra vu pot kraj srpnja

1991., do bi va o je, ka ko se su kob ši ri o, sve 

snaž ni ju pot po ru veæine glav nih eu rop --

skih drža va. Ali, Veli ka se Bri ta ni ja tome

pri jedlo gu sus tav no sup rot stav lja la, sve

dok ga tri mjeseca pos lije to ga nije pod --

rža lo i ju gos la vensko Predsjedniš tvo,

koje je ta da bi lo pod do mi na ci jom Srba.

No, u tome su trenut ku srpske pos trojbe

veæ bile oku pi rale go to vo treæi nu

Hrvatske. Bri tan sko udo volja vanje Beog --

ra du pos ta lo je glav no obilježje bri tanske

po li tike u toj re gi ji, ko ja je naj veæim di --

jelom to ga deset lje æa ut jeca la i na ob li ko --

vanje po li tike meðu na rodne za jednice

prema Bal ka nu».3

Stra tegi ja ko jom se Veli ka Bri ta ni ja

pos lu ži la ka ko bi Hrvat skoj onemo gu æi la

ob ra nu od èetvrte vojne sile u Eu ro pi i

time po ku ša la oèu va ti Ju gos la vi ju – ta da

veæ ot vo reno na zi va nu Veli kom Srbi jom

– èije je os tvarenje bri tan ski stra teški cilj,

bi lo je uvoðenje embar ga na is po ru ku

oruž ja i vojne opreme Ju gos la vi ji:

«Kljuè na od lu ka EU-a o tome da se voj no

ne in terveni ra, bi la je jedna od èeti ri ju

uza jam no po veza nih po li tiè kih od lu ka

prih va æenih to ga mjeseca, ko ji ma je uob --

li èena ulo ga Eu rope na Bal ka nu za raz --

doblje od sljedeæe èeti ri go dine.

Sljedeæega je tjedna Vijeæe si gur nos ti

UN-a na metnu lo embar go na is po ru ku

oruž ja i vojne opreme Ju gos la vi ji. No, ta

rezo lu ci ja vjero jat no ne bi proš la bez

veta, barem Kine, da se ta daš nji ju gos la --

venski mi nis tar vanjskih pos lo va Bu di --

mir Lon èar nije, na pri jedlog Velike Bri --

ta nije, osob no za u zeo za njezi no us va --

janje.4 Is tup Bu di mi ra Lon èa ra i pis mo ju --

gos la vensko ga predstav ni ka pri UN-u po --

sebno su za bilježeni u toj rezo lu ci ji, kao i

iz jave predstav ni ka nekih èla ni ca Vi jeæa

Si gur nos ti. Nesrazmjer u na o ru žanju, ko ji 

je tom rezo lu ci jom sa mo po veæan, pos lije

je na meðu na rod noj ra zi ni do veo do oš trih 

raz mi mo i la ženja, po sebice unu tar Vi jeæa

si gur nos ti. JNA, ko ja je svoj za vi dan ar --

senal oruž ja pri kup lja la još od kra ja Dru --

go ga svjetskog rata, u ljeto 1991. go dine

ug lav nom su èi ni li srpski i crno gor ski

èas ni ci i no va ci. S druge strane, na kon što

joj je JNA ug lav nom ra zo ru ža la pos trojbe

Teri to ri jalne ob rane, Hrvat ska uopæe nije

bi la op remljena za od go va ra ju æi ot por

èetvrtoj naj ja èoj voj noj si li u Eu ro pi. Em --

bar go na is po ru ku oruž ja pos ta o je jedna

od glav nih po lu ga po li tike meðu na rodne

za jednice. Uz snaž nu pot po ru Velike Bri --

ta nije i broj nih dru gih eu rop skih zemalja,

taj je embar go onemo gu æi o sva ki zna èaj --

ni ji po ku šaj Hrvatske (a pos lije i Bosne i

Hercego vine) da is ko ris ti svoje pra vo na

sa mo ob ra nu».5

Pot po ra Velike Bri ta nije Srbi ji ti jekom

ra ta ra zum lji va je i s ob zi rom na èinjeni cu

da je pos to ja o «sna žan lo bi unu tar Par la --

menta, sna žan po seni o ri tetu svo jih èla no --

va, ako ne i po broj nos ti, ko ji je zas tu pa o

srpska sta ja liš ta»,6 a uz to je Veli ka Bri ta --

ni ja smat ra la Srbi ju «svo jom sa vezni com

iz oba ju svjet skih ra to va», ko ja bi opet

mog la bi ti «ko ris na za Veli ku Bri ta ni ju u

no voj, još nedefi ni ra noj Eu ro pi, u raz dob --

lju pos lije Hlad no ga rata».7

Nedav no ha aš ko svjedoèenje dr. Mate

Gra ni æa, mi nis tra vanjskih pos lo va od

1993. do 2000. go dine, jas no je pot vrdi lo

destruk tiv nu po li ti ku Velike Bri ta nije pre --

ma Hrvat skoj za vrijeme Do mo vin skog

rata. Prema Gra ni æevu svjedo èenju, lord

Da vid Owen mu je 1994. reka o ka ko nije

mo guæe pos ti æi rein tegra ci ju oku pi ra nih

hrvat skih pod ruè ja bez teri to ri jal nih us tu --

pa ka. Bri tan ci su zah ti jeva li da se Srbi ma

iz BiH dade iz laz na more te ko ri dor od 20 

ki lo menta ra kod Žu panje. Srbi ji od nos no

ta daš njoj SRJ ta ko bi pri pa la Ba ranja, dok 

bi is toè na Sla vo ni ja bi la kon do mi nij, tj.
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1 Alain FINKIELKRAUT, Zloèin je biti roðen, Zagreb, 1997., 148.
2 C. HODGE, Velika Britanija i Balkan, Detecta, Zagreb, 2007., 26.
3 Isto, 31.
4 Budimir Lonèar  kasnije je postao savjetnik za meðunarodne odnose predsjednika Republike Hrvatske, Stjepana Mesiæa!
5 C. HODGE, Velika Britanija i Balkan,  39.
6 Isto, 112. 
7 Isto, 59. 



pod ruèje pod za jedniè kom up ra vom Hr --

vatske i Srbije.1

No, una toè nepo voljnim meðu na rod --

nim okol nos ti ma, una toè na metnu tom

embar gu i una toè nesklo nos ti meðu na --

rodne za jednice prema ideji sa mos talne

Hrvatske, Hrvat ska se us pjela ob ra ni ti od

veli kosrpske ag resije te pos ti æi meðu na --

rod no priz nanje i sa mos tal nost. Time je

krat ko roè no po ra žena i bri tan ska po li ti ka

«na ovim pros to ri ma», kao i sva ka ideja

ko ja bi uk lju èi va la Hrvat sku u nekoj no --

voj ju gos la venskoj držav noj kon cepci ji.

Meðu tim, po li ti ka meðu na rodne za --

jednice i Velike Bri ta nije prema pros to ru

bivše Ju gos la vije se ne mi jenja. Na Hrvat --

sku se i dalje gleda kao na jedan od sub --

jeka ta neke nove bal kanske aso ci ja cije

pod pri ma tom Srbije. Ra ða se plan o tzv.

Za pad nom Bal ka nu, poz nat još kao

«6-1+1», prema ko jemu bi se u no voj bal --

kan skoj federa ci ji našle države bivše Ju --

gos la vije – Slo veni ja + Al ba ni ja. Na ziv

«Za pad ni Bal kan» spo menut je i u Tin --

deman so vu iz vješæu eu rop skim vla da ma

1996. go dine.2

Do las kom šesteroè lane ko a li cije na

vlast 2000 go dine, proces nove bal kanske

in tegra cije do bi va pu ni za mah. Ima ju æi na 

umu da je hrvat skim gra ða ni ma mrzak bi --

lo ko ji na ziv s prefik som – «jugo», in --

tegra ci ja se po èinje pro vo di ti pod krin --

kom eu ro pei za cije, demok ra ti za cije, li --

bera li za cije, regi o nalne su radnje, ljud --

skih pra va, po mirbe i dob ro sus jedskih od --

no sa. Važ no je za spo menu ti da meðu bru --

xelleskim i eu rop skim bi rok ra ti ma ima

neza nema riv broj onih ko ji su ima li

benevo lentan od nos prema biv šoj ko mu --

nis tiè koj Ju gos la vi ji. Hrvat ski pi sac, dip --

lo mat, emig rant i biv ši pro fesor po li tiè kih

zna nos ti u Sjedinjenim Ameriè kim Drža --

va ma, dr. To mis lav Su niæ, o tome prim --

jeæuje: «Mno gi Hrva ti na iv no misle da æe

im Eu rop ska ko mi si ja po mo æi u mo gu æim 

lus tra ci ja ma biv ših ko mu nis ta, za bo rav --

lja ju æi da su glavne odredbe Eu ropske

unije up ra vo bor ba pro tiv na ci o na liz ma,

tj. desni èa renja u is toè noj Eu ro pi, a ne

bor ba pro tiv ko mu nis tiè kog nas ljeða. Ko --

naè no, ti to is tiè ka Ju gos la vi ja ima la je

veli ki broj sim pa ti zera meðu broj nim da --

naš njim služ be ni ci ma Eu ropske ko mi sije, 

kao na primjer kod biv ših mar ksis ta, biv --

ših pri ja telja Ju gos la vije i ti to iz ma, ut --

jecaj nog šefa Ko mi sije, Jose Ma nu ela

Ba ros sa ili Ja vi era So lane.3

Da bi za pad no bal kan ska kon cepci ja

mog la pro æi, prvi je ko rak pod ra zu mi --

jeva o oš tar ob ra èun i is klju èi vanje iz

medij sko- po li tiè kog ži vo ta drža vot vor nih 

elemena ta ko ji su sud jelo va li u ru šenju

Ju gos la vije i stva ranju hrvatske države.

Pos ljednji ame riè ki velepos la nik u Ju gos --

la vi ji, Warren Zim merman, nema baš

naj bolje mišljenje o oni ma ko ji su ru ši li

ko mu nis tiè ku Ju gos la vi ju. U uvo du svoje

knjige Iz vo ri jedne ka tas trofe on piše:

«Ovo je pri èa o nit ko vi ma – nit ko vi ma

ko ji su kri vi za rušenje mul ti etnièke Ju --

gos la vije (...) Smrt Ju gos la vije i na silje

koje je us li jedi lo pro i ziš lo je iz svjesnih

ak ci ja na ci o na lis tiè kih vo ða ko ji su za to --

èi li, preva ri li ili eli mi ni ra li sva ku opor bu

nji ho vim dema goš kim pla no vi ma».4 To je 

uk lju èi va lo i ob ra èun s mno gi ma ko ji su

par ti ci pi ra li u struk tu ra ma vlas ti u Tuð --

ma no vo doba. Pro vo dena je sjeèa drža --

vot vor nih kad ro va u dip lo ma ci ji (sa mo u

jednom na letu ku æi se vra ti lo 35 hrvat skih 

velepos la ni ka i kon zu la, kaž njeno je više

od sto ti nu nepo dob nih dip lo ma ta i

služ beni ka u Mi nis tar stvu vanjskih pos lo --

va), oèišæene su obav ještaj no-si gur nosne

službe (pog la vi to Si gur nos no-in for ma tiv --

na služ ba, gdje je sa mo u jednom da nu na --

ju reno 162 djelat ni ka), pro vedena je lus --

tra ci ja ma log bro ja preos ta lih drža vot vor --

nih kad ro va u medi ji ma, a na nji ho vo su

mjesto in sta li ra ni pos luš ni ci, ma hom in --

teresno-ideo loš ki po veza ni s pro pa lim ju --

gos la venskim reži mom.5 
Pod krin kom to božnjeg up letanja u po --

li ti ku, Stjepan Mesiæ je smi jeni o veæi

broj genera la zas luž nih za ob ra nu u Do --

mo vin skome ra tu i stva ranje države, èime

je ha aš kim i do ma æim tu ži telji ma prak tiè --

ki prešut no da na po ru ka i ot vorene ruke

za nji hov pro gon. Jer, nema prim jera u po --
vi jesti da se smjenju ju genera li ko ji su
naj zas luž ni ji za netom os tva renu rat nu
pob jedu. Na sim bo liè koj ra zi ni ta je
smjena predstav lja la delegi ti ma ci ju ideje
za ko ju su is ti ti genera li, kao i sto tine ti --
su æa os ta lih bra ni telja, bo ri li ti jekom rata.
Dokle je ta kav os vetniè ki pir – eu femis --
tiè ki zvan «detuð ma ni za ci ja» – seza o,
svjedo èi po da tak da su smi jenjeni èak i
televi zij ski vo di telji ko ji su do 2000. èi ta li 
vi jesti, da nji hov lik ne bi gleda teljstvo
pod sjeæa o na «mraène devedesete» i
«Tuð ma no vo doba». 6

Dru gi bi tan ko rak pod ra zu mi jeva o je
ob ra èun s Do mo vin skim ra tom njego vom
pos vemaš njom demo ni za ci jom i kri mi na --
li za ci jom. Ri jetki, spo ra diè ni i izo li ra ni
zlo èi ni po èinjeni s hrvatske strane u Do --
mo vin skom ratu, od jednom se po èinju
pri ka zi va ti kao dio sus ta va, paèe, kao
element ko ji nuž no defi ni ra Do mo vin ski
rat u njego voj biti.7 

Od mah po do las ku na vlast - ka ko bi se
ha aške op tuž nice što bolje prip remile -
treæe ja nur ska ko a li ci ja omo gu æi la je ha --
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1 «Mate Graniæ: Britanci su 1994. tražili da Baranju damo Srbiji», www.vecernji.hr, 18. studenoga 2009. Koga ovaj britanski pokušaj trgovanja tuðim teritorijem pretjerano èudi, valja ga podsjetiti da ovo nikako nije prvi put. Dovoljno je podsjetiti na 
Londonski ugovor od 26. travnja 1915. Tim su ugovorom, zakljuèenim izmeðu Velike Britanije, Francuske i Rusije s jedne, te  Italije s druge strane, Italiji obeæana krupna teritorijalna proširenja na istoènojadranskoj obali, pod uvjetom da
apeninska sila uðe u rat na strani Antante. Ugovor je predviðao i teritorijalno proširenje Srbije na raèun hrvatskog teritorija. (Vidi: Hrvoje PETRIÆ, Izvori za povijest 20 stoljeæa, tekst Londonskog ugovora na str. 1.-3.)

2 Anðelko Milardoviæ je 2001. upozorio na moguænost da regija «Zapadni Balkan» u buduænosti ne uðe u EU, veæ da bude tzv. «podEuropa» (A. MILARDOVIÆ, Zbogom Jugoslaviji, zdravo Zapadnom Balkanu!, Dom i svijet, 25. lipnja 2001.).   
3 T. SUNIÆ, «Policija iznad rijeèi i misli», Podlistak, (2), Hrvatski list, br. 211, Zadar, 9. listopada 2008. 
4 W. ZIMMERMAN, Izvori jedne katastrofe, Globus International d.o.o., Zagreb, 1997., 11. S obzirom na to da je jedna od posljedica rušenja Jugoslavije bilo i osamostaljenje Republike Hrvatske, intepretacijom Zimmermanovih rijeèi vrlo se lako

dolazi do zakljuèka da je i èinjenica  postojanja samostalne Hrvatske za njega ništa doli – demagoški plan. 
5 Nadzor nad hrvatskim obavještajnim sustavom prepušten je britanskoj obavještajnoj službi. Najprije Raèan, a kasnije i Sanader , dopustili su britanskoj obavještajnoj službi ne samo da legalno djeluje na podruèju RH (pod izlikom lova na

Gotovinu), nego i nesmetano prisluškivanje telefonskih razgovora u Hrvatskoj (Davor IVANKOVIÆ, «Fijasko špijuna», Slobodna Dalmacija, 23. studeni 2004.).
6 Razgovor s Marijom Peakiæ Mikuljan: Gdje je nestalo hrvatsko televizijsko novinarstvo?, http://hakave.org/index.php?option=com_content&view=article&id=631:gdje-je-nestalo-hrvatsko-televizijsko-novinarstvo&catid=54:razgovori

&Itemid=22, 3. travnja 2007.
7 Zanimljivo je spomenuti stajalište Petera Calvocoressia o Oluji: «Tuðman, koji je neupadljivo reorganizirao i ponovno opremio svoju vojsku, pokrenuo je 1995. godine ofenzive kojima je vratio Krajinu s neoèekivanom uèinkovitošæu i brzinom te

izbacio iz nje 100.000 do 200.000 preplašenih Srba koji su pobjegli na istok. Bila je to najveæa prisilna ratna migracija i jedna od najstrašnijih ljudskih katastrofa pred kojom su humanitarne organizacija i njihovi UN-ovi zaštitnici bili nemoæni.» (P.
CALVOCORESSI, Svjetska politika nakon 1945., 343.)



aš ko mu Tu ži teljstvu neog ra nièen i ne se --

lek ti van pris tup do ku menta ci ji. T. Jonjiæ
o tome piše: «...Od mah na kon preu zi --
manja vlas ti, ko a li cij ska je vla da do ni jela
od lu ku, da se Tu ži teljstvu omo gu æi neog --
ra nièen i ne se lekti van pris tup do ku menta --
ci ji ko ja je veæi nom no si la oz na ku dr žav --
ne i vojne tajne. To je slu èaj bez preseda --
na u svjetskoj po vi jesti. Tak va je od lu ka
ap so lut no po li tièke na ra vi i nije ju mo --
guæe bra ni ti prav nim ar gu menti ma. Na --
ime, po vo dom na lo ga Hrvat skoj (sub po --
ena) u predmetu Blaš kiæ, Žal beno vijeæe

MKSJ-a u lis to pa du 1997. pos ta vi lo je do

da nas neok rznute stan darde o ob vezi

države da omo gu æi pris tup svo jim ar hi vi --

ma. Prema toj od lu ci, drža va je u smis lu

Pra vi la 54 Pra vil ni ka o pos tup ku i do ka zi --

ma, ob vezna da ti stran ka ma na uvid do --

kumente, ako su oni speci fi ci ra no na ve de --

ni, ako se uèi ni uv jerlji vim da su relevan --

tni i ako ni su prekob roj ni ('ne može se tra --

ži ti preda ja sto ti na do ku mena ta...'). Nije,

dakle, pos to ja la prav na ob veza da Hrvat --

ska pos tu pi ona ko ka ko je pos tu pi la, da ju --

æi na ras po la ganje Tu ži teljstvu tone do ku --

mena ta, prepuš ta ju æi mu time da ih ko ris ti 

po vlas ti toj volji i u svrhe koje s iz vor nim

zah tjevom nema ju ni kakve veze (fis hing

expedi ti on). Što više, tak vim su pos tup --

kom Vla da i Gra niæev [Go ran Gra niæ,

nap. D. D.] savjet za su rad nju iz rav no

prekrši li niz meðu na rod nih i do ma æih

prav nih pro pi sa, jer su jav ni ma fak tiè no

uèinjeni do ku menti ko ji su irelevan tni za

voðenje kaz nenih pos tu pa ka pred MKSJ,

i ko ji su po svim kri teri ji ma mo ra li os ta ti

nedos tup ni jav nos ti. S jedne strane, to su

do ku menti ko ji ot kri va ju sas tav, struk tu ru 
i mo dus operan di hrvat skih držav nih
vlas ti i po go to vo obav ještaj nih služ bi, što
se u sva koj nor mal noj drža vi smat ra
nedo dir lji vim pod ruèjem. S druge strane,
to su do ku menti èi jim se ot kri vanjem bit --
no vri jeða ju pra va po jedin ca na pri vat nost 
i zaš ti tu ug leda i dos to jan stva, po put, reci --
mo, si ro vih obav ještaj nih iz vješæa o stvar --
nim ili na vod nim svoj stvi ma po jedi na ca,
nji ho vim spol nim pre ferenci ja ma ili uop --
æe o po jedi nos ti ma koje mo gu pov ri jedi ti
nji ho vo dos to jan stvo i èast, a s pov reda --

ma me ðu na rod no ga
hu ma ni tar nog pra va
nema ju ap so lut no ni --
kakve ve ze.»1

Stra nim pak obav --
ještaj nim služ ba ma
omo gu æeno je legal --
no djelo vanje na pod --
ruè ju RH. Naj prije im 
je omo guæen pris tup

tzv. Šuš ko vu ar hi vu
(tj. pis moh ra ni po --
moæ ni ka mi nis tra ob --
rane za si gur nosne
pos love), a on da i tzv. 
Tuð ma no vu ar hi vu

(do ku menta ci ji iz Ureda Predsjedni ka i

tzv. predsjedniè kim tran skrip ti ma.2 Pod

ru ku s kri mi na li za ci jom Do mo vin skog

rata, da ka ko, teèe i proces na metanja teze

o si metri ji krivnje, kao i teze da je rat

devedesetih zap ra vo bio gra ðan ski rat.3 
O jednom ekla tan tnom po ku ša ju na me --

ta nja teze o si metri ji krivnje i po li tike

«ka ko se svi svi ma treba ju is pri èa ti», piše

i C. Hodge: «Pot kraj lip nja 2005. bri tan --

ska su velepos lan stva po pri jestol ni ca ma

na Bal ka nu po ti ho pus ti la u op ti caj pri --

jedlog ka ko bi desetu ob ljetni cu po kolja u 

Srebreni ci treba lo obilježi ti za jedniè kom

dekla ra ci jom bo san sko hercego vaè kog,

srbi jan skog i hr vat skog vod stva o “po mi --

renju i is pri ci”. Ini ci ja ti va je pok renu ta

sa mo neko li ko tjeda na pos lije po jave vi --

deo vrpce na ko joj je do stra viè nih po jedi --

nos ti os ta lo sli kom za bilježeno ka ko sku --

pi na pri pad ni ka pa ra voj nih srbi jan skih

pos troj ba pod na zi vom “Škor pi o ni” ubi ja

šest lju di iz Srebrenice. Tu je ini ci ja ti vu

žus tro prih va ti o pred sjednik “Repub like

Srpske” Dra gan Èa viæ, a od luè no od bi li

boš njaè ki i hrvat ski èlan Predsjedniš tva

Bosne i Hercego vine. Bez ob zi ra na to

èime je po tak nut, pri jedlog je zna èi o

nespretan po ku šaj da se u po vijest po tisne

do ga ðaje ko ji vu ku ko rijene iz pro jekta na 

èi jemu se os tva renju i dalje ra di – pro jekta 

stva ranja “velike Srbije”».4

Po puš tanjem pred tak vim po ku ša ji ma,

pa èak i nji ho vim po ti canjem, a oso bi to

servil nim pos tu panjem prema ha aš kom

Tu ži teljstvu i zah tjevi ma Bru xellesa, tre --

æe ja nu ar ski režim stvo ri o je du hov no i

po li tiè ko oz raèje bezuv jetnog po ko ra va --

nja, što æe po ka za ti i kas ni ji pos tup ci i to --

ga i sa na derov skog reži ma u ob li ku be --

zuv jetnog is punja vanja svih zah tjeva i na --

lo ga Ha a ga i Bru xellesa. I ZERP i pris ta --

nak na po li tiè ko, a ne prav no rješa vanje

gra niè nog spo ra sa Slo veni jom, kao i svi

os ta li us tup ci, nuž na su pos ljedi ca pol --

tron skog menta li teta ina u gu ri ra nog 2000.

Premda su i hrvatske vlas ti do 2000. ra --

dile raz li èite us tupke i kom pro mise, oni

su ipak neus po redi vi s pros vi jeæenim slu --

gan stvom kas ni jih vla da.

(nas ta vit æe se)
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Uspomene zadnjega amerièkog
veleposlanika u SFR Jugoslaviji

Aktualno

1 T. JONJIÆ, Hrvatski nacionalizam i europske integracije, Naklada Trpimir, Zagreb, 2008., 173.
2 Isto, 174.
3 Predsjednik Srbije Boris Tadiæ u intervjuu za njemaèki Die Welt u listopadu 2009. kazao je kako je rat na podruèju bivše Jugoslavije bio «graðanski rat, u kome su svi sudjelovali» i da se svi «moramo odrediti prema našoj odgovornosti»

(index.hr, 18. listopada 2009.). Nitko od hrvatskih politièara ili diplomata nije se osjetio pozvanim demantirati ovu povijesnu krivotvorinu; a da je rat u Jugoslaviji bio graðanski smatra i profesor na Filozofskom fakultetu  Sveuèilišta u Zagrebu dr.
Neven Budak. Ovoj se je laži suprotstavio jedino dr. Ivo Banac koji je odluèno dobio tezu da je rat devedesetih bio graðanski rat (www.jutarnji.hr, 12. listopada 2009.).

4 C. HODGE, Velika Britanija i Balkan, 427. Tužba koju je Srbija 4. sijeènja 2010. podnijela protiv Hrvatske Meðunarodnom sudu pravde, s tvrdnjom da je u razdoblju 1991.-1995. poèinjen genocid nad hrvatskim Srbima, takoðer je pokušaj da se
krivotvorenjem povijesnih èinjenica (a u tome srbijanska politika ima višestoljetno iskustvo) nametne teza o simetriji krivnje.
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Dr. Ante Star èeviæ je jedan od onih

hrvat skih jav nih djelat ni ka u XIX. sto --

ljeæu ko ji su iz gra di li sus tav hrvatske na --

ci o nalne ideo lo gije, u kojem su iz ra zi li ne

sa mo svoje shva æanje po lo ža ja hrvat skog

na ro da, veæ i tu maèenje ši rih kul tur nih i

po li tiè kih pri li ka u ta daš njoj Eu ro pi. Star --

èevi æeva se ideo lo gi ja sas to ji od mno gih

elemena ta, ko ji se mo gu ana li zi ra ti iz raz --

li èi tih perspekti va i s nag las kom na raz li --

èite di jelove, da ka ko u kon tekstu on daš --

njih druš tvenih i po li tiè kih pri li ka. Star --

èeviæ je bio hrvat ski na ci o na list i pri mar --

no se za ni ma o za po lo žaj i sud bi nu hrvat --

skog na ro da, ko ji je u njego vo do ba ži vi o

u zemlja ma koje su bile ad mi nis tra tiv no

od vojene, a jedi no pod ruèje s og ra ni èe --

nom po li tiè kom au to no mi jom bi la je Ban --

ska Hrvat ska. Ona je os ci li ra la iz meðu

centra li za tor skih tendenci ja Beèa i ma ða --

ri za torske po li tike Pešte. Voj na gra ni ca,

ko ja je raz vo ja èena 1880-ih go di na, bi la

je pod nepos rednom vlaš æu beèkih voj nih

vlas ti, a Is tra i Dal ma ci ja na la zile su se

pod up ra vom beèke vlade. Aus trij skoj i

ma ðar skoj eli ti nije od go va ra teri to ri jal na

in tegra ci ja hrvat skih zemalja i stva ranje

jedinstvene hrvatske po li tièke cjeline. 

Za veæi dio hrvatske po li tike u XIX.

sto ljeæu, pri mar ni su po li tiè ki ciljevi bi li

teri to ri jal no ujedinja vanje hrvat skih ze --

ma lja u jednu po li tiè ku cjeli nu sa ši ro kom 

držav nom au to no mi jom u ok vi ru Hab --

sburške Mo nar hije, eventu al no preure --

ðene na aus tros la vis tiè kim i (kon)federa --

lis tiè kim os no va ma. Sepa ra tis tiè ki ciljevi

od nos no pla no vi o raz bi janju Mo nar hije,

pos to ja li su sa mo spo ra diè no. Kas nije po --

veæanje ut jeca ja pra vaš kih gru pa, pri kra --

ju XIX. stoljeæa, do velo je do na puš tanja

iz vor no ga ra di kal nog prog ra ma neza vis --

ne Hrvatske i prih va æanja ok vi ra Mo nar --

hije, ia ko ne nuž no u pos tojeæem du a lis --

tiè kom ob li ku. Teške po li tièke i društvene 

okol nos ti te pri ti sak ino zemnih èim beni ka 

iza zi va li su mno gob rojne frus tra cije i

neza do voljstva ka ko kod po li tièke elite,

ta ko i kod ši rih slo jeva. To je na ci o nal no

neza do voljstvo pu ni i naj jas ni ji iz raz do --

bi lo u Star èevi æevoj na ci o nal noj ideo lo gi --

ji. Nit ko kao on nije ta ko jas no – bez ob zi --

ra na sva reto riè ka pretjeri vanja i krive

pro sudbe - iz ra zi o teški po lo žaj hrvat skog 
na ro da unu tar Hab sburške Mo nar hije u
XIX. stoljeæu.

For mu li ranje po li tiè kih 
pog leda

Star èevi æeva jav na djelat nos ti po èinje u 
dru goj po lo vi ci 1840-tih go dine. U to do --
ba on iz ra ža va ideje bliske Na rod noj
stran ci, ko ja se u pro tu ma ðar skoj po li ti ci
nas to ja la os lanja ti na beèki dvor. I za
vrijeme revo lu cije 1848.-1849. Star èeviæ
os taje bli zak na rod nja ci ma, ia ko po èinje

iz ra ža va ti prve kri tike sa bor skih zak lju èa --
ka o Voj noj gra ni ci. Veæ ta da æe neri ješeno
gra ni èar sko pitanje kod Star èevi æa izaz va ti 
traj nu i du bo ku mržnju prema Aus tri ji.

U vrijeme Bac ho va neo ap so lu tiz ma,
Star èe viæ nije mo ga o ras prav lja ti o po li --

tiè kim pi tanji ma, ali za to po lemi zi ra s Vu --

kom Stefa no viæem Ka rad žiæem i dru --
gim srpskim na ci o na lis ti ma. Iz tih se po --
lemi ka jas no vi di ka ko Star èeviæ pod
hrvat skim na ci o nal nim imenom po i ma ne
sa mo pra vos lavne što kavce veæ i Slo ven --
ce. Ti jekom 1850-ih go di na on detaljnije
iz no si kri ti ku ilir skih/juž nos la venskih
kon cepci ja te nas to ji afir mi ra ti hrvat sko
ime. Važ no je is tak nu ti da u to vrijeme na --

puš ta pro tu is lam sko sta ja lište koje je bi lo
uo bi èa jeno meðu hrvat skom in teli genci --
jom: Star èeviæ po èinje is ti ca ti hrvat stvo
mus li ma na i tvrdi ti da je mus li man sko
plemstvo u BiH sa èu va lo naj èis ti ji hrvat --
ski duh. 

Na kon slo ma ot vo renog neo ap so lu tiz --
ma i po ra za Mo nar hije u ra tu 1859., uve --
de na je og ra ni èena us tav nost, ob novljene
su žu pa nije u Ma ðar skoj i u Ban skoj Hr --
vat skoj te su po nov no saz va ni pok ra jin ski 
sa bo ri. Od go va ra ju æi na taj tak tiè ki potez
dvo ra, hrvat ska po li ti ka nas tav lja ba lan si --
ra ti iz meðu ma ðarske i beèke po li tike te
nas to ji iz nu di ti što veæe us tupke za hrvat --
sku po li tiè ku au to no mi ju. Du go raz doblje 
po li tièke represije do velo je do ra di ka li --

za cije kod po jedi na ca, po put dr. Eu gena

Kva terni ka, ko ji je 1859.-1860. i 1862.-
 1867. djelo va o u eu rop skim zemlja ma
pro tiv Aus trije i za la ga o se za sa mos tal nu
Hrvat sku. No, kas nije se priv remeno vra --
ti o u Hrvat sku i os tva ri o su rad nju sa Star --
èeviæem i ma lob roj nom pra vaš kom gru --
pom. 

Nepos redno na kon ob nove us tav nog ži --
vo ta Star èeviæ je imeno van veli kim bi --
ljež ni kom Rijeèke žu pa nije, za ko ju je
1861. i 1862. na pi sa o neko li ko op sežnih
predstav ki. U nji ma su pro tu a us trijske
tendencije – ia ko bez iz ra ža vanja ot vo re --
no ga sepa ra tis tiè kog prog ra ma – znat no
nag la šenije nego u bi lo kojem dru gom po --
li tiè kom tekstu iz tog doba. Za Star èevi æa
je Aus tri ja naj veæi nepri jatelj hrvat skog
na ro da, a Ma ða ri su tek aus trij sko oružje,
ko ji rade na svo ju pro past ako ne priz na ju
pra va dru gim na ro di ma. Veæ ta da Star --
èeviæ is tièe jedno od svo jih os nov nih po li --
tiè kih uv jerenja, po ko ji ma je Kraljevi na
Hrvat ska po veza na s Ugar skom i Aus tri --
jom sa mo perso nal nom uni jom, tj. oso --
bom vla da ra, ko ji je ob vezan poš ti va ti us --
tavne slo bode. Fak tiè ki po lo žaj Hrvatske
unu tar Mo nar hije pos ljedi ca je aus trij --
skog na silja i nepo voljnih po vi jesnih
okol nos ti, a ne prav na èinjeni ca ko ja bi
ob vezi va la Hrvate. Os nov na ob veza vla --
da ra je ob no va teri to ri jalne cjelo vi tos ti
Hr vatske, pod èim Star èeviæ mis li ne sa --
mo na Is tru, Dal ma ci ju i Voj nu gra ni cu,
veæ i na slovenske krajeve i di jelove BiH
(tzv. Tur sku Hrvat sku). 

DRUŠTVENI POGLEDI
ANTE STARÈEVIÆA

Piše:

Dr. sc. Tomislav MARKUS

Dr. Ante Starèeviæ
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U predstav ka ma je Star èeviæ sus tav no
iz lo ži o svoje os nov na po li tiè ka sta ja liš ta,
ko ja ne æe mi jenja ti do smrti. Za raz li ku
od dru gih jav nih djelat ni ka, uk lju èu ju æi i
Kva terni ka, on nije mi jenja o sta vove
ovis no o prom jena ma po li tiè kih pri li ka,
ali je dos ljednost pla æa o izo li ra noš æu. U
Hrvat skom sa bo ru 1861. bio je jedan od
ri jetkih što su po dup rli Kva terni kov pri --
jedlog, ko ji je for mal no prih va æa o «ok --
vir» Mo nar hije, ali je fak tiè ki tendi ra o
prema stva ranju sa mos talne hrvatske dr --
ža ve. Na kon ras puš tanja Sa bo ra u stu --
denome 1861. Star èeviæ se vra ti o na
mjesto veli kog bilježni ka Rijeèke žu pa --
nije. U no vim predstav ka ma, koje je pi sa o 
u prvoj po lo vi ci 1862., po ja èa o je pro tu a --
us trijske to nove i po oš tri o kri ti ku glav nih
hrvat skih up rav nih ti jela. U ljeto te go --
dine je sus pendi ran iz službe, a Skup šti na
Rijeèke žu pa nije opo menu ta je zbog «ne --
pris toj nog vla danja». U Hrvat skom sa bo --
ru 1865.-1867. Star èeviæ je zas tu pa o, u
os no vi, iste sta vove kao i 1861: prav na sa --
mos tal nost Hrvatske i od bi janje bi lo kak --
vih beèkih uka za i sa mo voljnih kra ljev --
skih uredbi, ko je ne poš tu ju hrvat sku dr --
žav nu za sebnost. 

Sla vo serbi i stekli ši

U to je vrijeme defi ni tiv no saz rela Star --
èevi æeva mržnja prema pri pad ni ci ma Na --
rodne stranke, èi ju je prag ma tiè nu po li ti --
ku od nos no na èelno priz nanje za jedniè --
kih pos lo va Hrvatske s aus trij skim pok ra --
ji na ma on smat ra o iz da jom hrvat skih na --
ci o nal nih in teresa. Od kra ja 1860-ih go di --
na do smrti za te je «iz daj nike» ko ris ti o
pogrdne na zive po put «Sla vo serbi» i
«Ma ða rol ci». Tak vo tu maèenje i nije vo --
di lo ra èu na o real nim po li tiè kim okol nos --
ti ma, a po sebno je doš lo do iz ra ža ja u pr --
vim pra vaš kim gla si li ma krajem 1860-ih i 
po èetkom 1870-ih go di na: Zveka nu, Her --
va tu i Hervat skoj. U to su vrijeme Star --
èeviæ i Kva ternik na pa da li is klju èi vo pri --
pad nike Na rodne stranke, smat ra ju æi ih
glav nim kriv ci ma za po li tièke po raze, dok 
su iz bjega va li kri ti ku ko rum pi ra nog i
nepo pu lar no ga ma ða ron skog reži ma ba na 

Levi na Ra uc ha. 

Pris taše ta da još ma lob rojne Stranke
pra va èesto na zi va ju «stekli ši ma», tj. bi --
jesnim psi ma, ko ji žesto ko brane hrvat sku 
sa mos tal nost pro tiv do ma æih iz da ji ca i
vanj skih nepri ja telja. Za raz li ku od Kva --
terni ka, ko ji se vo di o prag ma tiè nim po li --
tiè kim okol nos ti ma, Star èeviæ je zas tu pa o 

«uz vi šena na èela» i sebe smat ra o na ci o --
nal nim pro ro kom, ko ji ob jav ljuje «is ti nu» 
bez ob zi ra na to ka ko bi se ona mog la os --
tva ri ti. On je èesto is ti ca o kon trast iz meðu 
slavne hrvatske državne proš los ti i bi --
jedne sa daš njos ti za ko ju su, na rav no,
«sla vo serbi» naj veæi kriv ci. Za Star èevi æa 
Stran ka pra va nije obiè na po li tiè ka stran --
ka, ko ja bi ima la prog ram i prag ma tiè nu
po li ti ku, veæ na ci o nal ni pokret ko ji mo ra
os vi jesti ti hrvat ski na rod i odu ševi ti ga za
bor bu za držav nu sa mos tal nost. 

Krajem 1860-ih i po èetkom 1870-ih go --
di na pra vaš ka je ideo lo gi ja bi la iz ra zi to
nega ti vis tiè ka, tj. nije nu di la ni kakve
konkretne mjere za prevla da vanje ili ub --
laženje nepo voljno ga po li tiè kog i druš --
tvenog stanja. No, jas no is ti canje hrvatske 
na ci o nalne ideje priv la èi lo je oso bi to

mlade i po veæa va lo pra vaš ku jezgru. Taj

je proces preki nut na kon što u jesen 1871.

nije us pi o Kva terni kov po ku šaj da po --

digne us ta nak (Ra ko viè ku bunu), a sâm

Kva ternik bio ubijen. Nas tu pi lo je raz --

doblje pa si vi za cije stranke, pa i Star èeviæ

1872.-1878. djeluje prvenstveno pub li cis --

tiè ki. Tek krajem tog desetljeæa po èinje

reor ga ni za ci ja i po nov no ja èanje Stranke

pra va, pa je Star èeviæ bi ran sa bor skim

zas tup ni kom u sva kom sa zi vu Sa bo ra od

1878. do 1895. go dine. U pos ljednjoj fa zi

njego va ži vo ta on os taje glav na iko na i

sim bol na ko ji se svi po zi va ju, ali njegov

stvar ni ut jecaj na stra naèke pris taše zap --

ra vo sla bi. Us po redno s tim, njego va

nega ti vis tiè ka po li ti ka onemo gu æuje ši ru
su rad nju opor benih stra na ka, na pose
Stranke pra va i Neod visne na rodne
stranke. To su neki od važ nih èim beni ka
ras ko la u Stran ci pra va (1895.) u ko ji
ovdje, zbog pros tor nih og ra ni èenja, ne
mo žemo ula zi ti.

Prog resiv nost i na ci o nal nost:
Star èeviæ i mo derno druš tvo

Star èeviæ je for mu li ra o sus tav na ci o --
nalne ideo lo gije, koja, ia ko se pri mar no
za ni ma za speci fiène hrvatske pri like, ima 
jas no iz ra ženu druš tvenu di menzi ju. On,
do duše, nije iz gra di o cjelo vi tu so ci o loš ku 
teo ri ju, ali njego vi teksto vi sadrže brojne
opaske i ko mentare o raz li èi tim druš --
tvenim po ja va ma. U središ tu njego va
shva æanja je na rod nost, pod ko jom shva --
æa slo bod no raz vi janje du hovne i tjelesne
snage na ro da bez štete po druge na rode.
Dok je na rod po robljen, ne mo gu pos to ja --

ti raz li èite stranke, veæ sa mo po jedin ci ko --
ji rade za na rod i pro tiv njega. Star èeviæ
nije zas tu pa o or ga ni ci zam u kojem se po --
jedi nac uta pa u ši ru na rod nu i držav nu
cjeli nu. Nap ro tiv, bio je bli zak kon ceptu
li beral nog na ci o na liz ma, ko ji na rod shva --
æa kao skup po jedi na ca, a ne kao or gan --
sku nad perso nal nu cjeli nu u ko joj se po --
jedi nac gubi. 

Ako bi se ko ris ti la no vi ja so ci o loš ka
termi no lo gi ja, Star èevi æa bi se mog lo
naz va ti gra ðan skim na ci o na lis tom. Prema 
njego vu su shva æanju svi hrvat ski držav --
lja ni ujedno «po li tiè ki Hrva ti», bez ob zi ra 

na nji ho vo etniè ko pod ri jetlo ili vjersku
pri pad nost, pa su ob vezni na lo jal nost
drža vi. Star èeviæ je èesto na vo di o da i Ci --
ga nin može bi ti «pra vi Hervat» ako ra di
za sa mos tal nost i slo bo du Hrvatske, kao
što po jedin ci, ko ji su pod ri jetlom Hrva ti,
mo gu bi ti iz ro dice, tj. «Sla vo serbi». 

Bli zak ro man tiè kim kon cepci ja ma,
Star èeviæ je vjero va o u pos to janje «na --
rod nog duha», ko ji ži vi i na kon nestan ka
iz vor no ga na rod nog sup stra ta. On je
svjestan da u njego vo do ba više nema iz --
rav nih po to ma ka Hrva ta iz vremena do --
seljenja, ali je «hrvat ski duh» «uci jep --
ljen» u sta nov niš tvo raz li èi tog pod ri jetla.
Zbog to ga njego vo po is tov jeæi vanje druš --
tva i države u ok vi ru na ci o nal nog prog ra --
ma nije zna èi lo an ti ci pa ci ju kas ni jih to ta --

li tar nih uèenja, ia ko ima pi sa ca (npr. M.

Gross), ko ji oc jenju ju da kod Star èevi æa
pos toje neki pro to to ta li tar ni elementi, kao 
što je tendenci ja op rav danja plebis ci tar --

Najpoznatiji izbor iz Starèeviæeva djela
(Zagreb, 1943.)
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nog na metanja volje veæine i ig no ri ranje
pra va manji na.

Po put dru gih na ci o na lis ta, i Star èeviæ je 
na rod do živ lja va o kao za jedni cu, a na ci o --
nal nu drža vu kao do mo vi nu. U shva æanju
države Star èeviæ po la zi od tra di ci o nal nog
aris to teli jan sko ga etiè kog vi ðenja države
kao za jednice ko ja omo gu æa va mo ra lan
ži vot svo jih èla no va. Èovjek je po na ra vi
druš tveno biæe, a u drža vu ula zi ra di dob --
rog ži vo ta, jer iz van države pos to ji ne pre --
kid ni rat sva ko ga pro tiv svih. Drža va se, u 
skla du s tra di ci o nal nom fi lo zo fi jom po li --
tike i mo ra la, shva æa meta fi ziè ki i nor ma --
tiv no. Drža va nije bi lo kak vo življenje,
veæ æu do redan ži vot u skla du s mo ral nim
za ko ni ma. Dru gim ri jeèi ma, Star èeviæ
oèi to nije uzi ma o u ob zir po vi jesni zna èaj
države i èinjeni cu da su lju di živ jeli u
druš tvu i prije njezi na nas tan ka. 

Njegov je ideal par la mentar na i demok --
rat ska drža va, da ka ko po kri teri ja ma XIX. 
stoljeæa. Star èevi æevo na èelno mo derno
shva æanje države og leda se i u njego vu
uv jerenju da je drža va za jedni ca slo bod no 
ud ru ženih po jedi na ca. No, on djelo miè no
od stu pa od mo dernog shva æanja države,
jer smat ra da drža va nije og ra nièenje
osob nih pra va, veæ pretpos tav ka nji ho va
raz vo ja i zaš tite. Ta koðer, nije mu prih vat --
lji vo mo dernis tiè ko in stru mental no vi ðe --
nje države, koje nag la ša va «legi tim nu»
upot rebu sile. Veza s an tiè kim, po sebno
aris to teli jan skom tra di ci jom, vi di se i u
njego vu uv jerenju da pos toje rop ski ili
«su žanjski» po jedin ci i na ro di.

Star èeviæ je uvijek po la zi o od idea la
Fran cuske gra ðanske revo lu cije, po sebno
u vezi na rod nog su vereni teta i neo tu ði vim 
pra vi ma po jedin ca. Ia ko je ci jeni o us tav --
nu mo nar hi ju u Veli koj Bri ta ni ji i èesto
hva li o bri tan ski par la menta ri zam, on je
prednost da va o Fran cus koj revo lu ci ji i
njezi nim idea li ma, jer su se u njoj po bu ni --
li ši ro ki na rod ni slo jevi, a ne pov laš teni
sta leži i sku pine kao u En gleskoj revo lu --
ci ji. Za nj su repub li ka i mo nar hi ja prazne
forme, jer je bit no da su na ro di i držav lja --
ni sretni i slo bod ni. Ap so lu ti zam, us tav --
nost, li bera li zam i sliè no bile su mu
prazne ri jeèi, jer je bla gos tanje na ro da
jedi no bit no. Ipak, na èelno je prednost da --
va o repub li ci, jer u njoj sva ki držav lja nin
može u na èelu ob na ša ti sva ku fun kci ju,
uk lju èu ju æi i one naj više, koje su u mo --
nar hi ji unap rijed rezervi rane za neke po --
jedince po ro ðenju. Do dat ni je raz log
tomu, što je smat ra o ka ko je despo ti zam

vla da ra, ko ji ig no ri ra volju i potrebe na ro --
da, os nov ni iz vor po li tiè kih nevolja i
prevra ta. 

Za Star èevi æa u prav noj drža vi vlast pri --
pa da na ro du, èemu se vla da ri, ako ne žele
is paš ta ti, mo ra ju pri la go di ti. Aris tok rat --
ski duh po tièe ba ha tost i su ro vost, jer i
naj veæa bu da la može uži va ti velike pov --
las tice. Od luke, koje do nose ap so lu tis tiè --
ki vla da ri, sa mi ili u sa vezu sa ša èi com
plemi æa, sa mi su po sebi nevalja ni. Feu da --
li zam je zna èi o obesprav ljenost velike ve --
æine na ro da, pa je njego vo uki nuæe bi lo
ob nav ljanje iz vor nih pra va, ko ja su
nepra vedno oteta. Repub li ka je prik lad na
ako je èi tav na rod pros vijeæen, ako svi
rade za za jedniè ko dob ro i ako nema
nepri ja teljstva s dru gim drža va ma. U tom
je slu èa ju repub li ka vrhu nac sav ršenstva

države, a inaèe je mo nar hi ja manje zlo.

Sva ki na rod, uk lju èu ju æi i Hrvate, mo ra se 

iz bo ri ti za svo ju na rod nu slo bo du, ko ris --

teæi po voljne vanjske pri like, ali i slož no

ra deæi iz nut ra. 

Ideja slo bode, utemeljena na na rod nom

su vereni tetu, os no vi ca je moderne dr ža --

ve. Star èeviæ is tièe da su svi lju di po pri --

ro di jedna ki i da su društvene raz like stvar 

meðuljud skog nor mi ranja, a ne bo žanske

mi los ti. Na ro di su slo bod ni sa mo ako mo --

gu sa mi ureði va ti svoje pos love, bez tu --

ðinske vlas ti i bez sa mo volje vla da ra. Na --

rod bez su vereni teta nije pra va oso ba, veæ

go mi la i «mno ži na èelja di». Tek u uv jeti --

ma po li tièke slo bode na rod može pos ta ti

zreo za up ra vu i tek ta da au to no mi ja op æi --

na do bi va smi sa o. Inaèe, ona je sa mo još

jedna tu ðin ska op sjena za zad rža vanje na --

ro da u rop stvu. 

Suk lad no svo joj nor ma tiv noj po li ti ci,
Star èeviæ je smat ra o da se od no si meðu
na ro di ma mo ra ju temelji ti na na èeli ma
pravde i poš tenja. Kao i dru gi hrvat ski na --
ci o na lis ti XIX. stoljeæa, Star èeviæ se stal --
no po zi va o na po vi jesno i držav no pra vo,
jer su unu tar Hab sburške Mo nar hije
Hrva ti slo vi li za tzv. po vi jesni na rod, ko ji
je nekad ima o svo ju drža vu. No, is to dob --
no se je stal no po zi va o i na mo derno na --
rod no pra vo, pra vo na ro da na sa mo up ra --
vu i sa mos tal nost. 

Na rav no, Star èeviæev demok ra ti zam
tre ba pro mat ra ti u kon tekstu XIX. sto lje --
æa. To je va ri jan ta ta dašnjeg li bera liz ma,
ko ji is klju èuje iz po li tiè kog ži vo ta žene i
veæi nu muš ka ra ca iz ni žih slo jeva. Iz ma --
lob roj nih reèeni ca u ko ji ma se do ta ka o
ženskih pra va, mog lo bi se zak lju èi ti da je

zas tu pa o pat ri jar hal nu mo ral nost, ko ja u

ku æi i obi telji vi di «pra vo» mjesto za ženu

kao od go ji telji cu «vrlih si no vah do mo --

vine». U opi si vanju «sla vo serbskih mal --

ver za ci ja» na vo di mo ral no pro pa danje

kod žena, koje se, po put muš ka ra ca, oda ju 

nas la da ma i od bi ja ju ra ða ti djecu. Ia ko se

u desetom «Pis mu Mag ja ro la cah» po jav --

ljuje «baba» kao «dok tor iz svega stekliš --

tva», ko ja u pa meti i raz bo ri tos ti nad ma --

šuje aka demike JAZU, èi ni se da je to

prije sa ti ra na ra èun po li tiè kih nepri ja --

telja, nego iz raz njego va uv jerenja da bi

žene mogle rav nop rav no ras prav lja ti o

oz biljnim pi tanji ma. I na mno gim dru gim

mjesti ma Star èeviæ is tièe zag rebaèke

«pilja rice» i «babe» kao in telektu al no su --

pe ri orne «Sla vo serbi ma“. U pis mu beè --

kom knji ževni ku Gus ta vu Ei mu iz lis to --

pa da 1885., on je kri ti zi ra o aus tro-ugar --

sku up ra vu u BiH, jer, uz os ta lo, po tièe

David, Ante i Mile Starèeviæ
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«blud niš tvo», ru ši tra di ci o nal nu mo ral --
nost i sab laž njuje žene. To je dio Star --
èeviæeve mo ra lis tièke osude du a lis tiè kog
sus ta va, ko ji po tièe ko rup ci ju, kra ðu i
nepravde i zbog kojeg se žene èesto po na --
ša ju loše. 

U Star èevi æevim po li tiè kim raz mat --
ranji ma pri sut na je snaž na crta eli tiz ma,
uvjerenje da sa mo iz nim no na ob ra ženi i
um ni lju di mo gu temelji to ra zum jeti po li --
tiè ka zbi vanja. To je sta ja lište neo biè no, s
ob zi rom na Star èevi æevo pod ri jetlo. No,
Star èeviæ nije bio kla siè ni li beral, jer je,
kao seljaè ko dijete i kao na ci o na list, ima o
nag la šenije demok ratske na zore od ta daš --
njih ti piè nih li bera la, ali i od svog pri ja --
telja Kva terni ka. Za la ga o se, sup rot no li --
bera liz mu XIX. stoljeæa, za opæe pra vo
gla sa, ali nije po ka zi va o sim pa tije za lje --
vi èarske – so ci ja lis tièke i mar ksis tièke –
teo rije. Ko mu ni zam i so ci ja li zam smat ra o 
je iz miš ljo ti na ma, koje sva ki tren mo gu
uki nu ti is ti lju di, ko ji su ih kon stru i ra li.

On je èvrsto vjero va o u prog resiv nost
ljudske po vi jesti. Nap redak je shva æa o
kao po boljšanje dob rog stanja u svim
druš tvenim pos lo vi ma i njego vo pro --
tezanje na cjelo kup ni na rod. Prog resiv --
nost je po sebno vi di o u prevla da vanju
anar hiè nos ti i na silja ka rak teris tiè na za
ag rar na i feu dal na druš tva. Meðu na ci o --
nal no tlaèenje nije vi di o kao obilježje mo --
dernog doba, veæ kao os ta tak feu da liz ma,
ko ji u no vim uv jeti ma gra ðan skog druš --
tva više nema bu duæ nos ti. No, viðenje
feu da liz ma kod Star èevi æa nije is klju èi vo
nega tiv no. Plemiæke pov las tice ni su bile
stvar na silja, veæ su imale op rav danja s
ob zi rom na mnoge obveze plemstva, po --
sebno u pog ledu ob rane zemlje. Tek u no --
vije vrijeme, ka ko je plemstvo sve više iz --
bjega va lo voj nu služ bu, njegove su pri vi --
legije pos tale rug lo i predmet na rodne
mržnje. Ia ko je i mo dernim druš tvi ma na --
la zi o krupne zamjerke, Star èeviæ nije
sum nja o da su ona vrhu nac druš tvenog
raz vit ka. 

Us ko po vezan s prog resi viz mom jest i
njegov his to ri ci zam, tj. koncept his to rije
ko ji po vijest èov jeka po is tov jeæuje s po --
vi ješæu ci vi li za cije. U perspekti vi his to ri --
ciz ma bit na je jedi no pi sa na po vijest grad --
skih središ ta, a sve druge je «div ljaš tvo» i
«bar bar stvo». Star èeviæ je na vo di o da je u 
ljud skoj po vi jesti bit no sa mo zad njih
neko li ko ti su æa go di na i da po vijest na ro --
da ne seže preko toga, jer je sve dalje
«mut no». Ipak, Star èevi æevo viðenje mo --

dernog druš tva bi lo je donekle am bi va --
lentno. Prim jeæi va o je da se «nap redak»
èesto tu ma èi u smis lu uveæanja ma teri --
jalne mo æi i ras troš nih želja. To mu je sup --
rot stav lja o is toène zemlje, po put Turske,
u ko ji ma ne pos to ji nepot rebni luk suz.
Nije bio po bor nik teri to ri jalne ekspan zije, 
smat ra ju æi da su male i ureðene države,
po put San Ma ri na, pu no si gur nije i sret --
nije, nego velike države, po put Aus trije.
Veli èi na ne zna èi niš ta ako uk lju èuje na --
silje i nesreæu držav lja na. S veli kom se si --
gur noš æu može reæi da Star èeviæ ne bi
ima o pu no sim pa tije za suv remena ma --
sov na pot ro šaè ka druš tva, u ko ji ma do mi --
ni ra po is tov jeæi vane kon zu miz ma i bla --
gos tanja.

Star èeviæev ideal bi lo je, kao i kod

mno gih dru gih eu rop skih na ci o na lis ta,

sklad no druš tvo sa su rad njom svih druš --

tvenih slo jeva. U pos ti zanju to ga cilja

kljuè nu bi ulo gu treba la ima ti pros vjeta.

No, on je smat ra o da ob ra zo vanje na ro da

treba po èeti odoz do i da se bez dob ro or --

ga ni zi ra nog škol stva nema smis la upuš ta --

ti u stva ranje vi so kih us ta no va kao što je

aka demi ja. No, škole same po sebi ne mo --

gu niš ta bez dob rih uèi telja, a po naj više

bez državne sa mos tal nos ti, jer uvijek os --

ta ju pod ložne tu ðin skoj ma ni pu la ci ji.

Druš tveni sklad u Hrvat skoj zna èi o bi i

prevla da vanje ja za iz meðu seljaš tva i sit --

nog gra ðan stva na jednoj, te vi ših slo jeva, 

po sebno plemstva i bo ga tog gra ðan stva,

na dru goj stra ni. U sklad noj i pra vednoj

drža vi ne bi smjelo bi ti ni ro bo va ni pros --

ja ka. Raz like meðu lju di ma mo gu pos to --
ja ti, ali ne mo gu se temelji ti na pod ri jetlu,
veæ na znanju, spo sob nos ti ma i mo ral nos --
ti. Sklad no druš tvo za Star èevi æa nije ho --
mo geno, tj. može sad rža va ti «razrede»,
ali ta ko da vi ši slo jevi, po sebno in teli --
genci ja i gra ðan stvo, vla da ju u ko rist pu --
ka i za njego vo pros vjeæi vanje. Naj veæa
zap reka na rod noj i druš tvenoj har mo ni ji
su, na rav no, «Sla vo serbi» i neke druge
nji ma sliène «pas mine». 

Ia ko je is ti ca o da i Ži dove i sve druge
ko ji rade na dob ro bit do mo vine smat ra
svo jom bra æom, na po jedi nim mjesti ma
kod njega se mo gu na æi i an ti semit ski to --
no vi. Star èeviæ, da ka ko, nije zas tu pa o ra --
si zam ko ji je u XIX. stoljeæu inaèe bio ši --
ro ko ras pros tranjen, ali je smat ra o da «po
na ra vi» pos toje lju di «su žanjske pas --
mine», tj. «Sla vo serbi», te jedan pra vi
«sla vo serbski» na rod, tj. Ni jemci. Vjero --

va o je ka ko bi i Ro us sea u pod rža o Aris --

to telo vu tvrdnju da je rop stvo kod nekih
lju di uro ðeno, sa mo da je poz na va o «Sla --
voserbe». No, najèešæe se rijeè «pas mi --
na» kod njega po jav ljuje kao du hov na i
mo ral na oz na ka, nešto što bi se mog lo
prevla da ti du hov nim nap retkom i pros --
vjeæi vanjem na ro da. 

Star èevi æeva gos po dar ska i
reli gi oz na shva æanja

Star èevi æeva eko nom ska shva æanja bi la 
su od reðena njego vim op æim po li tiè kim i
na ci o nal nim pog ledi ma. Smat ra o je da
sva ki na rod za slo bo dan raz voj mo ra ima --
ti mo guæ nos ti sa mos talne eko no mije. Po --
sebno treba iz bjeæi eko nom sku prevlast
jaèeg na ro da, što je u Aus tri ji uo bi èa jena
prak sa. Tek na temelju po li tièke sa mos tal --
nos ti može se go vo ri ti o pra vome eko --
nom skom nap retku. Po li tiè ka slo bo da
omo gu æa va eko nom sku djelat nost, a ova
do vo di do nap retka. 

Star èeviæ dis kurs je pot pu no an tro po --
centriè ki, tj. za njega pos toje sa mo me ðu --
ljud ski od no si i – niš ta više. Šume i druge
pri rod na bo gat stva su «si ro vine» i «na --
rod no vlas niš tvo», to li ko dobre ko li ko
služe za ljud sku ko rist. Zemlja je tu da
hra ni ljude i da ju lju di pos jedu ju i ob ra --
ðu ju. Bezvri jedan je onaj èovjek, ko ji
zemlju pos jeduje, a ne ob ra ðuje ju sam ili
ju daje dru gi ma na ob ra du. Poljop riv redu
je Star èeviæ smat ra o temeljem na rod no ga
gos po dar stva, po sebno u zemlja ma po put
Hrvatske, u ko ji ma je og rom na veæi na sta --
nov niš tva još živ jela na selu. Bi jedno



26 br. 215, veljaèa 2010.

Pravaštvo, juèer, danas i sutra (4)

stanje poljop rivrede u Hrvat skoj, s uniš ta --
vanjem šu ma i besko ris nim graðenjem
cesta, pos ljedi ca je tu ðinske prevlas ti.
Star èeviæ se za la ga o za po vezi vanje po --
ljo p rivrede i «ob rtnos ti», pod èime nije
mis li o sa mo sit no za nat stvo, veæ i mo --
dernu krup nu in dus tri ju. Vlas niš tvo nad
zemljom os no vi ca je mo ral nos ti, pravde i
do moljub lja. Star èeviæ je smat ra o da je
nag lo uki nuæe kmetstva 1848. do velo do
eko nom skog nereda, zbog nea dekvatne
odštete plemstvu i slabe
seljaèke ob rade zem lje. Na --
god beni sus tav na kon 1868.
sa mo je po gor ša o eko nom sko
stanje zbog nekon tro li rane di --
obe zad ru ga i pa u peri za cije
seljaš tva. Za nim lji vo je da se
Star èeviæ za la ga o za grad nju
poš tan skih cesta i ureðenje ri --
jeènih pu teva, ali je bio pro tiv
željezni ca, smat ra ju æi da do --
nose veli ki tro šak, a da ju ma --
lu ko rist. 

Glede kon kretnih eko nom --
skih pi tanja Star èeviæ je naj --
više go vo ri o o zad ru ga ma, što 
je ta da bi la iz nim no ak tu al na i 
važ na tema za hrvat sko druš --
tvo. Nji ma se ba vi o u ni zu èla --
na ka i go vo ra, a sa žeto se mo --
že ka za ti, da je is ti ca o mo --
ralne prednos ti zad ruž nog ži --
vo ta, ali i nji ho vu tro most i
nepo god nost za na rod ni nap --
redak. Tim nedos tat ci ma se
može dos ko èi ti pra vo dob nim
i pro miš ljenim refor ma ma,
ka ko bi zad ruge mogle dop ri --
no si ti druš tvenoj ko hezi ji i
spreèa va ti iz ra zi ti ju klas nu
di ferenci ja ci ju. Spo ra diè no
za ni manje je Star èeviæ po ka --
zi va o za sku pine lju di za --
poslene u ob rti ma te u mo --
dernoj in dus tri ji. In terpeli ra o
je ban sku vla du po vo dom vi --
jesti o vi so koj sto pi smrtnos ti meðu rad ni --
ca ma u tvor ni ci pa pi ra na Su ša ku i tra ži o
po boljšanje rad nih uv jeta. Za Star èevi æa
je ljud ski rad os no vi ca cjelo kup nog bo --
gat stva, jer bez njega pri rodne po god nos --
ti, po put mo ra ili ri jeènih pu teva, ne znaèe 
niš ta.

U reli gi oz nim shva æanji ma Star èeviæ je
zas tu pa o na èelo la i ci za cije, tj. da vjera
treba bi ti pri vat na stvar, a crkva stro go od --
vo jena od države. Vjera ne može bi ti

smjerni ca u dnevnoj po li ti ci, jer se pri --
mar no od no si na bri gu za bu du æi (onos --
tra ni) ži vot. Sveæenstvo treba mo ral no ok --
replji va ti na rod na ovom svi jetu i prip --
rema ti ga za vjeèni ži vot. Pra vaš ka pro pa --
gan da mo ra is ti ca ti da je vjera stvar «du --
ševnos ti» i da sva ko is ti canje vjerskih raz --
li ka šteti na rod nim in teresi ma. U tom je
kon tekstu Star èeviæ èesto idea li zi ra o Tur --
sku kao zemlju slo bode i vjerske rav nop --
rav nos ti, što nije bi lo mo ti vi ra no sa mo

težnjom za do dat nom demo ni za ci jom Au --

s trije, veæ i njego vim nas to janjem da se

ub la ži ta da uo bi èa jeni nega tiv ni stav pre --

ma is la mu. Unu tar nji prob lemi Turske, po 

njego vu uv jerenju, la ko bi se ri ješi li da

nema in trige eu rop skih si la i nji ho vih do --

ma æih po ma ga èa («sla vo serba»).

Ia ko nije na pa da o po jedine pape, Star --

èeviæ je bio pro tiv nik pa pinske svjetovne

vlas ti, ko ju je smat ra o glav nim uz ro kom

iz ro ða vanja ka to li èan stva i mo ralne krize

pa pin stva. Njego va oš tra kri ti ka ka to liè --
kog sveæenstva u hrvat skim zemlja ma,
po sebno u Ban skoj Hrvat skoj, bi la je u
dob roj mjeri pos ljedi ca èinjenice da je
ono pris ta ja lo uz njegove po li tièke pro tiv --
nike, Na rod nu stran ku, kas nije ma ða ron --

sku gru pa ci ju u Khu eno vo do ba ili uz
druge opo zi cijske grupe, po sebno uz
Neod vis nu na rod nu stran ku. I to je za
Star èevi æa još jedna od mno gob roj nih
štetnih pos ljedi ca tu ðinske do mi na cije.

Smat ra o je da su ka to liè ki
sveæeni ci «po ži vin èi li» hrvat --
ski na rod, tj. pretvo ri li ga u
roblje Aus tri ja na ca i Ma ða ra.
Uz anak ro nis tièke kmetske od --
nose, reli gi ja je glav no oruðe
ko jim «ot èin sko rav na teljstvo
rav na teljstva», tj. Aus tri ja, nas --
to ji uniš ti ti hrvat ski na rod. 

Meðu tim, za go va ranje la i ci --
za cije nije zna èi lo ateis tiè ku

ori jenta ci ju. Star èeviæ je ne sa --
mo zad rža o vjeru u besmrtnost
duše, veæ je smat ra o da je to
temelj æu do red nos ti kod svih
pros vi jeæenih na ro da. Ateis ti
ne smi ju bi ti prih va æa ni za svje --
doke pred su dom, jer bez vjere
u Bo ga i du šu druš tvo ne može
pos to ja ti. Sve æen stvo može bi ti
na ro du od velike ko ris ti, ako
nije u tu ðin skoj služ bi i ako pri --
ma držav nu pla æu, um jesto da
pri ma po da vanja. Na rod treba
pla æa ti sveæenike i bi ra ti više
sveæenike, i s nji ma up rav lja ti
crkvenim imetkom. Star èeviæ
je pra vi o strik tnu raz li ku iz --
meðu kršæan stva, kao æu do red --
nog uèenja, i kva zi-kršæan stva,
kojeg zlo u pot reblja va ju poh --
lepni sve æe ni ci i po li ti èa ri, a
naj više, na rav no, «Sla vo serbi». 
Veli kim je prob lemom smat ra o
od ržanje mrtvog la tin skog jezi --
ka u Ka to liè koj crkvi, što pri --

silja va sveæenike da se ko riste jezi kom
ko ji ni pas tva, a èesto ni oni ne ra zu mi ju.

U skla du sa svo jim an tro po centriè kim
dis kur som, Star èeviæ druge vrste ži vih bi --
æa spo minje vrlo ri jetko, a i to go to vo is --
klju èi vo u nega tiv nom kon tekstu, ka da
treba uv ri jedi ti po li tièke pro tiv nike. Zbog 
ljud skog ra zu ma pos to ji nepremos ti va
pro va li ja iz meðu èov jeka i dru gih vrsta.
No, bez mo ral nog i po li tiè kog pros vjet --
ljenja èovjek je «ži vinèe». Naj straš ni ja

Rendiæev spomenik na Starèeviæevu grobu u Šestinama
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Pravaštvo, juèer, danas i sutra (4)

mo gu æa op tuž ba u Star èevi æevoj po li tiè --
koj reto ri ci bi la je tvrdnja da su i naj --
plemeni ti ji «Sla vo serbi» da leko is pod ra --
zine naj pros tije «ži vine». Sla vo serbi su
dob ri sa mo za svinjska ko ri ta, ali ne i za
ljud sko druš tvo. Oni sa mo «muèu»,
«bleje» i «rok æu», ili èak ni to, jer su is pod 
ra zine «ži vine». Ko lo voðe «Sla vo serba»,

po sebno Stros sma yera i Ma žu ra ni æa,
vo di sa mo «naj blat ni a sebiè nost, naj niž ji
os tan ži vo tinje». «Sla vo serbi» su, za Star --
èevi æa, svinje, koze, krave, psi i druge pri --
pi tomljene ži vo tinje. Go vo ri ti s nji ma is to 
je što ras prav lja ti s «nemom ži vi nom», a
nji ho vi lis to vi ni su gla si la ni «ko zah
nekerštenih hervat skih». «Sla vo serbi» su
«ži vi na», ko ja je, na kon maj mu na, naj --
sliè ni ja èov jeku. 

Dos ljedno tomu, Star èeviæ je div lji pri --
rod ni svijet vi di o kao zap reku ljud skom
nap retku, ko ju treba sav la da ti i nepri ja --
telja, kojeg treba uniš ti ti. Osim lo ših lju di, 
èov jeku je div lja pri ro da («nema na rav»)
jedi ni pra vi nepri jatelj. Div lji svijet treba
ili po ko ri ti ili uniš ti ti. I za njega ci vi li za ci --
ja je pos tig nuæe-i-uz dig nuæe, is punjenje
ljud skos ti, druš tveni ok vir u kojem èov --
jek jedi no može bi ti èovjek. Ti piè no za
mo dernog èov jeka, Star èevi æevo viðenje
ljud skog ži vo ta iz ra zi to je su mor no,
neprekid ni rat i bor ba: «Sav naš ži vot sto ji 
u bor bi da nas se jedan pro ti dru go mu osi --
gu ra, da neko ju ži vi nu upi to mi mo i ra bi --
mo, dru gu za ta remo, da se ob ra ni mo od
nepo gode vremena, da na ra vu pod lo ži mo
na ših sverham, ili barem da se po nešto ot --
memo od njezi nih uda ra cah, a da nam
èov jek barem neško di, ako nam neko ris --
ti.» Star èeviæ je Fran cuze i Engleze smat --
ra o naj pros v jeæeni jim na ro di ma, jer su
pos tig li najveæe uspjehe u po ko ra vanju
pri rode i osi gu ranju od tu ðinske prevlas ti. 
Sli jedom to ga je kod njega uza lud no tra --
ži ti èak i naz nake neke pro to-eko loške
ideje, ko ja bi an ti ci pi rale nji ho vo kas nije
po jav lji vanje i širenje. Jedna ko ta ko vri --
jedi pri mi jeti ti da se nije os vrnu o na evo --
lu cijske teo rije, koje su se ši rile Eu ro pom
u XIX. stoljeæu.

Star èevi æevi pog ledi o druš tvu
u retros pekti vi

Star èeviæ je u prvom redu bio na ci o nal --
ni i po li tiè ki ideo log ko ji teži pos tig nu æu
prag ma tiè kih ciljeva, a ne znan stvenik
ko ji teži spoz na vanju is tine. No on je, is --
to dob no, pretendi ra o na is ti ni tost svo jih
sta vo va, tvrdeæi, prim jerice, da je po li ti ka

zna nost, kao skup svih is ti na u od reðenoj
ljud skoj djelat nos ti. Uz to, glav ni su Star --
èevi æevi druš tveni sta vo vi dio hu ma nis --
tiè kog nas ljeða – ak si jal nih reli gi ja i fi lo --
zo fi ja – iz kojeg su po nikle moderne seku --
larne ideo lo gije, uk lju èu ju æi i li bera li zam, 
kao i društvene zna nos ti. Sto ga njego vi
sta vo vi mo gu bi ti predmetom znanstvene
pro sudbe, neo vis no o njego vim prag ma --
tiè kim in teresi ma. Njego vo viðenje hr vat --
ske dnevne po li tike bi lo je jednos tra no i
op tereæeno po li tiè kim i mo ra li za tor skim
predra su da ma. Is to vri jedi i za njego va
na ci o nal na uv jerenja, po sebno ig no ri ra --
nje pro cesa slovenske i srpske na ci o nalne
in tegra cije te na metanje hrvat skog imena
na pros to ri ma gdje ono nije ima lo upo riš --
ta u na ro du. 

No, to nas ovdje ne mo ra za ni ma ti.
Ovdje su bit ni ja njego va druš tvena shva --
æanja o mo dernom druš tvu, po li ti ci, eko --
no mi ji, reli gi ji, dip lo ma ci ji i meðuljud --
skim od no si ma op æeni to, uk lju èu ju æi i
im pli ka cije za moderne teo rije eko lo gije i
evo lu cijske bi o lo gije. 

Star èeviæ nije pra vi o raz li ku iz meðu
druš tva i države. Po la zi o je od kom bi na --
cije tra di ci o nalne aris to teli janske nor ma --
tivne po li tike i teo ri ja druš tvenog ugo vo ra 
iz ra no ga mo dernog doba, po ko ji ma se
lju di «ud ru žu ju» u drža vu i ta ko prevla da --
va ju «stanje pri rode» u kojem vla da
bellum om ni um con tra omnes. To je bi la
sta ra kon cepci ja, ko ja je u XIX. stoljeæu
ug lav nom veæ na puš tena. Iz gleda da mu
ni su bile poz nate nove an tro po loške teo --

rije u XIX. stoljeæu, koje su is ti cale da je

drža va raz mjerno nedav na tvo revi na i da

su lju di živ jeli u druš tvu bez države naj --

veæi dio svoje po vi jesti. Sli jedom to ga ni

Star èevi æevo tu maèenje druš tva i države

nije bi lo znan stveno, veæ mo ra lis tiè ko i

meta fi ziè ko. 

Glav ni Star èevi æevi po li tiè ki i eko nom --

ski sta vo vi nose iz ra zi ti peèat druš tveno --

ga i po vi jesnog kon teksta. Gra ðan ski na --

ci o na li zam i eli tis tiè ki li bera li zam bi li su

ti piè ni za ta dašnje po li tièke mis li oce, ko ji

su bi li vrlo nepov jerlji vi prema ra di kal ni --

jim demok rat skim ideja ma. U eko nom --

skim pi tanji ma Star èevi æevi sta vo vi od ra --

ža va ju tran zi cij sko raz doblje hrvat skog

druš tva s prvim ja èim po èetci ma in dus tri --

ja li za cije i ja èanja gra ðan stva.

Star èevi æeva vjera u bi o loš ki dis kon ti --

nu itet, ko ja se po sebno oèi tuje u kri ti ci

«sla vo serba», pri pa da hu ma nis tiè koj

ideo lo gi ji, ko ja je su vereno do mi ni ra la u

XIX. stoljeæu i ko ja prevla da va i dan-da --

nas. Njego va ar gu menta ci ja je sas vim u

du hu tra di ci o nal nog hu ma niz ma: ra zum i

du ša «do kaz» su ljudske iz nim nos ti i je --

din stvenos ti. Star èevi æevo os nov no ob --

jašnjenje ljud skih – ne sa mo hrvat skih –

nevolja, ti piè no je hu ma nis tiè ko: problem 

je u manjku mo ral nos ti, znanja, ra ci o nal --

nos ti i pros vi jeæenos ti. Iz to ga nas taje do --

mi na ci ja «ži vin stva», koje bi treba lo ra ci --

o nal no obuz da va ti. To je hu ma nis tiè ko tu --

maèenje pos ta ja lo sve upit nije sa širenjem 

mo dernih evo lu cij skih teo ri ja. O tome,

na rav no, Star èeviæ nije mo ga o zna ti niš ta, 

ali to ne može ut jeca ti na to da niz njego --

vih shva æanja, ko ja pro iz laze iz njego va

an tro po centriè kog dis kur sa, da nas ne oci --

jeni mo neprih vat lji vi ma. No, una toè to --

mu, nema sumnje da je for mu li ranje hr --

vat sko ga na ci o nal nog prog ra ma bi lo i os --

ta lo njego va glav na od li ka, i ujedno kljuè --

no svoj stvo po kojem æe ut jeca ti na svoje

suv remenike i kas nije na raš taje. 

*

(Nap. ur. Ovo je au to ri zi ra na verzi ja

skra æeno ga i prera ðeno ga iz vor no ga

znan stvenog èlan ka dr. sc. To mis la va

Mar ku sa, pov jesni èa ra s Hrvat skog in sti --

tu ta za po vijest u Zag rebu, ko ji je pod nas --

lo vom «Druš tveni na zo ri Ante Star èevi --

æa» ob javljen u Èa so pi su za suv remenu

po vijest, 41/2009, br. 3, Zagreb, 2009.,

str. 827.-848.)•

Jedna od brojnih Starèeviæevih rasprava
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Ia ko hrvat ska po vijest ima sad ržaj nu i
ži vu fi nan cij skop rav nu proš lost, o tome je 
u jav nos ti ma lo poz na to. Osim ra do va
neko li cine pi sa ca ko ji su se time (sus tav --
no ili us put no) ba vi li jedan dio svo ga ži --
vo ta, u veæi ni (no vi jih) ra do va go to vo da
se i ne spo minju prim jeri iz naše fi nan cij --
skop ravne proš los ti. Kao što smo po ka za --
li u prethod nim nas tav ci ma ovog teksta,
do jam da tak vo što ni ne pos to ji, pot pu no
je pog rješan. Iš èi ta va ju æi djela ne sa mo
do ma æih, veæ i stra nih pi sa ca, ko ji u svo --
jim ra do vi ma ob ra ðu ju po vijest hrvat skog 
na ro da i hrvat skih kra jeva (bez ob zi ra na
to pod èi jom su se su verenom vlaš æu ti
kra jevi svo jedob no na la zi li), frag mentar --
no se na i la zi (u veæoj ili manjoj mjeri) i na
po jedine opise on daš njih fi nan cij skop --
rav nih zbi vanja. Opi su ju æi na ša druš tvena 
zbi vanja i ži vot u proš lim vremeni ma,
mno gi su se pis ci (ne)hti ju æi do tak li i pri --
ho dovne od nos no ras ho dovne strane ono --
dob nih jav nih za jedni ca, neo vis no o tome
ka ko su se te za jednice zvale i u ko jim su
se ob li ci ma jav ljale (grad, op æi na…). Ka --
ko bi se tak vi prim jeri ot rgnu li za bo ra vu, i 
u nas tav ku æemo uk rat ko pri ka za ti za nim --
ljive po datke i spoz naje za bilježene u
djeli ma tih pi sa ca.

Er nest Ba uer: Hrva ti u
Tri deseto go dišnjem ratu, Ma ti ca

Hrvat ska, Zagreb, 1941.

Ma kar nije rijeè o hrvat skim pod ruè ji --
ma, na pos redan se na èin sljedeæi primjer
tièe i Hrva ta, te je ra di sli ko vi tos ti prim --
jera i njego va mo žebit nog ko riš tenja pri li --
kom po vijesne ob rade jav nih fi nan ci ja,
šteta ne spo menu ti sljedeæi slu èaj. Er nest
Ba uer, hrvat ski pov jesni èar, u svome
djelu Hrva ti u Tri deseto go dišnjem ratu,
opi suje djelo vanje hrvat skih pos troj bi.
Rijeè je, na ime, o vjersko-po li tiè kom ra tu
ko ji se iz meðu 1618. i 1648., zbog sup rot --
nos ti in teresa, vo di o iz meðu ka to li ka (ka --
to liè ka Liga) i pro testa na ta (pro testan tska
Uni ja) na pros to ru središnje Eu rope. U
tom su ra tu na stra ni ka to li ka u njemaè koj
car skoj voj sci ra to va li mno gi voj ni ci s
pod ruè ja hrvatske Vojne kra jine, poz na ti
pod op æim imenom Kro vaten ili Kra baten
(Hrva ti). 

Ba uer na str. 95. i dalje opi suje bit ku
kod Lützena god. 1632. ko ja je za ko naè --
nu pos ljedi cu, iz meðu os ta lo ga, ima la na --
puš tanje gra da Leip zi ga od strane ka to --
lièke vojske, pod èi jom su se zas ta vom na
tom pros to ru bo ri li i Hrva ti. O si lo vi tos ti
bor bi za Leip zig go vore opi si Leip zi ga

na kon toga, ko ji «po ka zu ju za nim lji vu
sli ku bijede i nevolje, ko ja je pri tis la ovaj
inaèe vrlo bo ga ti trgo vaè ki grad. Nesi gur --
nost na cesta ma bi la je to li ka, da su svi
trgov ci izos ta li s inaèe gla so vi tog leip ziš --
kog saj ma, a po svim uli ca ma leža li su
ranjeni ci…i mrtva ci…150 ku æa u gra du
nije više bi lo spo sob no da pla æa porez, pa
su se mo rale na draž ba ma pro da va ti (nap. 
N.M.), a mno gi imuæ ni gra ða ni spa li na
pros jaè ki štap». 

O zna èenju po reza u to do ba do voljno
go vo ri èinjeni ca da se pored sil nih rat nih
stra ho ta koje su po go dile Leip zig, od ra --
za ranja, ru šenja, ubi jenih i ranjenih, spo --
minje i nemo guæ nost pla æanja po reza kao
jedna od težih pos ljedi ca ko ja do vo di do
gos po dar skog uniš tenja po reznog ob --
vezni ka ko ji nije u stanju iz vrši ti svo ju
po reznu ob vezu. Pored oèi to pos tojeæe
porezne obveze u gra du Leip zi gu, ko ja je
op sta la una toè rat nim stra ho ta ma i o na èi --
nu ut vrðenja koje se ne go vo ri niš ta, pos --
redno se saz naje i o pos to janju ovrhe od --
nos no pri silne draž bovne pro daje kuæe
po reznih ob vezni ka ko ji ni su u sta ju pod --
mi ri ti svoj po rezni teret, ra di po reznog
na mi renja grad skoj vlas ti, što se i da nas
pro vo di na go to vo is ti ili sli èan na èin.

Im bro Ig nja ti jeviæ Tka lac:
Hrvat sko gos po dar stvo po lo vi com

XIX. stoljeæa (Dom i svijet /
Eko nom ski fa kultet Sveu èi liš ta u

Zag rebu, Zagreb, 2004.)
U za jedniè kom iz danju Do ma i svi jeta i

Eko nom skog fa kul teta Sveu èi liš ta u Zag --
rebu ob javljen je rad Hrvat sko gos po dar --
stvo po lo vi com XIX. stoljeæa iz pera
Imbre Ig nja ti jevi æa Tkal ca (1824.-
 1912.), li bera la po uv jerenju, ko ji je pro --
pu to va o go to vo ci jelu Eu ro pu stu di ra ju æi
i ži veæi u raz nim eu rop skim gra do vi ma
(Berlin, Pa riz, Fi renza, Rim, Hei del berg,
Zagreb …). Od ukup no 88 go di na svo ga
ži vo ta, u Hrvat skoj je ži vi o svega 30 go di --
na. Tka lac se 1852. go dine prih va ti o po --
nuðene mu službe taj ni ka Trgo vaèke i ob --
rtnièke ko more u Zag rebu. Ia ko nije zna o
što mu je za da æa pri li kom stu panja u
služ bu, on je prih va ti o po nu ðenu služ bu
vjeru ju æi „da na tom mjestu može nešto
uèi ni ti za do mo vi nu ko ja se na la zi la u
veli kim prom jena ma, prela zeæi od feu dal --

nog na gra ðan ski sus tav, na la zeæi se na
pra gu mo derni za cije.“ U tak voj od lu ci
pri po mog la mu je i su gesti ja ta dašnjeg
mi nis tra trgo vine Kar la Lud wi ga von
Bruc ka, ko ji mu je ka za o: „Trgo vaèke
ko more su da nas u Aus tri ji jedi ni neza vis --
ni, reprezenta tiv ni or gan, preko ko ga pok --
ra jine mo gu iz no si ti središ njoj vla di svoje 
potrebe. Po svoj pri li ci neæete kod ove
mno go pos ti æi, ali na èelno nije od ma log
zna èa ja, da ima jedna us ta no va, ko ja bar
smije go vo ri ti, dok svi šute i sa mo smi ju
slu ša ti“. 

Ob na ša ju æi duž nost taj ni ka Trgo vaèke i 
ob rtnièke ko more u Zag rebu, Tka lac je
na pi sa o ukup no tri iz vješta ja o gos po dar --
skom ra du i prob lemi ma s pod ruè ja ko --
more, èi tanje ko jih pri po maže u ra zu mi --
jevanju gos po dar skih od no sa u Hrvat skoj
u raz dob lju od 1852. do 1860. go dine.
Dok je u prvom Iz vješta ju au tor „pun
nade i oèeki vanja“, u zadnjem se Iz vješta --
ju veæ na zire „Tkalèev oèaj da Hrvat ska

ne æe do bi ti ono što joj pri pa da po njezi nu
po lo ža ju, važ nos ti i po vi jesti na ro da“. Ia --
ko od prvog do zadnje Iz vješta ja nije pro --
teklo ni ti deset go di na, u tih je deset go di --
na „veæ...bi lo zac rta no sve ono što æe
hrvat ska pod ruè ja mu èi ti još mno go
desetljeæa.“ 

Tkal èevi se iz vješta ji od nose na Hrvat --
sku u ta danjim gra ni ca ma. On daš nja Hr --
vat ska nije obuh va æa la Voj nu kra ji nu,
Dal ma ci ju i Is tru. Ukup na pov rši na bro ji --
la je ot pri like 10.000 km èetvor nih, s
521.610 sta nov ni ka (èetvrti na sa dašnjeg
sta nov niš tva na tom pod ruè ju). S ob zi rom 
na to da se u ra du spo minju di jelo vi ko ji
se ti èu po reznih pi tanja, ia ko nije rijeè o

Piše:

Prof. dr. sc. Nikola MIJATOVIÆ,
Pravni fakultet Sveuèilišta u Zagrebu

CRTICE IZ HRVATSKE
FINANCIJSKOPRAVNE PROŠLOSTI (V.)
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pro mat ra nom nas lo vu, vri jedan je spo --
mena ci tat na ko ji se Sti petiæ po zi va u
svo me predgo vo ru, jer jas no go vo ri o
Tkal èevoj kri ti ci nema ra ko ji je vlast is ka --
zi va la prema seljaš tvu. U svo jim Us po --
mena ma iz Hrvatske (Ma ti ca hrvat ska, Za --
greb, 1945.) Tka lac is tièe ka ko se tek od
Ma rije Terezije po èelo raz miš lja ti ka ko
da se po boljša so ci jal ni po lo žaj seljaš tva,
os nove ci jelo ga držav nog ži vo ta. Do tad se
puš ta lo selja ka da ži vi kao neu ka ži vo tinja, 
jer ga se na taj na èin mog lo lakše pljaè ka ti i 
is ko riš ta va ti. Seljaè ki je stalež na zi van ra --
jom što pla æa pore z (nag la si o N. M) (mi --
sera con tri buens plebs), a u plem stvu je
omiljena bi la pos lo vi ca po ko joj je „puk
naj bolji, kad plaèe, a naj go ri, kad se smije
(op ti ma flens, pressi ma ridens)“ (v. Us --
pomene iz Hrvatske, str. 53.).

Prvi iz vještaj Trgo vaèke i ob rtnièke ko --
more za trgo vi nu i obrt u Hrvat skoj Vi so --
ko mu car skom i kraljevskom mi nis tar stvu 
za trgo vi nu, obrt i javne gra ðevine o
stanju poljop rivrede, ob rta, trgo vine i pro --
meta na njezi nu pod ruè ju u 1852. go di ni
Tka lac je struk tu ri ra o ta ko da pri ka zuje:
a) pod ruèje Ko more, njezin po lo žaj, veli --
èi nu i sta nov niš tvo; b) to pog rafske i kli --
matske od nose; c) od nose u (poljop riv --
rednoj i tvor niè koj) pro iz vod nji; d) trgo --
vi nu, kreditne us ta nove i pro metna
sredstva; e) radne od nose i ži votne uvjete
rad ni ka. Na sli èan na èin struk tu ri ra na su i
os ta la dva iz vješta ja. 

U di jelu ko ji ob ra ðuje to pog ra fi ju od --
nos no or tog rafske okol nos ti, ka zuje se
ka ko je od plemeni tih meta la do sa da pro --
na ðeno sa mo zla to koje Dra va i Mu ra do --
nose iz šta jersko ga i ko ruš kog vi so ko gor --
ja, „i taj alu vij no si zla to sa mo dotle dok je 
stru ja rijeke ja ka – dalje u Sla vo ni ji zla ta
nema… Zla to do bi veno is pi ranjem prije

se ot kup lji va lo u Veli koj Ka ni ži i Va raž di --
nu kod ta moš njih tri desetni ca (nag la si o
N. M.) i so lar ni ca (nag la si o N. M.).“
Prevo di telji ca Mi ra Ko lar u bilješka ma
uz tekst (14) na vo di da „tri desetni ca je
mjesto gdje se pla æa la ca ri na u tri desetom
di jelu uvezene robe. No kas nije su od reði --
va ni i druk èi ji pos to ci za po jedine vrste
robe.“ O so lar ni ca ma Ko lar u bilješka ma
uz tekst (15) go vo ri kao o skla diš ti ma so li
ko jih je bi lo u mno gim mjesti ma
Hrvatske, „obiè no ta ko da su selja ci do
njih mog li do æi ko li ma. Od 1698. sol je bi --
la držav ni mo no pol. U Hrvat skoj bi lo je
dos ta so lar ni ca, a sol se ug lav no dop rema --
la iz Er delja ili iz Sal zbur ga te u 19.
stoljeæu mor ska sol iz Paga.“ 

Pri ho di od držav nog mo no po la u
srednjem su vi jeku èi ni li zna èa jan pri hod
državne bla gajne. Prema Jelèi æu (Fi nan --
cij sko pra vo i fi nan cij ska zna nost, Na --
rodne no vine, Zagreb, 2002., str. 426.),
držav ni mo no pol je slu èaj ka da drža va –
is klju èu ju æi fi zièke i pravne osobe – zad --
rža va pra vo da pro iz vo di (mo no pol pro iz --
vodnje) i/ili pro daje (mo no pol pro daje)
odreðene pro iz vode po ci jeni ko ja je veæa
od troš ko va pro iz vodnje, od nos no po ci --
jena ma veæim od uo bi èa jenih troš ko va
trgo vine. Oèi to je da je i on daš nja Hrvat --
ska po segnu la za tim iz vo rom pri ho da, a
Tka lac bilježi so lar nice od nos no držav ni
mo no pol na sol. 

Opi su ju æi po jedine grane pro iz vodnje
na pod ruè ju Ko more, na str. 62. spo minje
se vi nog ra dar stvo. Prema Tkal cu, „vi no
bi mog lo uz to li ku ras pros tranjenost vi --
nog ra da boljim ra dom la ga no pos ta ti naj --
dra goc jeni ji pro iz vod na pod ruè ju Ko --
more…Sve vi no koje se pro izvede na
pod ruè ju Ko more ug lav nom se pot ro ši u
zemlji, jer do sa da nije bi lo tra ženo u dru --
gim pod ruè ji ma. Meðu tim, ako bi se spo --
menute manjka vos ti ot klo nile po u kom
zemljo rad ni ka u vi nog ra dar stvu, ras pros --
tranjenjem vi nog ra dar skih ško la i pod ru --
mar skih druš tva, mog la bi vi nar ska pro iz --
vod nja kvan ti ta tiv no i kva li ta tiv no ja ko
po ras ti, a hrvat sko vi no mog lo bi do bi ti
olak ši cu uki danjem meðu ca rine (nag la si o 
N. M.), te bi iz vo zom u susjedne pok ra --
jine vi no mog lo pos ta ti jedna od naj pro bi --
taè ni jih trgo vaè kih ro ba ko mor sko ga
pod ruè ja.“ 

Tka lac vi nog ra dar stvo is tièe kao pro iz --
vod nu gra nu ko ja ima pros to ra za nap --
redak. Pri tom nag la ša va pot rebu od go va --
ra juæe izob razbe os ni vanjem vi nog ra dar --
skih ško la i pod ru mar skih druš tva, ali i
uki danja iz voz nih meðu ca ri na kao vrste
pos rednog po reza. Oèi to je da se, ia ko
Tka lac o tome niš ta pod rob nije ne go vo ri,
u slu èa ju iz vo za vi na u susjedne pok ra jine 
pla æa la od go va ra ju æa meðu ca ri na, što je

ima lo ut jeca ja na ci jenu vi na i pos ljediè no 
njego vu smanjenu kon ku rentnost na sus --
jednom tržiš tu. Ka ko bi se us lijed
smanjenja cijene po veæa la pot raž nja hr --
vat skih vi na na sus jednim tržiš ti ma i po --
tak nu la nji ho va dalja pro iz vod nja, Tka lac 
se za laže za uki danje meðu ca ri na u slu èa --
ju iz vo za u susjedne pok ra jine. 

Dio Iz vješta ja ba vi se grad skim ob rtniš --
tvom, iz meðu os ta log, ob ra ðeno je i pi --
var stvo (str. 77.) koje na „pod ruè ju Ko --
more nije raz vi jeno, jer se pi vo tro ši go to --
vo is klju èi vo u gra do vi ma i kod seljaè kog
sta nov niš tva na la zi sla bo tržište.“ Is tak --
nu to je da bi se „kva li teta…pro iz vo da
mog la po boljša ti, ia ko je kon ku renci ja sa
šta jerskim i aus trij skim pi vom u zadnje
vrijeme ut jeca la i na znat no po boljšanje
do maæeg piva.“ Ko lar u bilješka ma uz
tekst (72) iz no si ka ko se pi vo u nas pod
ut jecajem Ni jema ca po èinje va ri ti veæ
pot kraj 17. stoljeæa kao i u Beèu. U Osi --
jeku se tri pi va ra spo minju veæ 1694. go --
dine, a prva zag rebaè ka pi vo va ra ot vo --
rena je 1740. go dine. Pos ljedi ca ot va ranja 
pi vo va ra i ši renja pot rošnje pi va jest
uvoðenje po reza na pivo, koje je prema
Ko lar, bio va žan dio on daš njih grad skih
pri ho da. 

Go vo reæi o trgo vi ni na pod ruè ju Ko --
more, uz trgo vi nu ži tom i trgo vi nu drvom, 
kao izu zetno važ nom (na ro èi to za pod --
ruèje Zag reba) is tak nu ta je trgo vi na krpa --
ma (str. 89.-90). Od krpa se do bi va o izu --
zetno kva li tetan pa pir. U prethod no
vrijeme èesto se iz vo zi lo više od 20.000
centi prnja, dok se u do ba pi sanja Iz --
vješta ja ko li èi na iz vo za smanji va la. Raz --
loge tome, prema na vo di ma tvor nice pa --
pi ra treba tra ži ti ne u manjku krpa, veæ u
vi so koj iz voz noj ca ri ni i po vi šenju pri --
jevoz nih troš ko va, što je iz rav no pos kup --
lji va lo iz voz u ino zemstvo. Što više, pot --
raž nja do ma æih tvor ni ca pa pi ra za krpa ma 
bi la je izu zetno mala, te sto ga na ku pac
krpa nije mo ga o selja ku za is po ruèene
krpe is pla ti ti pris toj nu ci jenu, po go to vo
uzme li se u ob zir da se na ku pac veæih za --
li ha krpa dos ta teško rješa va o. O zna èenju 
krpa u to vrijeme jas no go vo ri Tkalèev
pri jedlog o krpa ma kao (zam jenskom)
sredstvu pla æanja prema kojem bi treba lo
„tom inaèe bezvri jednom ma teri ja lu da ti
vri jednost i uèi ni ti ga ko ris nim za razne
društvene slojeve, jer krpe mo gu bi ti za --
mijenjene za neku važ nu robu, ko ju skup --
ljaè krpa donese selja ku kuæi, a ko ji zbog
nesta šice nov ca a i zbog gu bit ka vremena
jedva može iæi u grad u kup nju.“

(nas ta vit æe se)



Pos lije zav ršetka Dru go ga svjetsko ga
rata, UDB-a je na pod ruè ju Ši ro kog Bri --
jega i šire, ok rut no ubi la veli ki broj „kri --
ža ra“, od nos no „škri pa ra“,1 èi ja je ti jela
iz la ga la na raz nim mjesti ma u Op æi ni (zi --
do vi grob lja, mos to vi, seos ki trgo vi,
ceste, itd.), gdje su po ka zi va ni za primjer
što æe se do go di ti oni ma ko ji su ra ðu ju s

„us taš kim od metni ci ma“. Te žrtve na zi va --
mo po rat nim žrtva ma. Ta koðer u žrtve po --
ra æa spa da ju i èla no vi nji ho vih obi telji,
sum ješta ni i pri ja telji (broj ni ci vi li, žene,
djeca, star ci, bo lesni ci itd.) ko ji su „ra di
vi ðanja s kri ža ri ma“ mu èeni i ubi ja ni.

Is to ta ko je u po rat nim go di na ma
UDB-a veli ki broj ci vi la, sa mo na os no vi
sumnje da se vi ða ju s kri ža ri ma, zat va ra la
i osu ði va la na vi šego diš nji stro gi zat vor s
pri nud nim ra dom, što su ga iz drža va li po
raz nim ka za ma ti ma u biv šoj Ju gos la vi ji.
Ta ko je npr. 25. stu deno ga 1947. (na sv.
Katu) UDB-a uhi ti la sku pi nu od 20-tak
ci vi la iz sela Crne Lokve, žu pa Ko èerin i

dvoje po dvoje vezane pro vela u Is traž ni
zat vor u Crnim Lok va ma i Ko èeri nu gdje
su ih desetak da na pod pri si lom is pi ti va li
(bez hrane i vode, gru bo premla æi va ni).
Zat vo renike su, preko zat vo ra u Liš ti ci, 3.
pro sin ca 1947. preba ci li u zat vor u Mos --
ta ru, gdje ih je Ok ruž ni sud u Mos ta ru
presu dom broj: K. 492/47 od 26. 12.
1947. osu di o na stro gi zat vor od dvije go --
dine s pri nud nim ra dom.2 

Od peto ro osu ðenih u na vedenoj presu --
di, treæeop tu žena bi la je i mo ja ba ka (s
ma mine strane) Ši ma Breka lo r. Crnjac,
ž. Lud vi ko va, roð. 1900., maj ka ko ja je
ro di la devetero djece. Ona i pored pri --
jetnji, mu èenja, premla æi vanja, is trage i
su ðenja nije priz na la na vod ni zlo èin, èime 
je hrab ro pos vjedo èi la svo ju vjeru, ro --
doljublje i do moljublje. O ba ki Ši mi ni --
sam pu no znao, jer ni mo ja maj ka nije pu --
no upam ti la o njoj, bu du æi da je i sa ma bi --
la dijete kad joj je maj ka bi la u zat vo ru, a
netom po iz las ku nesretno stra da la. Evo
što su mi ma ma Ru ža i teta Jur ka3 rekli o
ba ki Šimi.

Ba ka Ši ma Breka lo r. Crnjac4 ro ðena je
1902.5 u Brit vi ci. Uda la se naj vjero jat nije
1926. ili 1927. u Crnim Lok va ma ili u Ko --
èeri nu za Lud vi ka Breka la iz Crnih Lo ka --
va,6 a um rla je nesretnim slu èajem – pa --
dom sa stu ba, 27. ruj na 1949. u 18 sa ti na
Ko èeri nu u Ma ta ko voj (Ba no ži æa) kuæi,7

neko li ko da na iza pov rat ka iz zat vo ra u
Zeni ci,8 pri go dom preu zi manja hrane ko --
ju su na zi va li „kvar ti“ i ko ja se di jeli la kao 
pot po ra pu èan stvu iza Dru go ga svjetskog
rata.9 Po koj nu ba ku Ši mu su tek sut ra dan
do vezli u Crne Lokve konjskom zap --
regom, ka ko bi je po ko pa li na mjesnom
grob lju.

Do ku menta ci ju o ba ki nu uz niš tvu ni --
sam na ša o u Mos ta ru, jer je uniš tena u
Do mo vin skom ra tu 1991./95. Meðu tim,

ljeta 2009., na mo ju za mol bu, pri jatelj mi
je na ša o, ko pi ra o i dos ta vi o kom pletan
dos sier iz ar hi va zat vo ra u Zeni ci, ko ji
sad rži mnoš tvo pi sa nih po da ta ka o ba ki
Šimi, po li tiè koj uz ni ci i žrtvi po ra æa. To
me je po nu ka lo da još više is tra žim ba kin
slu èaj. Evo što se može iš èi ta ti iz pro --
naðene do ku menta cije i iz ja va svjedo ka.

Prvo na što na i la zi mo u do ku menta ci ji
je Presu da („u ime na ro da“) Ok ruž nog
su da u Mos ta ru br. K. 492/47 od 26. pro --
sin ca 1947., ko jom je Ba ka Ši ma za jedno
s još èetvero sum ješta na osu ðena na kaz --
nu li šenja slo bode s pri nud nim ra dom, za
sva kog od op tu ženih, po dvije go dine. U
iz reèenu kaz nu ura èu na to joj je i vrijeme
pro vedeno u is traž nom zat vo ru i u prit vo --
ru, ali sa mo ono pro vedeno u Mos ta ru od
3. do 26. pro sin ca 1947., dok se vrijeme
od uhi æenja 25. stu deno ga (sv. Kata) do 3.
pro sin ca 1947. nije ura èu na lo. Svih
petero osu ðenih, ra di sla bo ga imo vin skog 
stanja, os lo bo ðeni su pla æanja troš ko va
kaz nenog pos tup ka. Iz presude se jas no
vi di da je ba ka Ši ma bi la u is traž nom zat --
vo ru od 3. pro sin ca 1947. (ia ko je u prit --
vo ru bi la od 25. stu deno ga), a 26. pro sin --
ca 1947. (na bo žiæ ni Sti panjdan) bi la je
osu ðena na kaz nu li šenja slo bode od dvije 
(2) go dine s pri nud nim ra dom. Is tom
presu dom i na is tu kaz nu zat vo ra osu ðeni
su i ba ki ni sum ješta ni: Ivan Breka lo Ni --
ko lin (1913.) iz Lju bo ti æa, Stipe Breka lo
sin Ja ko va (1914.) iz Lju bo ti æa, Sto jan
Grbeša An tin (1908.) iz Lju bo ti æa i Jure
Grbeša Iva nov (1900.) iz Lju bo ti æa.10 

U na vedenoj presu di sto ji da su sva
èetvo ri ca su op tu žena pred su dom priz na --
la kriv nju, a za ba ku Ši mu sto ji: „Opt.
Breka lo Ši ma po rekla je djelo pred su dom
ia ko je u prip remnom pos tup ku pred
UDBA-om priz na la, bra neæi se da je pred
UDBA-om priz na la iz stra ha. Meðu tim,
njena ob ra na je neos no va na iz raz lo ga,
jer je sud steka o ubjedjenje da je op tu žena
djelo po rekla pred su dom ka ko bi iz bjegla
kri viè nu od go vor nost za isto, te je njeno
priz nanje pred UDBA-om uzeto kao is ti --
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BAKA ŠIMA POLITIÈKA UZNICA -
ŽRTVA PORAÆA

Šime Brekalo

Piše:

Doc. dr. sc. Mile LASIÆ

1 Primjerice, na Mosoru blizu Gostuše su 18. rujna 1946. pripadnici UDB-e su škripare (njih 9) na spavanju poubijali, a potom spalili, v. Karlo ROTIM, Župa Mostarski Gradac, Široki Brijeg, 1995., str. 159., ubojstvo škripara na Vranu, Èvrstnici i dr.
2 Vidi presudu Okružnog suda u Mostaru broj K: 492/47 od 23. prosinca 1947.
3 Jurka je najstarija bakina kæi, posjeæivala je pet šest puta u zatvoru u Mostaru i Zenici, tri puta „dragovoljno morala iæi“ na omladinsku radnu akciju u Bosnu, za majèinu smrt doznala tek po povratku s omladinske radne akcije.
4 Roditelji bake Šime bili su Anto Crnjac i Janja r. Brekalo iz Britvice, Široki Brijeg.
5 U Matiènoj knjizi državljana vodi se godina roðenja 1902. U presudi Okružnog suda u Mostaru br. K. 492/47 od 26. prosinca 1947. stoji godina roðenja 1900., a na nadgrobnom spomeniku u Crnim Lokvama stoji upisano 1891 – 1949, gdje je

godina roðenja grješkom upisana i za Šimu i za Ludviga (deset godina ranije). Za Ludviga je godina smrti trebala biti upisana 1955. umjesto 1954. Jedino je ispravno upisana godina Šimine smrti, 1949.
6 Roðen 24. 8. 1901., umro 9. 2. 1955., otac Grgo Brekalo i majka Šima r. Banožiæ.
7 Podatci u originalnoj Matiènoj knjizi umrlih, tekuæi broj 33.
8 Baka Šima je uhiæena i muèena od strane UDB-e u istražnom zatvoru (Crne Lokve, Koèerin, Lištica i Mostar), Okružni sud u Mostaru je osudio na kaznu zatvora s prisilnim radom, zatvor izdržavala u Mostaru i Zenici gdje su loši zatvorski uvjeti

smještaja i prehrane uèinili da se baka Šima kuæi vratila, svjedoci kažu, „modra ko èivit“ ili „crneæi se ko glavnja“. 
9 Svjedoci su rekli da je uzela na leða vreæu od 60 kg pšenice i ponijela je niz drvene stube koje su se pod težinom prolomile, pa je baka Šima pala s visine, ostavši na mjestu mrtva.
10 Crne Lokve su tada bile u sastavu Ljubotiæa pa se za sve njih navodi da su iz Ljubotiæa. 



ni to, na os no vu èega je sud us ta no vi oni to, na os no vu èega je sud us ta no vi o
djelo kao i kri vi cu te je za is to prog la si o
kri vom, uzevši joj pri go dom od mjera --
vanja kazne kao olak ša va ju æu okol nost
što je udo vi ca sa šestero djece“.

Èetvo ri ci osu ðenih u is tom predmetu
ola kot na okol nost je bi la priz nanje, a ba ki
Šimi, ko ja nije priz na la djelo, sud 
je na veo da je udo vi ca sa šesto ro
ma lo dobne djece,1 ka ko bi joj iz --
reka o is tu kaz nu zat vo ra kao i su --
op tu ženi ma ko ji su priz na li djelo. 
Kao kri vi ca ba ki Ši mi je na --
vedeno da je „neut vrðenog da na
i mjeseca 1947. sas ta la se u svo --
joj ku æi s us taš kim od metni ci ma
meðu ko ji ma je poz na la Du ti nu
Petra,2 a is to ta ko se sas ta ja la s
nji ma u mjesecu ok tob ru 1947.
god., da la im hrane i pru ža la
obav ještenja o kretanju vojske“.
Da ti hra nu u svo joj ku æi onome
tko je u nevolji i tko spa ša va go li
ži vot skri vanjem u šu mi nije ni --
ka kav zlo èin nego èin mi los rða.
Pi tam se što je voj ska ra di la dvije
i pol go dine na kon zav ršetka ra ta
– ok rut no ubi ja la pri pad nike
regu larne vojske bivše Neza visne 
Države Hrvatske.

Um jesto po uke o prav nom li --
jeku, u presu di na kra ju sto ji par --
ti zan sko-ko mu nis tiè ka kri la ti ca:
Smrt fa šiz mu – Slo bo da na ro du!
A ko li ko je sa mo taj režim „u ime
na ro da“ i pod ovom kri la ti com
po èi ni o uboj sta va, mu èenja, zat --
va ranja, na ni o zla, boli, patnje,
pro go na, teška kršenja ljud skih
pra va i temeljnih slo bo da, ta ko da je pra --

vo èu do da je tra ja o ko li ko je tra ja o.

U kaz nenom lis tu Ok ruž nog su da u

Mos ta ru (pi sa nom æi ri li com!), pored

osob nih po da ta ka, sto ji da je ba ka osu --

ðena za kaz neno djelo iz „èl. 3. toè. 14.

Za ko na o kri viè nim djeli ma pro tiv na ro da

i države“, a kao „po bu da djela“ na vedeno

je „mržnja pro tiv da našnjeg po retka“. U

kar to nu osu ðeni ka Kaz neno-pop rav nog

do ma u Zeni ci dat je nešto detaljni ji osob --

ni opis osu ðenice bake Šime, nego što je

onaj u kaz nenom lis tu Ok ruž nog su da u

Mos ta ru. Ta ko iz njega doz na jemo osob ni 

opis bake Šime: vi so ka sta sa, pro sijede

kose ko ju plete, smeðe oèi, du guljas to
lice, pra vil nog no sa i usta, 7 zu bi nema,
teto vi ra na u obje ruke i madež na desnoj
ruci. Po sebice je važ no reæi da u rub ri ci
„Iz ko jih je po bu da djelo po èinjeno“ sto ji
„po li tiè kih“, èime je zap ra vo i on daš nji
režim priz na o da je ba ka Ši ma bi la po li tiè --

ka uz ni ca.3 Ba ka je, do tada, bi la neo su ði --
va na, a zdrav stveno stanje ka rak teri zi ra
iz nemog lost, inaèe zdra va i spo sob na.
Kar ton daje i otiske svih prsti ju desne i
lijeve ruke.

U Ma tiè noj evi denci ji br. 650/a Kaz --
neno-pop rav nog do ma u Zeni ci dat je
osob ni opis osu ðenice bake Šime kao i
dru gi po da ci od ko jih iz dva ja mo: u zat vor
(KPD) u Zeni ci ba ka je prim ljena 19.
veljaèe 1948., a po èetak iz drža vanja
kazne ra èu na se od 3. pro sin ca 1947. ka da 
je do vedena u „Æelo vi nu“, zat vor u Mos --
ta ru; go di na ro ðenja sto ji 1900. (bez da na
i mjeseca) u selu Brit vi ca, Mjesni na rod ni
od bor Lju bo ti æi, srez Ši ro ki Brijeg, NR

BiH, za ni manje do ma æi ca, vjera: rkt, uda --
ta, mjesto bo rav ka Crne Lokve; u rub ri ci
fo tog ra fi ja – nedos taje; u rub ri ci „Po ro --
diène pri like“ sto ji: braè ni drug Lud vik,
šest kæeri u do bi od 4 do 17 go di na: Jur ka
17, Ana 15, An dra 10, Ru ža 8, Ma ri ja 6 i
Iva 4 go dine, otac Ivan Crnjac4 i maj ka

Janja Breka lo, brat Ante i sestre:
Il ka ud. Sol do i Ani ca ud. Crnjac;
živ jela je s mužem u Crnim Lok --
va ma, sla bo ga imov nog stanja; u
rub ri ci „Liè ni opis“ is ti kao onaj iz 
kar to na osu ðeni ka s tim da za èelo
kaže da je srednje a obrve smeðe;
u rub ri ci „Škol ska sprema“ sto ji
da je ba ka od go jena kod kuæe, go --
vo ri srpsko-hrvat ski jezik i da je
nepis mena. Sljedeæe rub rike su
prazne: uka zi o po mi lo vanju,
zdrav stveno stanje i teži na, bo lo --
vanje u zat vo ru, knji ga stva ri i
dra goc jenos ti, za pos lenost za vri --
jeme iz drža vanja kazne, iz drža --
vanje kazne u æeli ji i za jed niè kom
zat vo ru, po mo æi, ob ra èun kazne,
us meni i pis meni sa ob ra æaj osu --
ðeni ka za vrijeme iz vršenja kazne, 
dis cip linske kazne i dr.

Poš to u ba ki nu osob nom kar to --
nu osu ðenice nedos taje fo tog ra fi --
ja, za nim lji vo je spo menu ti ka ko
je ba ki na obitelj do bi la jedi nu
njezi nu fo tog ra fi ju, i to po svoj
pri li ci onu iz osob nog kar to na, što
naj vjernije po ka zuje lik bake
Šime. Na ime, sli ku bake Šime,
vjero jat no iz nekog zat vo ra ili ra --
di liš ta ka mo je ba ka Ši ma iš la pri --
nud no ra di ti za jedno s dru gim zat --

vo reni ci ma, njezi noj je obi telji do ni o

Ante Kvesiæ zv. Tu kac iz Ko èeri na, ko ji

je i sâm iz drža va o kaz nu zat vo ra s pri nud --

nim ra dom, o èemu svjedo èi presu da Ok --

ruž nog su da u Mos ta ru br. K. 493/47 od

26. pro sin ca 1947.5 Obitelj pok. Ante

Kvesi æa zv. Tu kac me upu ti la na jedi no ga

ži vuæeg su o su ðenog s ba kom Ši mom, ko ji 

nešto više zna o tom slu èa ju. To je Stipe

Breka lo zv. Ja ki šiæ,6 roðen 26. pro sin ca

1914. u Crnim Lok va ma, Lju bo ti æi, Ši ro --

ki Brijeg. On je dru go o su ðeni u is tome

pos tup ku s ba kom Ši mom: osuðen je na

is to vrijeme i za is to djelo, a slu ži o je kaz --

nu zat vo ra u Mos ta ru i Zeni ci za jedno s
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Osuðenièki karton Š. Brekalo
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1 Baka Šima je imala muža Ludvika, koji je umro iza nje 1955., i živu djecu u dobi od 4 do 17 godina: Jurka 17, Ana 15, Andra10, Ruža 8, Marija 6 i Iva 4 godine. Troje bakine muške djece umrlo je u ranoj mladosti: Ante (15.1.1932.-1937.), Rade i
Marko (1938.) umrli su u ranom djetinjstvu, u dobi od samo nekoliko mjeseci.

2 Pravilnije Petra Ljubiæa „Æutina“, koji je muèki ubijen u „Ljubiæa klancu“ gdje mu je postavljeno spomen obilježje. S Petrom su se još skrivali poznati Vinko Škrobo iz Dužica i Stipe Brekalo „Neviæ“ (ubijen u Rakitnu 1947., Šimin muž Ludvik i Stipe
bili su od dva brata djeca).

3 Republika Hrvatska je donijela Zakon o pravima bivših politièkih zatvorenika iz 1991. (NN 34/91, 76/93, 52/94, 34/95, 164/98, 109/01) po kojem se priznaje status politièkog zatvorenika. BiH nema takav zakon.
4 U Presudi stoji da je Šimin otac Ivan a u Matiènoj knjizi Anto, bakina godina roðenja 1900., a treba 1901., mjesto roðenja – Crne Lokve treba Britvica, da je udovica a nije, da je priznala djelo i krivicu a nije.
5 Roðen 1928., umro 2000., otac Blago i majka Anða r. Soldo, kaznu zatvora izdržavao je u zatvoru Foèa (Konjicu i drugim mjestima) u razdoblju od 2. 11. 1947. do 2. 11. 1948., ali je u zatvoru, bolje reèeno na prinudnom radu, ostao dulje pola godine

do godinu dana. Istražni zatvor je oko mjesec dana trajao  na Koèerinu, a potom je prebaèen u Mostar, tako da mu se vrijeme provedeno u pritvoru do presude, tj. 2. studenoga do 26. prosinca 1947., uraèunalo u vrijeme izdržavanja kazne zatvora.
6 Otac Jakov i majka Iva roðena Brekalo.



njom i vrlo dob ro se sjeæa tih
dana. Evo što o tome, 6. stu --
deno ga 2009. u svo joj rod noj
ku æi u Crnim Lok va ma, meni i
mo joj maj ci Ruži, kaže Sti pe u
svome pot resnom svjedo èenju: 

«Bi lo je to na sv. Ka tu 25. 11.
1947. ka da nas je UDB-a po ku --
pi la po ku æa ma i zat vo ri la, nas
20-tak, u ku æu Petra Breka la
(Dus pa ru ši æa) zv. Ði pi æa i u
ku æu Jure Grbeša zv. Ðu ri no --
vi æa. To ga da na veli ki je broj
lju di ra di o na èat rnji za rud nik.
Uzeli su ko nope s dva sa ma ra
za konje, dvo ji ca drže, a treæi
veže ruke na leði ma. Po tom su
upi ta li: „Hoæete li priz na ti što
vas bu demo pi ta li?“ Iza to ga su
uzeli u ru ku kolce duljine 1,5 m
ko ji su na sebi ima li kvrge od
gra na i jedno po jedno uda ra li
po leði ma i prsi ma dok sva ki ne
bi pao na zemlju. Ta ko su Ra du
Breka la uda ri li 9 pu ta kolcem i
deveti put je pao na zemlju. Sto --
jan Grbeša od muš kih i Ši ma
Breka lo i Iva Grbeša „Gu su --
ša“ iz Cero vih Do la ca od
ženskih su najžešæe prebi jeni,
pri èemu je svugdje na mjestu
udar ca kolcem os ta ja lo mod ro.
U tim ku æa ma os ta li smo dva
da na i dvije noæi, sveza nih ru ku 
na leði ma, bez hrane i vode i mo guæ nos ti
od las ka na WC.1 Vrane [Frane] Sol do,
stra žar na rud ni ku po nekad bi, kad dru gi
ne gleda ju, po ma lo po puš ta o vezove pa se 
mog lo lakše trpjeti.

Tih da na UDB-a je saz va la kon ferenci --
ju u selu, gdje su go vo ri li na zoè ni ma da
zat vo reni ni kad ne æe izi æi. Meðu zat vo --
reni ma je bi la i Ka ta Ga liæ zv. Mi ra èu ša i 
njezine dvije kæeri Ani ca i An dra. Ani cu
su vješa li na kon ferenci ji, pri èemu je vi --
seæi mo ra la go vo ri ti „Mene su us taše
prèile“ i druge sliène ga dos ti.2 Na kon
èeti ri dana, dvoje po dvoje veza nih ruku,
preba ci li su nas 10-12 na Ko èerin gdje su
nas zat vo ri li u pra tar sku [fra tar sku] ka --
pelu. Mo ra li smo se veza nih ru ku ok renu ti 
i gleda ti prema zidu. Na Ko èeri nu su nas
ta koðer premla æi va li kolcem i is pi ti va li,
gdje su se po jedi ni zat vo reni ci (Stan ko i
Dra go Breka lo) onesvješæi va li od boli.
Ci jelu tu ak ci ju vo di o je Ili ja Ga lonja od
Banja luke, ne znam ko ji je èin imao. S

Ko èeri na su nas preba ci li u Liš ti cu u
Unut rašnje (mi li ci ju) gdje smo os ta li
neko li ko da na zat vo reni u æelije u pod ru --
mu. Iz Liš tice su nas au tom preba ci li u
Mos tar u zat vor “Æelo vi nu“, a to je mog lo
bi li 3. pro sin ca 1947. 

U zat vo ru u Liš ti ci i Æelo vi ni ni su nas
tuk li, ali su uv jeti bi li vrlo teški. Kod ma --
log se bro ja stra ža ra mog la oba vi ti nuž da,
dok os ta la veæi na to nije do puš ta la. Po --
sebice mi se ureza lo u pamæenje jedno
mjesto u kru gu (dvo riš tu) Æelo vine, uz
jedno stab lo, ka mo su po no æi iz vo di li zat --
vo renike, veza li ih i mu èi li pri èemu su se
èu li ja u ci, a mno gi zat vo reni ci su tu ok rut --
no ubi jeni. Iza to ga bi se za èu o au to koje
bi ubijene od vo zi o iz Æelo vine.3 Po iz ri --
canju presude (na bo žiæ ni Sti panjdan 26.
12. 1947.), u zat vo ru smo os ta li oko dva
mjeseca, kad su nas u velja èi 1948. iz zat --
vo ra Æelo vi na u Mos ta ru preba ci li u zat --
vor u Zeni ci. Pri spro vo ðenju iz Æelo vine
do vla ka na sta ni ci su oko nas bi li stra ža ri
s uperenim stroj ni ca ma. Uba ci li su nas u

va gone i zak lju èa li i ta ko smo
pu to va li do Zenice. Kad smo
doš li u Zeni cu i proš li kroz
ka pi ju zat vo ra, sve su nas pos --
tro ji li i ta da nam je up ra vitelj
zat vo ra od rža o go vor. Iz go --
vo ra up ra vit velja sam za pam --
ti o sljedeæe: “Ima vas tu i pra --
vih, ali vas je sud osu di o…, ne 
mo rate ni kom go vo ri ti zaš to
ste osu ðeni…, u sva koj so bi
pos to ji kuæ ni red i mo rate ga
poš ti va ti…“ Ši mu Breka lo,
na kon što nas je pri ulas ku u
zat vor u Zeni ci od vo ji o
muške od ženskih, ni sam pos --
lije vi di o.» 

Stipe dalje nas tav lja pri èu o
svom uz niš tvu: «Uv jeti su u
zat vo ru u Zeni ci bi li teški, bi --
lo nas je u so bi na bi jeno i do
tris to, hra na sa mo kruh i voda, 
bez dnevnog svjetla i zra ka,
ta ko da smo svi poc rnjeli. Ma --
lo bi se po mog li ka da bi nam
netko od rod bine do ša o u
posjet i do ni o hrane. Tu sam
os ta o oko mjesec da na ka da
su nas uk rca li u vlak i od vezli
u Trav nik, gdje se ra di veli --
kog sni jega nije mog lo u Bu --
goj no, a po tom pješice preko
Kop riv nice na Kupres u rad ni
lo gor Ri liæ, gdje smo ra di li na

far mi ova ca is kope (temelje) za stambene
zgrade i ko pa li kamen u ka meno lo mu za
te zgrade. U lo go ru je bi lo sa mo za nas
muške dva na est ba ra ka, a bi lo je i ba ra ka
za žene pok raj nas. Tu sam os ta o oko go --
di nu da na ka da sam premješten u rud nik
ug ljena Bar ba ra u Zeni ci gdje sam ra di o
do is teka kazne.»

Iz opi sa no ga je djelo mice ras vijetljen
lik i djelo bake Šime, ko ju je njezi na
obitelj prera no iz gu bi la. Za to je ovo
sjeæanje tek vra æanje ma lo ga di jela du ga
prema mo joj ba ki Šimi, po li tiè koj zat vo --
reni ci i žrtvi po ra æa, ko ju proš li ko mu nis --
tiè ki režim, zat vor i pri nud ni rad ni su slo --
mi li, a ba ka Ši ma je os ta la vjerna svo joj
ri mo ka to liè koj vjeri, us traj na u bor bi za
Hrvat sku i svoj rod, èime je njezi no do --
moljublje i ro doljublje os ta lo neo kalja no.
Ovo je ujedno i po ziv svi ma oni ma ko ji to
još ni su uèi ni li, da sliène primjere u svo joj 
obi telji is traže i za bilježe, ka ko se nji ho va 
žrtva ne bi za bo ra vi la: „Nek' se mla di
Hrvat uèi / ka ko se za Hrvat sku muèi.“•
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1 UDB-a je neke uhiæene koji su priznali pustila, a radilo se o nekoliko ženskih osoba.
2 UDB-a se poslije rata služila raznim prljavim metodama kako bi „križare“ ogadila u narodu, npr. ubojstva u ustaškim odorama fratara i civila (primjerice na Koèerinu), silovanja u ustaškim odorama po selima i sl.
3 Kasnije sam saznao od drugih da su ubijeni odvoženi u Bijelo Polje gdje su negdje pod brdom zakopani.
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Èi ni se da pos toje raz li èi ta sjeæanja i
na ga ðanja o ru šenju crkve u Sta roj Gra --
diš ki. Ra di to ga želim pod sjeti ti na neke
po jedi nos ti ko jih se dob ro sjeæam.

Na Bad njak, 24. pro sin ca 1945. ima li
smo pol noæ ku usred noæi, i u dvo riš tu kod
lo gor sko ga zdenca ma li oki æeni bor.
Mož da je to bio nepos redni po vod ju gos --

la venskim ko mu nis tiè kim vlas ti ma da
sruše crkvu? Crkva je sru šena u si jeènju
ili po èetkom veljaèe 1946. go dine. dob ro
se sjeæam da smo mi žene mo rale iæi èis ti ti 
cigle od os ta ta ka župne kuæe, a na cig la ma 
je još bi lo sni jega i žbuke. 

Može se èovjek upi ta ti, ka ko je bi lo mo --
guæe u lo go ru ima ti pol noæ ku i okiæen bo --
riæ. Neko li ko go di na na kon toga, kad je

prof. Zuber, ko ji je bio iz vor no osuðen na 
smrt, pa na 20 go di na, a on da mu je kaz na
bit no skra æena na 3,5 ili èeti ri go dine, na --

vod no na in tervenci ju Moše Pi jade, ot --
pušten iz zat vo ra i do ša o u Va raž din, i ja
sam ga pi ta la ka ko je bi lo mo guæe os no --
va ti pjevaè ki zbor, or kestar, ima ti

priredbe, fo tog ra fi ra ti se... Gos po din Ko --

valsky je ima o svo ju fo tog raf sku rad nju u 
Zag rebu, pa je iša o po fo to a pa rat i pri bor

za raz vi janje fil mo va, Vi ki Glo watzky je
iša o po rekvi zite za priredbe... 

Prema prof. Zu beru, to je bi lo mo guæe u 
prvo vrijeme jer je up ra vitelj zat vo ra ta da
bio biv ši lepog lav ski ro bi jaš, a u Lepog la --
vi je prije Dru go ga svjetskog ra ta u stro --

jar ni ci ra di o Zu berov otac. Mož da je sta --
rog ra diš ki up ra vitelj, pod doj mom raz --
mjerno bla gog reži ma u Lepog la vi, bio
rela tiv no blag prema na ma ro bi ja ši ma?

Inaèe, ta pol noæ ka 1945., ko ju smo sla --
vi li u sta rog ra diš kome lo go ru, u meni je
uè vrsti la vjeru i sna gu, ko ja mi je po mog --
la preživ jeti sve ži votne nedaæe.

Ma lo na kon spo menu to ga èiš æenja os --
ta ta ka župne kuæe, 13. ožuj ka 1946. iz
Zag reba je doš la ko mi si ja Mi nis tar stva
unu tar njih pos lo va ra di pregleda za vo da
za pri sil ni rad. Tog po pod neva nas deset
zat vo reni ca poz va no je na raz go vor, a od
nas deset, 22. ožuj ka je ot pus nice do bi lo
pet. Dvije ot puštene bile su iz Zag reba:

prof. Ani ca Fu ga šiæ i Mi ra Ka tiæ, a iz
Va raž di na jedna pro feso ri ca, mo ja sestra i
ja. Za Uskrs smo puštene na slo bo du!

Kad su nas pus ti li, žu rile smo na že ljez --
niè ku pos ta ju Oku èa ni. No, vlak je veæ
bio pro ša o! Ta da je njome pro la zi o sa mo
jedan vlak dnevno, onaj ko ji je vo zi o iz --
meðu Zag reba i Beog ra da, te je u smjeru
Zag reba pro la zi o ra no ujut ro. Što sada?
Otišle smo do jedne gos ti o nice po pi ti èaj.
Na kon neko li ko mi nu ta doš la su dva muš --
kar ca i po èeli se ras pi ti va ti o nama. Kad
su otiš li, gos ti o ni èar nam je reka o da su
ona dvo ji ca bi li agenti UDB-e i da nam je
naj pa metnije oti æi na pos ta ju i umi ješa ti
se meðu ljude, jer – ako os ta nemo same,
može nas noæ pro gu ta ti. Tak va su to bi la
vremena...•

Sjeæanja i svjedoèenja

O RUŠENJU CRKVE U STAROJ GRADIŠKI
Piše:

Branka ŠARGAÈ

Stara Gradiška

Srušena crkva sv. Mihovila
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Moj brat Jo sip Belo ševiæ zv. Bajo,
roðen je 29. ruj na 1924. u Zla ta ru. Otac je, 
na ime, ta mo bio željezniè ki èi nov nik –
pro metnik, pa je 1929. do bi o premještaj u
Va raž din gdje je do seli la èi ta va obitelj. 

Moj brat Jo sip je u Va raž di nu po ha ða o
èeti ri raz reda puèke škole i èeti ri raz reda

gim na zije, a za tim je u Èa kov cu upi sa o

uèi teljsku ško lu. No ta mo je zav rši o sa mo

dvije go dine, jer su Ma ða ri 1941. oku pi ra --

li Meði murje, pa je uèi teljska ško la

preseli la u Križevce, gdje je Jo sip nas ta vi --

o ško lo vanje. Ka ko je dos pi o u Kop riv ni --

cu i ka ko je ta mo pos ta o lo gor ni kom Us --

taške mla deži, nije mi poz na to.

U vrijeme slo ma Neza visne Države

Hrvatske, i on je krenu o na pov laèenje

prema Za pa du. Bio je iz ruèen kao i mno gi

dru gi, pa je na križ nome pu tu do ša o do

No vo ga Sada. Neka ko su ga pos la li u rod --

ni Zla tar. Ta mo je živ jela jedna na ša ro ða --

kinja ko ja je ja vi la ma mi da je Ba jo ta mo i

da doðe po nj. Maj ka je otiš la i od vela ga u 

Zagreb. Ta mo mu je iz va di la osob nu is --

kaz ni cu i od vela kod svoje sestre u Li pik.

Ne znam ko li ko je Jo sip bo ra vi o u Li pi ku, 

ali je na kon nekog vremena oti ša o u No vi

Sad gdje je ra di o kao eko nom u nekom

gra ðevin skom po du zeæu. Ta da je do bi o

po ziv za služenje voj nog ro ka u Aj dov šèi --
ni, u Slo veni ji.

Ta mo je upoz na o djevoj ku, Slo venku.
Ka ko je ona os ta la trud na, a on zav rši o
voj sku, vjenèa li su se u Ljub lja ni. Us ko ro
je do bi o cu ri cu, a po tom se vra ti o na po sa --
o u No vi Sad. 

Dok je bio u voj sci, sreo je jedno ga
škol sko ga ko legu. Vjero jat no su ot vo reno 
raz go va ra li o svemu. I kad se taj ko lega
vra ti o u Va raž din, vjero jat no je pri èa ši ci
reka o da je bio s Ba jom u voj sci i raz go va --
ra o. Jedan od na zoè nih od mah je sve pri --
ja vi o UDB-i, pa su Ba ju do veli iz No vo ga
Sada. U Va raž di nu mu je u trav nju 1952.
up ri li èeno suðenje, na koje su do veli voj --
sku, da plješæe i iživ lja va se. 

Moj brat Jo sip je osuðen u trav nju
1952., a obješen je 24. ruj na 1952. Kad

sam iš la njego vu od vjetni ku dr. Koh lu,
na ko naè ni ob ra èun, nije hti o niš ta nap la --
ti ti, nego je sa mo po nav lja o da niš ta nije

mo ga o uèi ni ti, bu du æi da je osu du do ni o 

«ko mitet». Ujut ro na kon iz vršena

osude, mi li ci oner je do ša o i reka o da

mo žemo preu zeti Jo si pove stva ri. Meðu 

nji ma je bio i voj niè ki gunj, u kojem je

bi lo uši veno pis mo sljedeæg sad rža ja:

«Dra ga mama, Jeli ca, Beba, šo gore,

djeco i os ta la rod bi no,

Vjerujem da je ovo posljednje pis mo i 

ho æu da znate sljedeæe. Kriv ni sam, jer

ni sam ni ko ga ubio. Ja sam hti o dob ro

svom na ro du. Hti o sam da Hrvat ska

bude slo bod na. Te za to nemojte ža li ti za 

mnom, jer za ovo za što sam um ro is pla --

ti se um ri jeti. No ku ka viè ki neæu um ri --

jeti. Mo lite se Bo gu za moje grijehe.

Svake go dine dajte za ta tu i za mene

slu ži ti misu, i to za jedno. Op ros tite svi --

ma kao što sam i ja op ros ti o, jer sve što

se je do go di lo Bož ja je bi la volja!

Mo ja kæer Bran ki ca kad od raste neka 

zna da sam je vo li o, a da za mo ju smrt

dio od go vor nos ti ima i mo ja žena,

njena maj ka, premda sam joj sve op ros --

ti o i ne bih hti o da joj se što desi bi lo

kada.

A sa da mi li moji, os tajte mi zbo gom do
ko naè nog sas tan ka pred su dom Bož jim.

Mama, nemoj pla ka ti jer ta ko je to sve
Bog htio.

Mno go Vas sve vo li i grli Vaš

Bajo

Ži vi la Hrvat ska!

Va raž din, 11. VIII. 1952. g.»•

Piše:

Branka ŠARGAÈ

«ZA OVO ZA ŠTO SAM UMRO, ISPLATI SE UM RI JE TI!» -
KAKO JE UBIJEN MOJ BRAT JOSIP BELOŠEVIÆ

Josip Beloševiæ zv. Bajo, obješen 24.
rujna 1952. u varaždinskom zatvoru

Beloševiæevo zadnje pismo, ušiveno u
podstavu vojnièkoga gunja

NA KAMENU 
SVETOGA GRGURA

            (iz pisma sestri, Sv. Grgur, 1959.)

Na kamenu sjedim, gledam...

Oko mene sivi kamen, a tamo dalje,

Tamo dalje

Tmurni oblaci koji se nad nas nadviše.

Ispod sivo more...

U njemu uronjen i u lance okovan

Stoji Sveti Grgur.

Sve je sivo, samo lanci, oni su crveni.

Daleko na puèini bijeli se brod.

Gledam i zamišljam taj komadiæ slobode,

Slobode u našem Jadranu.

Bože, pa zar  ovdje ni galebova nema?

Ne, samo nas orao  s Velebita nadlijeæe.

Sjedim i gledam sivi kamen,

Zarðali kamen.

Zarðao od ljudskoga znoja i krvi,

Osušen vjetrovima ljudske patnje.

                               Želimir KUŽATKO
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Ovo go diš nji Peti neretvan ski knji --
ževni, znan stveni i kul tur ni sus reti pos --
veæeni su mom pri ja telju i su pat ni ku Sto --
ja nu Vu èi æevi æu. Nav rši lo se, na ime,
pedeset go di na od uhi æenja veli kog bro ja
mla dih Hrva ta, ko ji su za to èeni na oto ku
Sv. Grgur. No kad se da nas go vo ri o Go --
lome i o Grgu ru, spo minju se ibeov ci, a
nas nema. 

Ja sam na Sv. Grgur (ta da se zva o samo:
Grgur) do ša o s prvom sa ra jevskom sku pi --
nom pri pad ni ka Hrvat skog pok reta mla --
dih ili Vi do vi æevom gru pom, ka ko smo se 
ima li obi èaj na zi va ti. Na oto ku smo za --
tekli sku pi nu stalji nis ta, ug lav nom ofi ci --
ra-oz na ša pov rat ni ka, a od na ših veæ je bi --
la stig la sku pi na Slav ka Mi leti æa iz
Zenice. Nis mo se do tad poz na va li i tu
nam je bi la pri li ka da se upoz na mo. 

Ub rzo su poèele pris ti za ti i nove grupe.
Ta tuž na okol nost za nas je ipak ima la i
svo jih prednos ti, jer smo pos ta ja li broj ni ji 
pa smo se mog li i fi ziè ki sup rot sta vi ti
uba èenim pro vo ka to ri ma i ba ti na ši ma kri --
mi nal ci ma – bir ti ja ši ma iz BiH, kao i
okor jelim stalji nis ti ma ko ji su nam u «Pa --
viljo nu pet», gdje su nas sedmo ri cu
smjesti li meðu nepop rav ljive, po ba ca li
krevete na «krug». Jer, ka ko je reka o
crno gor ski pu kov nik Lju bo Vu šo viæ,
„èeti ri go dine mi smo ra to va li pro tiv us ta --

ša i ne mo žemo spa va ti pod is tim kro --
vom“. Spo menu ti Lju bo je èesto upo zo ra --
va o na „us taš ki pod mla dak“ i njego vo
pos to janje èesto ko ris ti o u svom ob ra èu nu 
sa ju gos la venskom Ko mu nis tiè kom par ti --
jom. 

Ub rzo na kon nas stig la su tri mla di æa iz
Metko vi æa. Bi li su to tri vrlo mla di hrvat --
ski gim na zi jal ci, ko ji su nam od mah priš li
i predsta vi li se: bi li su to Ivo Tas lak, Ante 
Breèiæ zv. Feða i Sto jan Vu èi æeviæ. Ni --
sam da nas si gu ran ali mis lim da su pri pa --
da li HRP. Vremenom smo pos ta li dob ri
pri ja telji, kao i sa sku pi nom Imo æa na, ko --
ju smo zva li gru pa Iva na Ga belice. Ia ko
se i ta da èesto spo minja o «HOP», o
Hrvat skome os lo bo di teljskom pok retu
sam nešto doz na o tek ti jekom mog bo rav --
ka u Ri mu i u Sv. Jero ni mu. Spo menu ta tri 
mla da èov jeka na pus ti la su svoj rod ni
kraj, svoje naj draže, svoje prve lju ba vi i
svo ju gim na zi ju i ško lo vanje, i doš li
ovdje da s na ma brzo od ras ta ju, pro laze
tešku ži vot nu ško lu pu nu boli, patnje i
žudnje za svim onim što su os ta vi li za so --
bom. Da, do las kom u lo gor za na ma se
zat va ra ka pi ja naše mla dos ti i ot va ra ju se
nove stra nice našeg ži vo ta i obilježene
bu duæ nos ti. 

Bi li smo mla di i revol ti ra ni no vom
neprav dom ko ju nam na nose. Lju ti li smo
se na sve, ali sam zna o reæi: „Ipak ne smi --
jemo bi ti nezah val ni, nap ro tiv mo ra mo
bi ti zah val ni i Titu, i Par ti ji i Ran ko vi æu i
Svetis la vu Stefa no vi æu, jer da nije njih, ne 
bis mo da nas ima li to li ko dob rih pri ja --
telja“. (...) Veæ u lo go ru o na ma su se is --
predale ko jekakve prièe, ka ko bi nam bio
za gor èan ži vot na kon iz las ka. Za mene su
rekli, prim jerice, da sam mi ni ra o no vu sa --
ra jevsku sta ni cu, a op tuž ba da su neki bi li
si no vi crno ko šulja ša bi la je više nego
èesta. (...) 

Kad je bi la na jav ljena pom rèi na sun ca,
mi smo se ho pov ci, ka ko su nas zva li, pri --
ja vi li da idemo na žensko ra di lište. Ta mo
je bi lo neko ga pri mor skog hras ta, pa je
treba lo ku pi ti žir za svinje koje su hra ni li
za potrebe up rave. Naš li smo ko ma diæe
stak la, os jenèi li ih i taj dan upu ti li se

preko oto ka na dru gu stra nu, gdje je bi lo
ta da veæ na puš teno žensko ra di lište. Stig li 
smo na vrh oto ka, pos jeda li na kamenje i
èeka li. Oko nas je mir no pas lo ti suæe ova --
ca. 

Po èela je pom rèi na, os jeti o se je neki
bla gi pov jeta rac, a ovce su se uz nemi rile i
poèele bleja ti. Kad je pom rèi na proš la, mi
smo nas ta vi li svoj put. Kad smo stig li na
žensko ra di lište, gdje je bio i jedan ma li
iz vor pitke vode, pos jeda li smo pa nam je
eko nom prip remi o i po di jeli o ma rendu,
ko ja se obiè no sas to ja la od jedne ku tije
sar di na na deset oso ba. Dok su nam ta ko
di jeli li ma rendu, pri mi jetis mo da nema

Joje Ri co va. Na kon marende na ku pis mo
žir i is tim putem vra æa mo se u lo gor gdje
vi di mo našeg Jo ju ka ko sjedi na ka menu i
nešto piše. Reèe da je do bi o in spi ra ci ju i
piše pjesmu. Jo ja je bio sta ri ji i veæ poz nat 
hrvat ski pjesnik, pa je mno gim gim na zi --
jal ci ma bio uzor. 

Prošle su go dine i po èeli smo se sus reta --
ti na toj na šoj slo bo di. Jednom me jedan
za pi ta: 

- „Žuæo, što bi od one Sto ja nove pjesme 
o pom rèi ni sun ca?“ 

- „Kakve Sto ja nove, to je Ri cov pi sa o“.
Kas nije sam doz na o da tu pjesmu Jo ja

nije zav rši o. Za raz li ku od njega, naš Sto --
jan je ta koðer bio pjesnik i on je taj do ga --
ðaj ov jekov jeèi o. Zah valju ju æi njego voj
sup ru zi, ko ja mi je da ro va la neko li ko
njego vih zbir ki pjesa ma, upoz na o sam
Sto ja na onog pos lije ro bije. No, gdje je
raz li ka Sto ja na na ro bi ji i Sto ja na pos lije
ro bije? Grgur je u na ma du bo ko os ta vi o
svoje tra gove ko ji se oèi ta va ju u sva koj
Sto ja no voj pjesmi, i mi ko ji smo bi li s
njim, u sva koj od njih se prepoz na jemo.
Zato, hva la Ti, dra gi Bože, što si nam ga
dao, ali - zaš to nam ga ta ko brzo uze?•

STOJAN VUÈIÆEVIÆ – USPOMENE SA SV. GRGURA
(Iz izlaganja na 5. neretvanskim književnim, znanstvenim i kulturnim

susretima: «Stojan Vuèiæeviæ – književnik i žrtva»

Piše:

Želimir KUŽATKO

Stojan Vuèiæeviæ

Sveti Grgur



36 br. 215, veljaèa 2010.

Pisma

JOŠ O OR GA NI ZA CI JI
MLA DI HRVA TI

U br. 214. Po li tiè kog zat vo reni ka ob --
javljen je pri kaz knjige Hrvo ja Gaše o or --
ga ni za ci ji Mla di Hrva ti, iz pera don Ilije
Drmi æa, te opaske uz taj pri kaz koje je na --
pi sa o To mis lav Jonjiæ. 

S ob zi rom na ta mo navedene tvrdnje i
dvojbe, mo ram pri mi jeti ti sljedeæe: (1)
go dine 1953. or ga ni za ci ja pok. To mis la va 
Vi do vi æa no si la je ime Mla di Hrva ti. To
sam po tanje opi sa o u svo joj no voj knji zi,
ko ja se prevo di i na engleski te u trav nju
ove go dine ide u ti sak; (2) go dine 1956.
prei meno va li smo se u Pokret mla dih, pa

je netko, po uzo ru na HOP, i nas na zi va o
Hrvat skim pok retom mla dih; (3) go dine
1953. or ga ni za ci ja je služ beno ima la šest
èla no va: To mis lav Vi do viæ, Jo sip Èap --
rniæ, An to Èu rak, Jo sip Èu riæ, Zdrav --
ko Kla jiæ i ja, Želi mir Ku žat ko; (4) sve
uka zuje na to da je veæ ta da doš lo do «pro --
vale» i da nas je UDB-a pra ti la, pa su neki
odus ta li, ali je Vi do viæ nas ta vi o or ga ni zi --
ra ti «trojke»; (5) na fo tog ra fi ji ob jav --
ljenoj u br. 214., str. 39. pored Bo ni æa i Ši --
mi æa na la zi se dr. Kreši mir Mli von èiæ, a
ne «Krešo Mli na riæ».

Šteta je što se u pot hvate kao što je nas --
ta nak knjige H. Gaše ne ula zi do voljno
temelji to i bez pot rebnih kon zul ta ci ja sa
svim ži vim èla no vi ma or ga ni za cije.

Želi mir KU ŽAT KO

HVA LA AN KI RU KA VI NA!
Ni ljud ska maš ta ne može za mis li ti ono

što èovjek u ži vo tu može pro živ jeti i ka --
kav ži vot ni put može ima ti. Èi ta ju æi raz --
go vor s An kom Ru ka vi na, la ko je do æi
do tog zak ljuè ka. Sli èan ži vot ni put ima li
su mno gi emig ran ti ko ji su ima li sreæe sa --
èu va ti ži vu gla vu na kon krva vog Blei bur --
ga. Fas ci ni ra ju me ovak vi ži vo to pi si i ovi

lju di su za mene hero ji. Na kon teškog ži --
vo ta u emig ra ci ji do æi po nov no u Do mo --
vi nu, to je do is ta fas ci nan tno. 

An ki Ru ka vi na treba oda ti iz nim no
priz nanje zbog sud jelo vanja u spa ša vanju
pro feso ra Crljena i mno gih dru gih iz --
bjegli ca na kon svjetskog rata. Do is ta bih
vo li o uži vo vid jeti tu oso bu i bio bih vam
zah va lan ako bih mo ga o doz na ti u kojem
do mu umi rov ljeni ka se na la zi. U svom
sam pos lu ima o èast sus reti jednog emig --

ran ta ko ji se je ta koðer vra ti o iz Ar --
gentine. To je bio Ivan So kol ski, iz bjega o 
je iz Hrvatske kao mla di hrvat ski voj nik te 
se je 2000. go dine vra ti o iz Ar gentine u
Do mo vi nu i mir no um ro u svojem rod --
nom kra ju. 

Ta koðer mi je želja po veza ti se s nekim
lju di ma u Ar genti ni te upoz na ti sa daš nji
ži vot on daš njih iz bjegli ca. Na rav no, ni su
se mog li svi vra ti ti, neki su veza ni obi --
telji ma, dru gi fi nan cij skim raz lo zi ma itd.
Po sebno me za ni ma sud bi na Ður ðice i
Jad ranke Crljen, sup ruge i kæeri pro feso ra 
Da ni jela Crljena. 

Dra go mi je što Vaš èa so pis piše o
hrvat skim iz bjegli ca ma na kon pos --
ljednjega svjetskog rata. Do is ta su ovo
vrlo za nim ljive i teške sud bine, ali sud --
bine èas nih poš tenih i hrab rih lju di. Po --
sebno me ovo za ni ma, jer je i moj predak
nesta o u Blei bur gu. Nis mo ni kad us pjeli
doz na ti je li po gi nu o ili je pak us pi o pri --
jeæi gra ni cu. Na rav no, bu du æi da mu je
obitelj (sup ru ga i dvoje ma lo dobne djece)
os ta la u Do mo vi ni, i da je ko jim slu èajem
os ta o živ, nije se smi o jav lja ti ka ko ne bi
obitelj iz lo ži o opas nos ti. 

Dra go mi je što da nas mo gu pro èi ta ti o
ovim hrab rim iz bjegli ca ma ko ji su us pjeli
sa èu va ti svoje do moljublje i na kon to li ko
go di na teškog ži vo ta emig ra cije. Iz ra ža --
va ju æi vam svoje poš to vanje, želim da i
ubu duæe nas ta vite pi sa ti o hrvat skim iz --
bjegli ca ma na kon svjetskog rata. Mo ja
elektro niè ka ad resa gla si: bilja na.jeli --
nic.la ku sic@sb.htnet.hr 

An tun LA KU ŠIÆ, dipl. prav.

Fra na Su pi la 24 b, Sla von ski Brod

D. Crljen i A. Rukavina s drugim spasiteljima

IS PRA VAK

Previ dom pri ko rektu ri, u èlan ku
Ivice Ka ra ma ti æa br. 214 (si jeèanj
2010.) na str. 23. pog rješno je otis nu --
to «in stru menta li za ci ja» um jesto «in --
stru menta ci ja». I u opas ka ma To mis --
la va Jonji æa na str. 39. um jesto
«refleksi ja» treba lo je bi ti «refleks».
Ilus tra ci ja na str. 10.,  tekstu Da vo ra
Di ja no vi æa, kri vo je pot pi sa na s
«Pro iz vod bri tan skog iz vješæa...»;
treba lo je sta ja ti «Pri jevod bri tan skog 
iz vješæa...». Uz èla nak Iva na Ga --
belice o dr. An ti Star èevi æu (str.
25.-29.), kao treæi nas ta vak naše ras --
prave o pra vaš tvu, pro puš teno je naz --
na èi ti da je au tor pub li cist, biv ši od --
vjetnik, po li ti èar i utemeljitelj
Hrvatske èiste stranke pra va te biv ši
na rod ni zas tup nik. Is pri èa va mo se su --
rad ni ci ma i èi ta telji ma. (Ur.)
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Na kon knjige KPD Lepog la va – mu èi --
lište i gu bi lište hrvat skih po li tiè kih osu --
ðeni ka (2000.) i više dru gih teksto va o
stra da vanju u to ta li tar nome ju gos la --
venskom ko mu nis tiè kom sus ta vu, dr. sc.
Au gus tin Fra niæ prip remi o je i knji gu
KPD Sta ra Gra diš ka – mu èi lište i gu bi --
lište hrvat skih po li tiè kih osu ðeni ka,
nedav no ob jav ljenu u Dub rov ni ku u iz --
danju ta mošnje pod ruž nice HDPZ-a. Au --
tor Fra niæ, i sâm u dva nav ra ta po li tiè ki
osu ðenik, prvi put još u srednjoš kol skim
go di na ma (1947.–1952.) a dru gi put u stu --
dentsko do ba (1954.–1958.), ukup no je

devet go di na zat vorske kazne iz drža o u
Lepog la vi i Sta roj Gra diš ki, ali i u dru gim
zat vo ri ma, pa i u rud ni ku „Raša“ u Is tri,
gdje se je sve na la zi o na iz drža vanju
kazne. 

Dob ro je, dakle, osob no is ku si o i upoz --
na o sve patnje, po ni ža vanja, mu èenja,
smrtna stra danja, pa i plan ski os mišljene
lik vi da cije po li tiè kih zat vo reni ka u ju gos --
la venskim ka za ma ti ma. Osim to ga is kus --
tva, ia ko pri kra ju os mo ga desetljeæa ži vo --
ta, sa da veæ u devetome, Fra niæ je go di na --
ma mar lji vo i us traj no pri kup lja o i crpi o
po datke iz li tera ture o stra danji ma utam --
ni èenih Hrva ta za po li tiè ka i rat na djela u
ko mu nis tiè kim ka za ma ti ma te iz raz nih
služ benih evi denci ja i ma tiè nih knji ga

kaz ni o nice u Sta roj Gra diš ki, raz nih do --
ku menta cij skih zbir ki ju gos la venskih si --
gur nos nih služ bi i vjerskih ko mi si ja,
neza o bi laz nih kad se ra di o kaž nja vanju i
sud bi ni sveæeni ka u ko mu nis tiè koj Ju gos --
la vi ji, a o èemu veli kim di jelom svjedo èi i
ova knji ga. 

U predgo vo ru Fra niæ upo zo ra va na stra --
ho tu sus ta va ko ji su vla da li u ko mu nis tiè --
kim kaz ni o ni ca ma Lepog la vi i Sta roj
Gra diš ki. Up ra vo u sta rog ra diš koj
kaz ni o ni ci bi lo je „dos ta straš nih dana, 
ta ko straš nih da èovjek ko ji to nije do --
ži vi o ne može go to vo pov jero va ti“.
Au tor ob jaš nja va: „Pod raz nim mu --
èenji ma dra kon skim meto da ma mno gi 
su pos rnu li i èak sa mi sebe ubi li. Za
vrijeme tzv. spo menu tog preod go ja,
mno gi su po nos ni i upor ni osu ðeni ci
lik vi di ra ni pod pa ro lom 'u bijen pri po --
ku ša ju bi jega'. Ni ka da se nije èu lo da
je netko u tom to božnjem bi jegu
ranjen, pa uh vaæen, nego je dob ro na --
ciljan. Bi lo je èak slu èa jeva da su neki po --
ku ša li od spo menu tih pat nja do is ta pob --
jeæi, i ka da su uh va æeni, do vedeni su u sa --
mice, gdje su ubi jeni i na seljaè kim ko li --
ma iz neseni mrtvi i za ko pa ni iz van KP
Doma.“ 

U uvod nom tekstu au tor se os vrnu o na
po vijest tvrðave Stare Gra diške, sag ra ðe --
ne u dru goj po lo vi ni XVI I I. stoljeæa, i na
njezi nu prenam jenu 1921. go dine u kaz --
ni o ni cu. Zbog lo ših ži vot nih uv jeta
(vlaž nih pros to ri ja, bez gri janja, slabe vo --
de i hrane, u stal noj pod hranjenos ti, neiz --
vjesnos ti i na petos ti), i još više zbog to ga
što je sus tav kaz ni o nice (èi ni li su ga Srbi
sa 76,14 pos to) po sebno loše pos tu pa o s
Hrva ti ma ko ji su meðu kaž njeni ci ma
1945.–1991. go dine èi ni li ap so lut nu veæi --
nu (82,7 pos to), tu se kaz ni o ni cu smat ra lo
naj go rom u ko mu nis tiè koj Ju gos la vi ji. 

Fra niæ ne pri ka zuje kaz ni o niè ki sus tav,
ka ko je fun kci o ni ra o, u kak vim su uv jeti --
ma živ jeli kaž njeni ci i koje su sve teške
ra dove obav lja li, nego je is tra ži o i pri ka --
za o umi ranje, stra danje i lik vi da cije veli --

ko ga bro ja po li tiè kih zat vo reni ka u sta --
rog ra diš koj kaz ni o ni ci, veæi nom Hrva ta,
ili iz van nje, veæ prema tome gdje su se
na la zi li na iz vo ðenju ra do va, od Istre do
Beog ra da. U tom ra du pri ka za o je one ko --
ji su zbog lo ših ži vot nih uv jeta ili zbog
premla æi vanja i dru gih ob li ka tor ture pod
is tra gom, pa i u kaz ni o ni ci obo li jeva li i
um rli, one koje je sus tav pla ni ra no lik vi --
di ra o ili ih je svo jim pos tup ci ma pri si li o
na sa mo u boj stvo. Sve to naj zor nije svje --
do èi o sus ta vu kroz ko ji su po li tiè ki
kaž njeni ci pro la zi li. 

Prvo je pri ka za o umrle po li tièke osu --

ðenike u skla du sa za bilješka ma u ma tiè --

nim knji ga ma KPD Sta ra Gra diš ka, njih

176. U tom je ra du za sva ko ga osu ðeni ka

ut vrdi o osobne po datke, zbog èega je

osuðen i na ko li ku kaz nu, te od èega su

bo lo va li i zbog èega su um rli. Za sva ko ga

se na vo di uz rok smrti, obiè no neka nag la

bolest: mož da na kap, neka srèa na bolest,

pa da vi ca i krvarenje u mo zak, upa la plu --

æa, upa la bub rega, „sta raè ka bolest“, pa ra --

li za srca, „skvrèenje jetre“, „ot ro va na krv

i gnojenje jetre“, „tu berku lo za plu æa s

krvo lip tanjem“, obos tra na upa la plu æa,

an gi na pecto ris, tro vanje or ga niz ma, vi so --

ki krvni tlak i degenera ci ja srca te sta raè --

ka sla bost itd. 

Ug lav nom, za sva ko ga mrtvog na --

vedena je neka di jag no za. Ka kav je od nos 

zat vorske up rave bio prema bo lesnim zat --

vo reni ci ma, vi di se iz za bilješke uz ime

dr. Jo si pa Har tin gera, um rlog 3. srpnja

1949. od „omekšanja srca i og rom nog

pro ši renja i prsnu æa poèetne žile ku ca --

vice“ u 65. go di ni ži vo ta, uz èije se ime

do daje „jedan manje“. 

STRAHOTNO  SVJEDOÈENJE O
KPD STARA GRADIŠKA

(Dr. Augustin Franiæ, KPD Stara Gradiška – muèilište i gubilište hrvatskih 
politièkih osuðenika, HDPZ – Podružnica Dubrovnik, 2009.)

Piše:

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ

Starogradiške zidine danas
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Kad se pog leda ko jih su go di na
umi ra li zat vo reni ci, on da je pregled
sljedeæi: 1945. - 9 um rlih, 1946. - 14,
1947. - 30, 1948. - 50, 1949. - 30,
1950. - 21, 1951. – 8, te još nekih go --
di na po jedan i 1977. - tri. Za mis lite, u
jednoj go di ni u jednoj kaz ni o ni ci
umre pedeset po li tiè kih zat vo reni ka.
Sko ro sva ki tjedan po jedan! Ne treba
tra ži ti straš ni ji do jam za tu kaz ni o ni --
cu. Bi lo bi za nim lji vo is tra ži ti što je
bi lo sa zat vo reni ci ma kaž njeni ma za
kla siè ni kri mi nal, jesu li oni u ta ko
veli kom bro ju umi ra li? 

Ko li ko je ukup no um rlo zat vo reni ka u
sta rog ra diš koj kaz ni o ni ci u na vedenom
raz dob lju? Od 176 um rlih po li tiè kih zat --
vo reni ka peto ri ca su bi li Srbi, jedan je
Hrvat iz Spli ta bio osuðen zbog èetniš tva,
a meðu um rli ma bi la su dvo ji ca mus li ma --
na. Meðu „um rli ma“ po sebno je pot resna
sud bi na Mar ka Nik ši æa iz Ši roke Kule,
osu ðena za rat no djelo na dva naest go di na 
zat vo ra, ko ji je sa 68 go di na ži vo ta, na kon 
što je od leža o jeda naest go di na kazne, po --
èi ni o sa mo u boj stvo sko èiv ši u bu nar na
ra di liš tu Pus ta ra. U pis mu koje je os ta vi o
iza sebe na vo di da to ra di „poš to je moj
preod goj ni referent iz reka o ta ko vu osu du, 
i ja mo ram da iz vršim, a to je Po po viæ
Mir ko ko ji me je od redi o na ova kav po sa --
o, kojeg ne mo gu da ra dim, on da mo ram
da ova ko zav ršim“. 

Po tom je Fra niæ pri ka za o 93 zat vo reni --
ka osu ðena za po li tiè ka ili rat na djela, ubi --
jena u bi jegu s neko ga od ra di liš ta na ko ji --
ma su ra di li, neki i iz sta rog ra diške kaz ni --
o nice ili negdje drugdje. U tak vim je pri li --
ka ma u 1945. go di ni ubi jeno 16 zat vo --
reni ka osu ðenih za po li tiè ka i rat na djela,
1946. - 34, 1947. - 12, 1948. - 6, 1949. - 2,
1950. - 6, 1951. - 6 itd. Tro ji ca su od ve de --
na pod po nov nu is tra gu i kas nije je jav lje --
no da su dva stri jelja na, a da je jedan um ro 
„od srèane kapi“. Za dvo ji cu se na vo di da
su uèi ni li sa mo u boj stvo. Od njih 93, jedan 
je bio mus li man, a os ta li kršæa ni – ka to li --
ci.

Po sebno je pri ka za no is pla ni ra no uboj --
stvo peto rice biv ših pri pad ni ka obav --
ještaj no ga sus ta va NDH, ko ji su 17. stu --
denog 1945. iz kaz ni o nice u Lepog la vi
do vedeni u Sta ru Gra diš ku, odakle su to --
bože 20. si jeènja 1946. pob jegli. Nji ho va
je sud bi na pot vrðena u iz vješta ju „Re fe ra --
de za fa šis tiè ko-tero ris tièke or ga ni za cije“
od 1. srpnja 1948., u kome se na vo di da su 
svi pri pad ni ci „po li cij sko-obav ještaj nog
apa ra ta NDH i njegove agenture… pred
neko li ko mjeseci“ lik vi di ra ni. 

Na sli èan na èin pri ka zane su lik vi da cije 
po jedi na ca i sku pi na: do mob ran skog èas --
ni ka Iva na Švaj hlera 19. ruj na 1947.,
tro ji cu sku pine Kralj ko ji su pob jegli 3.
ožuj ka 1948. s ra da iz šume Strug kraj
Stare Gra diške, a lik vi di ra ni u stu denom
iste go dine, os mo rice po li tiè kih zat vo --
reni ka i jedno ga osu ðeni ka za gra bežno
umor stvo u Sta roj Gra diš ki 13. ruj na
1946. pri po ku ša ju bi jega. Po tom slijede
pri ka zi uboj stva više zat vo reni ka, is pla ni --
ra nih ili u bi jegu, meðu ko ji ma su i poz na --
ti zat vo reni ci ap solvent po vi jesti Ivo Ma --
ši na (umoren 1961.) i student li kovne
aka demije u Ri mu Vjekos lav Ba lin
(umoren 1965.) te po li tiè ki osu ðenik Slo --
venac Janez Top lišek i Zlat ko Mejaš ki,
osu ðenik zbog raz nih kri mi nal nih rad nji,
ko ji su 15. stu deno ga 1965. po ku ša li pob --
jeæi preko zat vor sko ga zida. Up ra va zat --
vo ra je zna la za taj bijeg i bjegun ci ma
prip remi la zas jedu u ko joj su ubi jeni vat --
rom iz au to mat skog oruž ja. Pri ložene fo --
tog ra fije zor no predo èu ju dra ma tiè nost
to ga is pla ni ra nog zlo èi na. Fra niæ je po --
sebno pri ka za o obav ještaj ni sus tav meðu
zat vo reni ci ma u sta rog ra diš koj kaz ni o ni ci 
ko ji je ra di o za up ra vu kaz ni o nice. 

Ju gos la venska je ko mu nis tiè ka vlast
oso bi to nas to ja la onemo gu æi ti rad ob ra --
zov nih in sti tu ci ja Crkve u Hrva ta. U tu je
svrhu, zbog „nepri jateljske pro pa gande“,
or ga ni zi ra la procese pro feso ri ma i bo gos --
lo vi ma neko li ko vi so kih ka to liè kih bo --
gos lov skih ško la i sjemeniš ta. U ok vi ru
to ga prog ra ma 1947. go dine su ðeno je
rekto ru Sjemeniš ta u Dub rov ni ku don
Fra ni Vu èeti æu, èetrna esto ri ci bo gos lo va 
i tro ji ci nji ho vih pog la va ra Zag rebaèke
nad bis ku pije 1950. go dine u Zag rebu; bo --
gos lo vi ma i pog la va ri ma Više teo loške
škole u Ri jeci 1955. go dine, a u toj
kontekst spa da i zab ra na ra da škole na pet
go di na i zab rane ra da Kla siène gim na zije
u ok vi ru Central no ga bo gos lov skog
sjemeniš ta te 1956. go dine suðenje pro --
feso ri ma i bo gos lo vi ma Central no ga bo --

gos lov skog sjemeniš ta u Spli tu te
zab ra na ra da Vi so koj teo loš koj ško li
na osam go di na i pri pa da juæeg
Sjemeniš ta i Franjevaè kog sjemeniš --
ta na Polju du na šest go di na. 

Za tim je pri ka za no suðenje 1960.
go dine peto ri ci pro feso ra sveæeni ka i
tro ji ci bo gos lo va Bo gos lov no ga fa --
kul teta u Ða ko vu zbog „ši renja nepri --
jateljske pro pa gande“. Neki od ta da
osu ðenih sveæeni ka kaz nu su iz drža --
va li u Sta roj Gra diš ki. Ta koðer, po --
sebno su pri ka za ni sveæeni ci na iz --
drža vanju kazne u sta rog ra diš koj

kaz ni o ni ci u prvih dvadeset pet go di na

ko mu nis tièke Ju gos la vije, njih 228, te

peto ri ca ta li jan skih sveæeni ka franjeva ca,

osu ðenih 1947. go dine u Pu li i jeda naest

sveæeni ka ko ji su od 1945. do 1951. um rli

u kaz ni o ni ci kao i sveæeni ka Ja ko ba La --

di æa, ko ji je smrtno stra da o na ra di liš tu u

Beog ra du. Za sva ko ga od ukup no 259 ka --

to liè kih sveæeni ka, ko ji su kaz nu iz drža --

va li u Sta roj Gra diš ki, na vedeni su osob ni

po dat ci, po dat ci o osu da ma i iz drža vanju

kazne, a o um rlim sveæeni ci ma u Sta roj

Gra diš ki na vedeni su još po dat ci o bo lesti

i smrti. Na vedeni po dat ci ni su sa mo štu ri

os nov ni na vo di, nego glav ni po ka za telji

svega ono ga što se do ga ða lo u sta rog ra --

diš koj kaz ni o ni ci u ko mu nis tiè kom sus ta --

vu. Na rav no, tu su i mno gi dru gi po ka za --

telji ko ji upu æu ju na sve ono što su u toj

kaz ni o ni ci u na vedeno vrijeme pro živ lja --

va li i do živ lja va li zat vo reni ci za rat na i

po li tiè ka djela. 

Ia ko raz mat ra jedan dio osu ðeniè ko ga

ži vo ta u zlog las noj ko mu nis tiè koj kaz ni o --

ni ci i pok ri va jedan dio po vi jesti sta rog ra --

diške kaz ni o nice, knji ga dr. Au gus ti na

Fra ni æa, kao i ona o Lepog la vi, dra goc --

jeno je svjedo èan stvo o ži vo tu sva ka ko na 

desetke ti su æa osu ðeni ka za rat na i po li tiè --

ka djela ko ji su u vrijeme ko mu nis tiè ko ga

ju gos la venskog sus ta va u veæi ni du go go --

dišnje kazne iz drža va li u Sta roj Gra diš ki

u vrlo teškim uv jeti ma, kad ži vot po li tiè --

kog zat vo reni ka nije ima o ni kakve vri --

jednos ti te kad se osu ðeni ka za po li tiè ka i

rat na djela uniš ta va lo na sve mo guæe na --

èine. Kao tak va, upot pu nit æe manjak li --

tera ture up ra vo o tome ži vo tu, a po sebno

æe dob ro do æi svi ma ko ji žele više upoz --

na ti uvjete u ko ji ma su tak vi osu ðeni ci

živ jeli, za in teresi ra ti is tra ži vaèe ko mu nis --

tièke represije u Ju gos la vi ji i po tak nu ti ih

na dalja is tra ži vanja. Sva ka ko, knji ga æe

im bi ti u mno go èemu do bar vo diè!•

Kula - današnji izgled
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Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni ka -
Pod ruž ni ca Gos piæ ima 62 èla na. Na po --
ziv Središ njice HDPZ, po moæ za iz ra du i
ug rad nju zvo na u crkvi sv. Mi ho vi la u
Sta roj Gra diš ki, up la ti lo je 55 èla no va, 6
nije iz op rav da nih raz lo ga, ra di sla bog
imo vin skog stanja. Up lat ni com od 30.
pro sin ca 2009. up laæen je iz nos od
3.350,00 kn na ra èun Središ njice.

Redo vi ti, prid ru ženi i
dra go voljni èla no vi:

  1. Ka ta ri na Ab ra mo viæ, Bru šane, 50,00 kn
  2. Jo so Ba bu riæ, Gos piæ, 50,00 kn
  3. Ma ri ja Ba bu riæ, Gos piæ, 50,00kn
  4. Mi ra Bar bi a ni, Senj, 50,00 kn
  5. Dra gu tijn Bi on diæ , Senj, 50,00 kn
  6. Ka ta Bi on diæ, Vrat nik, 50,00 kn
  7. Sonja Bo ras, Senj, 50,00kn
  8. Ka ti ca Bo riæ, Križ polje, 50,00 kn
  9. Ma ri ca Braj ko viæ, Oto èac-Pro zor, 50,00 kn
10.Vero ni ka Brkiæ, Lo vi nac, 50,00 kn
11. Ka ta Brklja èiæ, Gos piæ, 50,00 kn
12.Ma ti ja Brklja èiæ, Gos piæ, 50,00 kn
13.Na da Brklja èiæ, Gos piæ, 50,00 kn
14.Lu ja Èo rak, Kri vi Put, 50,00 kn

15.Vlade Da so viæ, Brinje, 50,00 kn

16. Ivan Faj diæ, Gos piæ, 50,00 kn

17.Mile Go liæ, Èa nak, 50,00 kn

18.Mile Gros piæ, Gos piæ, 50,00 kn

19.To mis lav Ja vor, Gos piæ, 50,00 kn

20.Man di ca Ko va èeviæ, Gos piæ, 50,00 kn

21.Mar tin Ko va èeviæ , Gos piæ, 50,00 kn

22.Vla di mir Krzna riæ, Brinje, 50,00 kn

23.Blaž Ma ras, Bru šane, 50,00 kn

24.Ma ri ja Mar geta, Senj, 50,00 kn

25.Ana Mar ko viæ, Gos piæ, 50,00 kn

26.Ma ri ja Ma tak, Ri jeka-Lu ko vo Šu garje, 50,00 kn

27.Mir ko Mesiæ, Gos piæ, 50,00 kn

28.Bra ni mir Ma tiæ, Žu panja-Ra jevo Selo, 50,00 kn

29.Ni ko la Mil ko viæ, Gos piæ, 50,00 kn

30.Ma ri ja na Miš ku lin, Gos piæ, 50,00 kn

31.Ni ko la Mra o viæ, Gos piæ, 250,00 kn

32. Ivan Pa veliæ, Bru šane, 50,00 kn

33.Au gus tin Pa vi èiæ, Lu ko vo Šu garje, 50,00 kn

34.Ni ko la Pa vi èiæ, Lu ko vo Šu garje, 50,00 kn

35.Ni ko la Pejno viæ, Gos piæ, 50,00 kn

36.Robert Pera niæ, No valja, 50,00 kn

37.Kreši mir Perko viæ, Leti nac, 50,00 kn

38.Stjepan Perliæ, Križ polje, 50,00 kn

39.Ka ta Petrliæ, Bru šane, 50,00 kn

40.Da niel Ra do ševiæ, Smiljan, 50,00 kn

41.Ma ri ja Ru ka vi na, Gos piæ, 50,00 kn
42.Zor ka Ru ka vi na, Sveti Ju raj, 50,00 kn
43.Man da San ko viæ, Bru šane, 50,00 kn
44. Ivan Sertiæ, Senj, 50,00 kn
45.Na da Sertiæ, Senj, 50,00 kn
46.To mis lav Šo jat, Senj, 50,00 kn
47.Ni ko la Ugar ko viæ, Brinje, 50,00 kn
48.Ma ri ja Vi èiæ, Brinje, 50,00 kn
49.Mile Vi èiæ, Brinje, 50,00 kn
50.Jad ran ka Vu èetiæ, Brinje, 50,00 kn
51.Mile Vu keliæ, Gos piæ, 50,00 kn
52. Ivan Vu kiæ, Gos piæ, 50,00 kn
53.Ma ri ja Vu kiæ, Gos piæ, 50,00 kn
54.Ante Zrin ski, Senj, 50,00 kn
55.Zor ka Žu pan, Gos piæ, 50,00 kn

Po èas ni èlan
56.Dr. Mile Bo go viæ, bis kup, Gos piæ, 250,00 kn

Dra go voljni da va telji
57.Ma ri ja Seka Go lac, Gos piæ, 50,00 kn
58.Mi æo Ma ras, Gos piæ, 50,00 kn
59.Ton ki ca Pera niæ, No valja, 50,00 kn

Ukup no: 3.350,00 kn

Pri redi o: Ivan VU KIÆ

Osvrti i prikazi

UPLATE ZA ZVONO CRKVE 
SV. MIHOVILA U STAROJ GRADIŠKI

U nak la di za darske pod ruž nice Hrvat --
skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka u stu --
denome 2009. ob javljene su dvije nove
zbirke pjesa ma prof. Brune Zo ri æa. 

Prva, pod nas lo vom Pla vo, crveno,
žuto... sad rži 155 pjesa ma raz li èite tema --
tike, a po di jeljena je u sljedeæe cik luse:

Bezgla vi lju di (12 pjesa ma), Naše pro --
gon stvo (13 pjesa ma), Olujne no æi (6
pjesa ma), Kad vas za bo li vrijeme (7
pjesa ma), Ot krivene rane (16 pjesa ma),
Grad du bo ko spa va (17 pjesa ma), Po lom --
ljena srca (4 pjesme), Udu bine u du ša ma
(9 pjesa ma), Zvuk glaz ba la (22 pjesme),
Mjesec i zvijezde (18 pjesa ma), Ju tarnje
svjetlo (16 pjesa ma), Svilene zas tave
leprša ju (15 pjesa ma). Osim pjesa ma,
zbir ka sad rži pišèev ži vo to pis i bib li og ra --
fi ju te po pis njego vih naj važ ni jih èla na ka.

Po sebno za nim ljive i vrijedne su
pjesme s ro bi jaš kom tema ti kom, koje
ima ju au to bi og rafske crte: "Is po vijest zat --
vo reni ka", "Ro bi ja šu", "Tu ro poljska rap --
so di ja ro bi ja ša", "Mo ja tam ni ca", "Gol go --
ta zat vo reni ka", "Kar to na ža", "Ba ti na ši",
"Hrvat ski do molju bi" i mnoge druge.

Dru ga (ukup no deseta) Zo ri æeva zbir ka
no si nas lov More, vjetar i val. Ona ima
104 stra nice s ukup no 63 pjesme. Èi ta va
je zbir ka pos veæena Zad ru, pjesni ko vu
rod nom gra due, te je usus tav ljena u neko --
li ko cik lu sa (Kamen do ka mena sto ji
grad, Za svoj na rod dišem, Tra go vi
svjetla, Naš žrtvenik i Sunce i zrak u lis to --
pa du. . Ljepo tom se oso bi to is ti èu pjesme

"Zad ru u predveèerje", "Pov ra tak

djetinjstvu", "Ulice mo ga gra da", "Uda --

lje ni oto ci", "Ga lebo vi bi jeli", "Mor ski

kra jo li ci", "Stal no u meni iz vi ru ko ra ci

mo ga gra da", "Sli ka moje do mo vine",

"Kamen do ka mena sto ji grad", "Ja i moj

grad" i druge. (D. V.)

DVIJE ZBIRKE PJESAMA BRUNE ZORIÆA
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Pri mi li smo mol bu uredniš tva Veles
News, da ob ja vi mo po datke ko ji na bi lo
ko ji na èin mo gu po mo æi u pot ra zi za pos --
mrtnim os tat ci ma Pan ka Braš na ro va,
prvog predsjeda telja Sob ranja AS NOM-a 
1944., ko ji je – prema ras po lo ži vim po --
dat ci ma – um ro na Go lom oto ku 13.
srpnja 1953. od pos ljedi ca ba ti nanja.

Glav ni iz vor po da ta ka su us mena
svjedo èenja Ma kedo na ca ko ji su s Braš --
na ro vim stig li na Go li 3. srpnja 1951. go --
dine. Prema ri jeèi ma osu ðeni ka Sveto za --
ra Èo èo rov skog, Pan ko se za jedno s njim 
i još sedam osu ðeni ka iz Ma kedo nije na
Go li is krca o tog da na u vrlo sla bom fi ziè --
kom stanju. Èo èo rov ski je premi nu o prije
par go di na u selu Vevèa ni kod Oh rid skog
jezera. Prema snim ljenoj iz ja vi Jor da na
Meca nov skog Iva no va (još je živ, prebi --
va u Velesu) Pan ko je zad nji put viðen par
da na prije 13. srpnja 1951, kad je premi --
nu o pored nuž ni ka u lo go ru. Meca nov se
sjeca da je Pan ko bio gol, za vijen sa mo u
deku («æebe»). Raz go va ra li su i reka o mu
je da je smješten u pa viljo nu broj 6, i da se
taj dan u njego vu pa viljo nu èis ti lo od «taf --
ta bi ta». Braš na rov se po ža li o ka ko su ga
ja ko tuk li i ka ko ne vjeruje da æe još du go
živ jeti. 

Prema ri jeèi ma osu ðeni ka Ac heta
Kjuc hu ka, on je 8. srpnja 1951. vi di o
Braš na ro va dok je ra di o u lo gor skoj
menzi. Vi di o je da ga dva osu ðeni ka nose
pod pa zu hom, bio je užas no slab i iz --

nemo ga o. Hti o ga je ut ješi ti, ali mu je
Braš na rov od go vo ri o: «Od mene više niš --
ta ne æe biti, ne æemo se više vid jeti, da
znaš». Neko li ko da na kas nije, 13. srpnja
1951. je Kju cuk od zat vo reni ka èuo da je
Pan ko Braš na rov umro. 

Od su go vor ni ka koje smo in tervju i ra li i
èije iz jave ima mo ton ski snimljene, važ na 
je i iz ja va Jor da na La za rov skog zv.
Cvaj. On nam je reka o da se sjeæa ka ko je
12. srpnja 1951., ujut ro, kad su iš li na rad,
od jednom nas ta lo ko mešanje, po èelo je
deranje i cika, pa je doz na o da je neki zat --
vo renik pao iz stro ja. Bio je to Braš na rov.
Zat vo reni ci su pro la zi li kraj Pan ka ko ji je
bespo mo æan leža o i uda ra li su ga no ga ma. 
La za rov ski tvrdi da se i pored stro gih pra --
vi la, sag nu o i po di ga o Braš na ro va, vu ku æi 
ga oko 200 meta ra do lo gorske am bu --
lante, gdje ga je zad nji put vi di o. Na kon
to ga je bio kažnjen što mu je po mo ga o, pa
je dva pu ta bio pro pušten kroz «špa lir».

To su iz jave na ših iz vo ra, od ko jih je još 
živ sa mo Meca nov ski. Pos jedu jemo i fak --
si mile do ku mena ta u ko jim je kao raz log
smrti na vedena "op æa iz nemog lost, neuh --
ranjenost i po veæanje mi o kar da srca". Za --
pis nik o njego voj smrti pot pi sa la je ko mi --
si ja. U za pis ni ku se na vo di da je «Pan ko
Braš nar um ro u bol ni ci ra di liš ta Mermer
13. ju la 1951., primljen u bol ni cu 8 jula»
(što se ne pok la pa s iz ja va ma Meca nov --
skog da ga je vi di o 12. srpnja). Za pis nik o
smrti su pot pi sa li: ma jor Ki ro So ti rov --
ski, ka petan Mile Bla nu ša, ka petan dr.
Ali ja Krpo i kaž njenik dr. Ni ko la Ni ko --
liæ, a prema tom za pis ni ku, «smrt je nas tu --
pi la 13. ju la 1951 u 13 èa so va»

Na ši su su go vor ni ci ima li raz li èite
verzije o mjestu Braš na rovljeve sah rane:
La za revski tvrdi da su ti jelo ba ci li u more, 
dok Èo èo rov ski i Meca nov ka žu da oso ba
njego va ran ga (prvi predsjedatelj Sob --
ranja AS NOM 1944. u ma nas ti ru Pro hor
Pèinjski) nije ni ka ko mo ga o bi ti baèen u
more, pa prvi tvrdi da je Pan ko sah ranjen
u Bak ru, dok je Meca nov uvjeren da su
posmrtne os tatke Pan ka Braš na ro va od ni --
jeli u Ri jeku i sah ra ni li na ta mošnjem
grob lju. 

Mo li mo sve ko ji nešto zna ju o ro bi --
janju, smrti i po ko pu Pan ka Braš na ro va,
da to jave g. Aleksan dru Ku ku leffu, vo di --
telju no vi nar skog ti ma Veles News, na ad --
resu velesnews@ya ho o.com.•

Traže se

PANKO BRAŠNAROV –
UBIJEN NA GOLOME 1953.

Panko Brašnarov

TRA ŽI SE
IVAN PA VIÆ

Moj djed Ivan Pa viæ roðen je 28.

lis to pa da 1913. u Pod bi loj, op æi na

Po sušje, mjesni ured Vir. Otac mu se

zva o Mate, a maj ka Jo za roð. Ma leni --

ca. Prema po dat ci ma ko ji ma obitelj

ras po laže, djed je nesta o u velja èi ili

ožuj ku 1947. go dine na pod ruè ju Va --

raž di na, gdje je bo ra vi o kod obi telji

Bod ru šiæ (Bod ro žiæ? Bod ru žiæ), bu --

du æi da je ima o pok retnu trgo vaè ku

rad nju («kor parenje»). 

Ko li ko zna demo, uhi tile su ga ju --

gos lavenske ko mu nis tièke vlas ti i

preba cile u zag rebaè ki zat vor u

Petrinjskoj 12. Ta mo su ga neki od

rod bine èak i pos jeæi va li. No tu mu se

iz gu bi o sva ki trag i sva ka vijest o

njemu. Ob ra æa o sam se Up ra vi za zat --

vor ski sus tav, Po li cij skoj up ra vi va --

raž din skoj, Hrvat sko mu držav nom

ar hi vu itd., ali je od go vor uvijek bio

isti: «Nema ga u evi denci ji». 

Rješenjem Op æin skog su da u Liš ti --

ci br. R. 37/66 od 20. lis to pa da 1967.

na zahtjev njegove sup ruge Mile

prog lašen je mrtvim. U tom se

rješenju kao prebi va lište i mjesto

smrti na vo di Zagreb, ali se znade da u 

tome iz van par niè nom pos tup ku ni

on da ni da nas nema previše po uz da na 

na èi na ut vrði vanja èinjeni ca. Bit æu

zah va lan ako mi se bi lo tko s vi jesti --

ma o Iva nu Pa vi æu ja vi na mo ju

elektro niè ku ad resu: ma ri jan.pa --

vic1@zg.t-com.hr 

Ma ri jan PA VIÆ
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U franjevaè koj crkvi na Ši ro kome
Bri jegu i na ob ližnjem mjestu gdje su
ju gos la venski par ti za ni 7. veljaèe 1945. 
po bi li veli ki broj ši ro kob ri jeških
franjeva ca, kod rat no ga sklo niš ta, ovo --
go diš njega je 7. veljaèe od rža na ti ha

mo lit va u èast 66 hercego vaè ka fra njev --
ca ubi jena ti jekom Dru go ga svjetskog
ra ta i po ra æa. Na kon mo litve kod sklo --
niš ta, u prepu noj crkvi, pored gro ba u
kojem su po ko pa na 22 franjevca, od --
rža na je sv. mi sa ko ju je predvo di o pro --
vin cij ski vi kar fra Miljenko Šteko, vi --
kar Hercego vaèke franjevaèke pro vin --
cije.

Na kon pop rièesne mo litve na zoè ni --
ma se ob ra ti o fra Miljenko Sto jiæ, vi --
cepos tu la tor pos tup ka mu èeniš tva Fra
Leo Petro viæ i 65 sub raæe. On je uk rat --
ko opi sa o djelo vanje vi cepos tu la ture,
do sa daš nji tijek i predstojeæe ak tiv nos --
ti. Ujedno je poz va o sve ko ji tom pos --
tup ku mo gu po mo æi, da se jave. 

Ši ro kob ri ješki gvar di jan fra Bra ni --
mir Mu sa pod sjeti o je na ri jeèi general --
nog po ho di telja fra Iva na de Vi etri ja,
ko ji je na kon obi las ka Bosne i Hercego --
vine 1708. go dine na pi sa o: »U tim kra --
jevi ma nema pedlja zemlje ko ja nije na --
top ljena krvlju si ro maš nih fra ta ra«.
Nas ta vi o je: »Sa mo mi ko ji smo ro ðeni
na ovoj zemlji zna mo kroz ko like patnje

je pro ša o ovaj na rod. Kao da su se

stoljeæa i go dine nat jecale ko ja æe više

bo la do ni jeti. Sva ko stoljeæe je bi lo

teško i sva ka go di na krva va, ali 1945.

bi la je apo ka lip sa prije Apo ka lipse.

Mržnja, ta so ton ska hra na, sru èi la se

na ovaj ma li na rod i na njego vu Crkvu.

Sveæenstvo po u bi ja no, kul tur ni identitet

po gažen, dos to jan stvo obi telji uniš teno, 

crkve i ka pelice spaljeni... Da nas si

pos tav ljam pi tanje, što je veæa tra gedi --

ja: um ri jeti ili za bo ra vi ti što je bilo!?

Na rod ko ji nema svoje pamæenje nije

na rod, pa sto ga ako želi mo živ jeti kao

na rod, mo ra mo pam ti ti, ka ko ra dosne

ta ko i ža losne i krvave trenutke svoje

po vi jesti. Po vijest je, is ti na, uèi telji ca

ži vo ta, ali je i hra ni telji ca du ha da ni ka --

da ne za bo ra vi mo ime i prezime svo jih

po koj nih.» 

Ju gos la venski su par ti za ni, na ime, ti --

jekom Dru gog svjetskog ra ta i u po ra æu

po bi li go to vo treæi nu èla no va Hercego --

vaèke franjevaèke pro vin cije, dru gu

treæi nu su ras tjera li po bi jelom svi jetu, a 

treæa treæi na je os ta la u do mo vi ni, zbog

èega su je ko mu nis ti »nag ra di li«, iz --

meðu os ta lo ga, raz li èi tim pro go ni ma i

du gim tam niè kim go di na ma. Pros jeèna

dob po bi jenih bi la je 41 go di na. Još se

ne zna za gro bove njih 35. (M.)

Traže se

GDJE SU POS --
MRT NI OS TAT CI

MO JIH RO DI --
TELJA?

Ob ra æam se uredniš tvu i jav nos ti pos --
redo vanjem gos po di na Iva na Vu ki æa, ko ji
mi je u ovoj i u dru gim stva ri ma uvijek bio
pri ruci. Želi o bih, na ime, ut vrdi ti i pro na æi
mjesto gdje je za ko pan moj otac, i gdje je
mo ja maj ka ubi jena i za ko pa na.

Moj otac zva o se Petar Ra fael Žic pok.
Petra, zv. «Kla èiæ», iz sela Pun ta, na oto ku 
Krku. Na di mak su do bi vale loze od nos no
plemena po jedi nog prezi mena, da bi se
lakše ut vrdi la pri pad nost èla no va to ga
inaèe vrlo broj nog prezi mena. Ko li ko zna --
demo, otac je stri jeljan u Ba bi nu Po to ku 29. 
lis to pa da 1943., a vjero jat no je negdje u
bli zi ni i po ko pan. Ta mo su ga ju gos la --
venski par ti za ni do veli, na kon što su ga
uhi ti li u Pun tu. Na vod no su bi li na zoè ni
sljedeæi svjedo ci: Franjo Duda, up ra vitelj
župe, te Ivan Žic pok. Franje «Kla èiæ» iz
Pun ta i Ivan Žic pok. Petra «Kla èiæ», ta --
koðer iz Pun ta. Na ko ma du pa pi ra ko ji sam
do bi o, bi lo je i ime Ni kole Mra kov èi æa
pok. Ni kole zv. Ma to vac, ali u kak voj je
on vezi s tim tra giè nim do ga ðajem, ne
znam.

I mo ju maj ku su par ti za ni po ku pi li u Pun --
tu i od veli u Liku. Ta da sam odveden i ja,
ali su nas u Li ci raz dvo ji li u ženski i muš ki
lo gor. Mo ja maj ka se zva la Fil ka Pela gi ja
Žic pok. An to na iz Pun ta, zv. Kla èiæ. 

Ja ne znam ime mjesta u kojem smo bi li u
lo go ru, ali se sjeæam da je na dru goj stra ni
ma log brda bi la par ti zan ska voj ska te neka
tis ka ra u ko joj su tis ka ni letci koje smo mi
mo ra li preno si ti. Mene su sta vi li u tu pos --
troj bu ko ja je preno si la letke, jer sam bio
ma lo do ban. Na tzv. sudu, ko ji je zas jeda o u
ka menoj šta li, «su daè ka troj ka» mi je rekla
da æe me poš tedjeti zbog go di na. Nas su u
lis to pa du 1944. od veli u šumu, a ne znam
kad su i gdje ubi li i za ko pa li mo ju maj ku.
Mož da je to bi lo veæ 1944., a mož da tek
1945. go dine?

Bit æu zah va lan za sva ku oba vijest, ko ju
mo lim dos ta vi ti na ad resu: Ran ko & Da --
rin ka Zic, 6820 Tilden Lane, North
Bethesda, Mar yland 20852-4501, USA,
tel. (01-301)881-0046, e- poš ta: rdzic@ear --
thlink.net, ili na ad resu: Ivan Vu kiæ, Ža biè --
ka 2, 53000 Gos piæ, tel. 053/ 572006,
e-poš ta: ivan.vu kic2 @ gs. t- com.hr. 

Ran ko ŽIC

NA ŠIROKOME BRIJEGU
OBILJEŽENA 65. OBLJETNICA
UBOJSTVA HERCEGOVAÈKIH

FRANJEVACA

Ošteæena širokobriješka crkva

Fratri su pobijeni i spaljeni u skloništu
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In memoriam

U zo ru 9. si jeènja 2010. na kon kraæe

bo lesti presta lo je ku ca ti plemeni to i bla --

go srce hrvat skog stra dal ni ka, su di o ni ka

blei burške tra gedije i križ nog puta, du go --

go dišnjeg uz ni ka, èla na HDPZ-a, Iva na

Mi li èevi æa. Roðen je 27. veljaèe 1925.

go dine u Ra di ši æi ma kod Lju buš ko ga.

Puè ku ško lu zav rši o je kod Sesta ra mi los --

rdni ca u Lju buš kom kao od li èan uèenik.

Srednju eko nom sku ško lu zav rši o je nak --

nad no 1967. u Spli tu. 

U naj ljepšim go di na ma ži vo ta zah va ti o

ga je vi hor Dru go ga svjetskog rata. Kao

mo mak od 18 go di na mo bi li zi ran je 4. ko --

lo vo za 1943. u ta daš nju Us taš ku voj ni cu i

pos lan na služ bu u Sa ra jevo, za tim u

Banja Luku, pa na kra ju u Zagreb, gdje je

bio pri pad nik straže ko ja je èu va la Glav nu 

poš tu u Ju ri ši æevoj uli ci. Na toj je služ bi

do èeka o kraj rata, te se 8. svib nja 1945. s

ti su æa ma dru gih hrvat skih voj ni ka i ci vi la

pov la èi o prema Aus tri ji. Od Blei bur ga je

sku pa s ri jekom lju di na pri jeva ru iz ruèen

ju gos la venskim par ti za ni ma, na kon èega

je po èeo njegov križ ni put s neiz reci vim

pat nja ma i stra danji ma. Na tom putu,

gleda ju æi sva kod nevno naj stra viè nije pri --

zore par ti zan skog tero ra, klanja i ubi janja, 

te ska pa va ju æi od mu ka u neiz drži vim i

usiljenim mar ševi ma smrti, bez vode i

hrane od Blei bur ga preko Ma ri bo ra, Va --

raž di na, Osi jeka i Vin ko va ca do la zi do

Beog ra da. U Beog ra du os taje u za rob --

ljeniš tvu do 9. ožuj ka 1946. go dine. 

U svom je na raš ta ju bio jedan od ri --

jetkih Lju bu ša ka ko ji su preživ jeli križ ni

put i vra ti o se u Hercego vi nu. No, pov ra --

tak s križ nog pu ta nije bio kraj njego vim

pat nja ma i pro gon stvu, jer su ub rzo

krenu li no vi križ ni pu tevi - lažne etikete,

su lude op tužbe, teška ud baš ka mal treti --

ranja, sra mot na uhi æenja, nepra vedna su --

ðenja, te za tim du go go diš nja i muè na rop --

stva po ko mu nis tiè kim lo go ri ma i zat vo ri --

ma, od ko jih je najteže bi lo za to èeniš tvo

na oto ku sv. Grgu ru. Na ime, 20. lis to pa da

1959. go dine na njego vu rad nom mjestu u 

Lju buš kom uhi ti li su ga lo kal ni hercego --

vaè ki ud ba ši i od veli u Ok ruž ni zat vor u

Mos ta ru. Ub rzo su pro tiv njega po dig li

op tuž ni cu u ko joj su ga op tu ži li da je pri --

pad nik Hrvat skog os lo bo di laè kog pok --

reta (HOP-a) i da kao ta kav ra di na ru --

šenju ko mu nis tièke Ju gos la vije i stva --

ranju hrvatske države. Na kon dvo --

mjeseène muène ud baške is trage u Mos ta --

ru odveden je u Central ni zat vor u Sa ra --

jevo, te za tim na otok sv. Grgur, na kojem

je u za to èeniš tvu pro veo 26 mjeseci. 

Pušten je na slo bo du 19. pro sin ca 1961.

go dine, ali je i dalje bio iz vrgnut raz nim

pro go ni ma i mal treti ranji ma od lo kal nih

ko mu nis tiè kih vlas ti. 

Oženi o se 29. pro sin ca 1963. go dine s

Ma ri jom Ro giæ, te for mi ra o obitelj u ko --

joj su mu naj veæu sreæu i ra dost da va la

njego va djeca - Di ja na, Nela, To mis lav i

Ti ho mir. Sup ru ga Ma ri ja pos ta la mu je ta --

da naj ja èi os lo nac u ži vo tu, da va la mu

pot rebnu ut jehu i sna gu u teškim trenu ci --

ma i us traj no di jeli la i pod no si la s njime

sve ži votnje patnje i stra danja. Ona je bi la

i os ta la ži vi svjedok njego va mu èeniè kog

ži vo ta. Vi deæi ipak da nema kra ja ko mu --

nis tiè kom div ljanju i da ga njego vi duš --

ma ni ne æe pus ti ti dok ga ne slome i

unište, a ne želeæi pro vesti ži vot sa mo po

zat vo ri ma i svo ju obitelj gleda ti u pos --

vemaš noj bi jedi i nei maš ti ni, od lu èi o je

na pus ti ti ta daš nju Ju gos la vi ju i preseli ti

se u da leku Aus tra li ju. Da na 23. svib nja

1974. kri šom na puš ta rod nu ku æu i obitelj

te od la zi u Njemaè ku, gdje je na u mi o pri --

ba vi ti potrebne do kumente za od la zak u

Aus tra li ju, prvo za sebe, a on da nak nad no 

i za ci jelu svo ju obitelj. 

Meðu tim, sa mo tri mjeseca od to ga

tuž nog ras tan ka i od las ka u Njemaè ku

zbi la se tra gedi ja ko ja je nad vi si la sve do --

ta dašnje njegove patnje, križne puteve i

ko mu nis tièke lo gore i za to èeniš ta: 17. ko --

lo vo za 1974. u pro metnoj nesreæi tra giè --

no po gi ba njegov miljenik, sedmo go diš --

nji sin To mis lav. Tu tra gedi ju Ivan ni kad

nije prebo li o. Ne hti ju æi da se njego va tra --

giè no premi nu log si na po ko pa a da ga on

barem mrtva ne vidi, Ivan se vra æa iz

Njemaèke na pogreb, una toè veli koj opas --

nos ti od po nov nog uhi æenja i za to èeniš tva 

u Ju gos la vi ji. 

Pat niè ki ži vot Iva na Mi li èevi æa prestaje 

pa dom nehu ma nog i zlo èi naè kog ko mu --

nis tiè kog sus ta va i stva ranjem nove

hrvatske države, ko ja mu se s pra vom

odu ži la priz na vanjem sta tu sa hrvat skog

pat ni ka i po li tiè kog zat vo reni ka, te zas lu --

ženom mi ro vi nom, ko ju je uži va o od

1995. go dine. Ivan je jedno vrijeme ob na --

ša o i duž nost taj ni ka ta dašnje pod ruž nice

Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka

u Lju buš kome. U tom peri o du mno gim

hrvat skim po li tiè kim zat vo reni ci ma s

pod ruè ja op æine Lju buš ki i šire Hercego --

vine pi sa o je za molbe vla di Repub like

Hrvatske da bi mog li os tva ri ti sta tus

hrvat skih po li tiè kih uz ni ka i s time veza na 

za kon ska pra va. 

Spro vodne obrede za po koj no ga hrvat --

skog uz ni ka Iva na Mi li èevi æa vo di o je fra 

Vla di mir Ko zi na na sta rome ka to liè kom

grob lju Krvni ca u Ra di ši æi ma, žu pa Hu --

mac. Ob redu je na zo èi o veli ki broj lju di,

una toè kiš nom i hlad nom vremenu. Dir --

ljive su bile ri jeèi sveæeni ka na kon pro èi --

ta nog ži vo to pi sa «Da je maj ka Herceg-

 zemlja da la sa mo jednog ovak vog èov --

jeka, kao što je da la na šega po koj nog bra --

ta Iva na, pu no nam je dala, s ob zi rom na

patnje koje je pro ša o za svo ju obitelj,

hrvat ski na rod, Ka to liè ku crkvu i kršæan --

sku vjeru.» A na ma - njego vim naj mi li ji --

ma u srcu os taje veli ka tuga, ali i is kreni

po nos što smo ima li tak vog oca, sup ru ga i

djeda. Njegov pat niè ki ži vot i bla žena

smrt os tat æe nam uvijek u svetoj us po --

meni. Slo bod no mo žemo reæi da je svo jim 

ži vo tom za du ži o ne sa mo nas - svo ju

obitelj, veæ i naš hrvat ski na rod i drža vu

za ko ju je to li ko pa ti o i stra da o. Neka mu

vjeèna sla va i hva la za sve!

Ti ho mir MI LI ÈE VIÆ

IVAN MILIÈEVIÆ: SUDIONIK
BLEIBURŠKE TRAGEDIJE I

POLITIÈKI UZNIK
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Nije obi èaj nekro loge za po èinja ti
anegdo ta ma, ali neka mu bude do puš teno
u ovome spo menu na Ma tu Mar èin ka
(1925.-2010.) pod sjeti ti se zgode iz
sredine osam desetih go di na, jer mi se ona
èi ni ilus tra tiv nom i za on dašnje stanje u
Hrvat skoj, a i za veli kog po koj ni ka. 

Valjda kao i u sva ko dru go doba, i ta da
su se sveu èi liš tar ci najèešæe sas ta ja li i
dru ži li po na ci o nal nome os jeæa ju i po li --
tiè kim sklo nos ti ma. U to su se vrijeme no --
vine i knji ževna djela (da ne go vo ri mo o
his to ri og raf skim ras pra va ma!) još uvijek
èi ta li iz meðu reda ka, a ako se ko mu uèi ni --
lo da se u kojem tekstu na gov ješæuje ka ko
je Ju gos la vi ji i ko mu niz mu od zvo ni lo,
stvar bi se prepi si va la, fo to ko pi ra la i dalje 
ši ri la. Sliè no sa miz da ti ma pod sov jet --
skom èiz mom, ta kul tu ra fo to ko pi ja i
usmene predaje u ju gos la venskoj je dik ta --
tu ri cvjeta la za panju ju æom ži voš æu i bo --
gat stvom. Zna lo se èak za zag rebaèke fo --
to ko pi ra o nice u ko ji ma se šutke, bez
ijedne su višne ri jeèi ili zna ka, do bi va o i
zna tan po pust za um no ža vanje to ga šti va;
dok su sveu èi liš tar ci op rezno do la zi li i
po ku ša va li neka ko za ka muf li ra ti gra di vo
koje žele um no ži ti (ni kad u veli ku bro ju
prim jera ka, da ne bude previše sum nji vo), 
vlas ni ci tih rad nji bi jednos tav no gri ješi li
pri ob ra èu nu ko pi ra nih stra ni ca, uvijek i
bez iz nimke na svo ju štetu, ne do puš ta ju æi 
èak da ih se u toj pog rješci is pra vi. A nije
bi lo pa metno ni po sebno im zah va li ti, da
tko ne po mis li ka ko se ra di o pro vo ka ci ji.

Bi lo je ta da u neku ru ku i pi tanje presti --
ža, na vrijeme doz na ti što pi šu ljub ljan ska 

Mla di na ili No va revi ja, pri ba vi ti Šegedi --
no vo pis mo Por tu gal cu Šu va ru ili se do --
ko pa ti svog prim jerka Ma ru li æa u kojem
je pok. Ra do van Grgec pretis ka o zna --
meni ti pamflet Ni kole Sto ja no vi æa «Srbi
i Hrva ti» (1902.), u kojem se na gov ješta --
va bor ba «do is trage naše ili vaše». 

Pis ci i uredni ci ko ji bi se na takve pot --
hvate od va ži li, uži va li bi nepo dijeljene
sim pa tije na ci o nal no svjesne sveu èi lišne
mla deži. U tom je smis lu meðu važ na i
prepoz nat lji va imena uš lo i ime To mis la --
va Heresa. 

Ia ko je ime oda va lo da bi mog la bi ti
rijeè o pseu do ni mu, nis mo ta da zna li da je
to jedno od broj nih imena pod ko ji ma se u
jav nos ti po jav lji va o Ma to Mar èin ko. A
pi sanje to ga za go netnog Heresa nam je

po sebno im po ni ra lo, jer je u to doba, u
vrijeme hrvatske šutnje, on bio jedan od
onih ko ji je svo jim teksto vi ma s tema ma
iz sta rije hrvatske po vi jesti hra ni o na ci o --
nal nu svijest i po nos, po ka zu ju æi da nema
te sile ko ja æe na ro du što je iz drža o to like
Scile i Ha ribde, za u vijek uk ras ti bu duæ --
nost. I bit æe da je za to po neki od nas po --
za vi di o pri ja telju i ko legi, kad se ovaj
jednom zgo dom poh va li o da je ne sa mo
upoz na o, nego je èak o po lo ža ju Hrvatske
i po tan ko ras preda o i s Mar èin kom i s
Heresom. S obo ji com, dakle. Kad smo
shva ti li da je bi la rijeè o nevi noj laži, i da
su Mar èin ko i Heres jedna te is ta oso ba, to 
više nije bi lo ni važ no: Hrvat ska se bu di la
da ni kad više ne zas pi.

Mar èin ka sam upoz na o kas no, krajem
trav nja 1991., kad ga je vod stvo ob nov --
ljeno ga og ran ka Ma tice hrvatske u Imot --
skome – ko jemu sam bio taj nik – poz va lo
kao preda va èa u pri go di zrin sko-fran ko --
panske ob ljetnice. Ne ra èu na ju æi Vla du
Go tov ca ko ji kao Ma ti èin predsjednik
nije do pus ti o da se bez njega ob no vi og ra --
nak u njego vu rod nom gra du ko jemu se i
bez po sebna po vo da uvijek iz no va vra æa --
o, Mar èin ko je bio prvi iz Ma ti èi nih
središ njih ti jela ko ji je gos to va o u Imot --
skome. 

Na rav no, ta da nis mo mog li ni slu ti ti da
æemo pu no go di na pro vesti za jedno u
uredniè kom od bo ru Po li tiè kog zat vo reni --
ka. I ta mo je on bio pri po vijest za sebe. Na 
sjednice uredniš tva je do la zi o uvijek
pripremljen i uvijek prip ra van na su rad --
nju. Ni zale su se stra nice, ci ta ti, brojke,

USPOMENA NA MATU MARÈINKA

Gos po ðo Ma ri ja, rod bi no i pri ja telji! 

Da nas se op raš ta mo od gos po di na
Mate Mar èin ka, uz èije ime bis mo mog li
nas lo ni ti èi tav niz at ri bu ci ja kak vi ma se
inaèe svi lju di po nose. Bio je vrsni knji --
ževnik, pov jesni èar, pjesnik, pub li cist,
no mi biv ši po li tiè ki uz ni ci veli èi nu to ga
skrom nog èov jeka ci jeni li smo iz nad
svega po do moljub lju koje je svjedo èi o
svo jim cjelo kup nim ži vo tom i sva kom
is pi sa nom stra ni com svo jih bezbroj nih
teksto va. 

Oti ša o je s ovo ga svi jeta pun fi ziè kih
ožilja ka, od Blei bur ga i Križ nih pu teva
do UDB-inih zat vo ra i sta rog ra diške
kaz ni o nice, a mož da još više ožilja ka
duše zbog la ži i neprav di do živ ljenih u
ko naè no do sanja noj hrvat skoj drža vi. 

Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni --
ka i ud ru ga Macelj 1945. od las kom Mate 
Mar èin ka s ovo ga svi jeta gube jednog od 
svo jih na jug ledni jih èla no va, ko ji je svo --
jim ži vo tom svjedo èi o da se is pla ti bi ti
do moljub, a na kon svih pat nji i bo lesti
koje su ga neprekid no pra tile, pos --

ljednjih dvadeset go di na ži vo ta u slo bod --
noj i neo vis noj Hrvat skoj smo ga o je
snage is tra ži ti i ob ja vi ti gra ðu od neproc --
jenjive važ nos ti za po vi jesnu is ti nu o na --
šoj do mo vi ni. 

Njegov ži vot ni put po vijest je genera --
cije hrvat skog na ro da roðene po èetkom
dva desetog stoljeæa. Bi li su svjedo ci
stva ranja neo visne hrvatske države u rat --
nom vi ho ru Dru go ga svjetskog ra ta i, na --
ža lost, mno gi ma su to bi li zad nji da ni ži --
vo ta. Ma to Mar èin ko os ta o je živ, preživ --
jevši tor tu ru Križ nog puta, ali s traj nim
pos ljedi ca ma po zdravlje. I ka da smo veæ 
pov jero va li, da smo se za u vijek od mak --
nu li od ok rut nih pos li jerat nih pos tu pa ka
ko mu nis tiè ko ga represiv nog apa ra ta,
sedam desetih go di na, u vrijeme Hrvat --
skog proljeæa, ju gos la venski režim na zi --Obraniæ nad Marèinkovim odrom

Mato Marèinko

NAD GROB NO SLO VO MA TI MAR ÈIN KU
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po dat ci... Iz njego va fi ziè ki raz mjerno
sla baš na ti jelu is kri o je neslom ljiv duh i
neu mor na lju bav. Ako je za iš ta bio
nespo so ban, on da je je to bi la nespo sob --
nost da bude rav no du šan na bi lo ko ju mi --
sa o ili rijeè o Hrvat skoj. Kao i sva ki pra vi
ro doljub, svoje su na rod njake nije di jeli o
po regi o nal nome ili za vi èaj nom klju èu.
Iz meðu Hrva ta iz Boke i ono ga iz Su bo --
tice, Tuzle, Kra pine ili Pa zi na, nije vi di o
ni ti je mo ga o vid jeti raz li ku, a ipak je os --
ta o traj no i na po seban na èin vezan sa svo --
jom Hras to vi com. Kao što je ljepo tu svo --
ga za vi èa ja do živ lja va o na ma to ševski na --
èin, kao od raz lju ba vi prema Bo gu i Do --
mo vi ni, ta ko je s po sebnom lju bo mo rom
skrbi o za op sta nak i nap redak to ga kut ka
Hrvatske. 

Jesu li, pak, njegove pos tavke o dav noj,
iran skoj i crno mor skoj pra po vi jesti Hrva --
ta, kao glav na tema i težište njego vih in --
telektu al nih na po ra, tek iz raz na ci o nal nog 
ro man tiz ma ili naj manje neuv jerlji va hi --
po teza o po vi jesti jedno ga di jela hrvat --
skog na ro da, po ka zat æe zna nost i bu duæ --
nost. No sa daš njost nam jas no svjedo èi da 
je sad veæ jedno i pol stoljetni pro gon svake 
neslavenske teo rije o pod ri jetlu Hrva ta
mo ti vi ran is klju èi vo po li tiè kim, a ne
znan stvenim raz lo zi ma. U tom su smis lu
Ma ti na shva æanja i njego va bor ba ima li
ne sa mo etiè ko i po li tiè ko, nego i znan --
stveno ute me lje nje. Vlas ti ta uv jerenja,
na ci o nal na, po li tiè ka i znan stvena, za nj
ni u jednom trenut ku ni su bi la predmet
trgo vine ili po godbe.

I sa mo zah valju ju æi os jeæa ju po no sa i
prko sa, mo ga o je kao bo ležlji vi mla diæ
preživ jeti stra hote Križ no ga puta, na ko ji
su mu us pomene bile ta ko teške da bi zna o 
ka za ti ka ko daje go di nu ro bije za jedan
dan mar ša pod pas kom ju gos la venskih
ko mu nis tiè kih bjeso muè ni ka. 

Mož da i ra di to ga što je veæ jednom
krva vo is ku si o što zna èi iz gu bi ti drža vu,

prema ob jema hrvat skim drža va ma koje
je do ži vi o, po ka zi va o je više lju ba vi i više
spremnos ti na praš tanje, nego što bi pros --
jeènik to ikad mo ga o. Pro iz la zi lo je to i iz
njego va du bo ko ga kršæan skog na dah nu --
æa, ali i iz svi jesti da je Hrvat ska i on da i
da nas sta sa la usred vuè jega èo po ra. Za to
je veæi nu gri jeha i pog rješa ka pri pi si va o
zas tranjenji ma po jedi na ca i zab lu da ma
sku pi na. 

I mož da je naj tuž ni ja od svega èinjeni --
ca, da Ma to Mar èin ko, po vlas ti tim ri jeèi --
ma, spa da u one ko ji ni kad ni su preža li li
što ih Sveviš nji nije na onaj, bolji svijet
poz va o sredi nom de ve de setih go di na, na --
kon Oluje i os lo bo ðenja Hrvatske. Da ih
poš tedi svjedo èenja bat rganju, pu zanju i
po ni ženji ma ko ja su doš la na kon to ga
veli kog doba. Ta tu žaljka nije sa mo blis ta --
va svjedož ba Mar èin ko va dos to jan stva,
ona je ujedno op tuž ba ko ju na raš ta ji što

tek do laze ima ju za da æu is ku pi ti... (T. J.)

van «so ci ja liz mom s ljud skim licem»
osu ðuje i šalje našeg Ma tu Mar èin ka na
ro bi ju zbog jedne is pjevane pjesme
kaž nji vog nas lo va - Hrvat ska mo lit va. 

No, ni to ga nije slo mi lo, vjero va o je
da æe ipak do èeka ti dan kad pu ka ob ja va
pjesa ma ne æe bi ti kaz neno djelo. I, hva --
la Bogu, do ži vi o je devedesete go dine. 

Èi ta ju æi njegove pjesme i proz na
djela, za jedno smo se veseli li i di jeli li
sretne trenutke stva ranja neo visne
Hrvatske. Èi ni o je to bez is praz nih fra za
i pa tetike. Ru ga o se ko mu niz mu, ka pi ta --
liz mu i svemu što nije os tva reno znojem
i Bož jim da rom. Uk rat ko, bio nam je

svjeti o nik i zah valju ju æi njemu vjero jat --
no smo pos ta li bolji lju di. 

Tuž ni zbore, op raš ta mo se od jednog
veli kog i dob rog èov jeka - na zemlji za u --
vijek. Oti ša o je u svijet gdje nema pat nji, 
bo la i smrti. Neka ga dra gi Bog èu va na
nebeskim pu to vi ma, dok mu jednog da --
na opet ne pos ta nemo su put ni ci. 

Neka mu bu du us li šane sve njegove
mo litve!

Zagreb, Mi ro goj – Krema to rij, 
4. veljaèe 2010. 

Alfred OB RA NIÆ, predsjednik

HDPZ-a

Jedno od brojnih djela Mate Marèinka

U Leton cu kod Brinja 17. si jeènja
2010. po ko pan je hrvat ski po li tiè ki uz nik

Kreši mir Perko viæ. Uz brojne mještane i
pri jatelje, po ko pu su na zo èi li njego vi su --
pat ni ci, biv ši po li tiè ki uz ni ci iz Stare Gra --

diške dr. sc. An ðelko Mi ja to viæ, To ma

Bu riæ, Mate Nevis tiæ i Ivan Vu kiæ. Zbog
bo lesti ni su na zo èi li, ali su u du hu s po --

koj ni kom bi li Blaž Bor diæ s obi telji,

Rade Sto jiæ s obi telji i Bran ko Pod rug s
obi telji. U ime Hrvat skog druš tva po li tiè --
kih zat vo reni ka od po koj ni ka se op ros ti o
predsjednik Pod ruž nice Gos piæ, Ivan Vu --
kiæ, ko ris teæi se u svo joj besjedi po dat ci --
ma koje mu je po koj nik dao za ži vo ta:

«Dra gi brate Kreši mire! Oku pi li smo se
ovdje oko Tvo ga odra, oda ti Ti pos ljednju 
po èast i zah va li ti na žrtvi ko ju si pod ni o
za Hrvat sku.

Ži vot te nije ma zi o. Vrlo mlad os ta o si
bez majke. Rano, kao go lob ra di mla diæ, u
pot ra zi za pos lom, na pus ti o si obi teljski
dom. Hrvat ska u Ju gos la vi ji bi la je gos po --
dar ski i po li tiè ki za pos tav ljena, a Hrva ti
obesprav ljeni. Tvoje is tan èa no do --
moljublje gu ši la je ta spoz na ja, os jeæa o si
se spu ta nim i po ni ženim. Od lu èi o si pob --
jeæi iz Ju gos la vije, bi lo kuda, sa mo da se
os lo bo diš mrskog ko mu niz ma i ''brat sko --
ga'' srpskog zag rlja ja, ko ji Te je gu ši o po --
put uda va. 

Emig ri ra o si u Ita li ju, u Trst 1959. go --
dine. Na kon tri mjeseca pro vedena u sa --
bir nom lo go ru u La ti ni kraj Rima, u sku --
pi ni od èeti ris to mla di æa, ot pu to va o si u
Aus tra li ju u ko ju si do bi o pra vo useljenja
i u ko joj si pro veo èeti ri go dine ži vo ta.
Od mah po do las ku ak tiv no si se uk lju èi o
u ži vot hrvatske po li tièke emig ra cije. Uè --
la ni o si se u Hrvat ski os lo bo di laè ki
pokret, a po tom 1961. u Hrvat sko revo lu --
ci o nal no brat stvo. Kao èlan HRB-a, s još
os mo ri com èla no va po za po vi jedi Glav --
nog sta na HRB-a ot pu to va li ste u Eu ro pu,
s na lo gom da uðete u Ju gos la vi ju i ni zom
di verzi ja upoz nate do ma æu i svjetsku jav --
nost s neiz drži vim po li tiè kim i gos po dar --
skim stanjem Hrva ta u Ti to voj Ju gos la vi --
ji. 

U svib nju 1963. do pu to va li ste u Stut --
tgart, po tom u Mi la no i Trst. Kod Sežane
7. srpnja 1963. iza po no æi uš li ste u Ju gos --
la vi ju. Do Like pješa èi li ste 11 dana. Za --

pov jednik Ili ja To liæ iz meðu Brinja i
Otoè ca ras po redi o vas je u tri sku pine.
Sva ka sku pi na do bi la je za da tak ko ji mo ra 
iz vrši ti. Za pov jeðeno vam je da nap ra vite
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ma teri jal nu štetu, ali da dob ro pa zite da ne 
bude ljud skih žrta va. Na ža lost, UDB-a i
KOS su zna li da ste uš li u Ju gos la vi ju i na --
kon prve izvršene ak cije steza li su ob ruè
oko vas, pa je jedna sku pi na za dru gom
bi la za rob ljena. Na kon bru tal nog premla --
æi vanja i is traž nog zat vo ra u Ri jeci ste
osu ðeni vrlo dras tiè no na vi soke kazne:
za pov jednik Ili ja To liæ na 15 go di na,

njegov zam jenik Jo sip Ob lak na 14,

Dražen Tap šanji na 13, Bran ko Pod rug, 

Rade Sto jiæ i Vlade Leko na 12, Stan ko

Zdri liæ na 7, a Ni ko la Fu miæ i Ti na 6 go --
di na. 

Na kon pro živ ljenih stra ho ta ro bi janja u
Sta roj Gra diš ki i na kon iz las ka na slo bo --
du, po nov no bježiš iz omržene Ju gos la --
vije. Uh va ti li su Te i na kon sil nog ba ti --
nanja, od ko jih si go to vo bio neub ro jiv,

ka ko si mi pri èa o, is traž ni su dac Ma ri jan

Hor va ti no viæ pus ti o Te na slo bo du do su --
ðenja. Ni si èeka o suðenje, od lu èi o si pob --
jeæi i pod ci jenu ži vo ta. No vac
za put da li su ti biv ši po li tiè ki

uz ni ci, dr. An ðelko Mi ja to viæ i 

sa da po koj ni To mo Mar ko vi --

no viæ, koje si slu èaj no sreo, i
ko ji su i sa mi u to do ba jedva
preživ lja va li, ra deæi teške fi --
zièke pos love. Us pi o si preæi
gra ni cu, do æi do Trsta, a po tom
pet da na i pet noæi, kao sli jepi
put nik, pu to va o si vla kom do
Mad ri da u ko ji si sti ga o u lis to --
pa du 1970. go dine. 

U Mad ri du su te prih va ti li i
po mog li ti hrvat ski do molju bi

fra Bran ko Ma riæ i Ivi ca Jur èeviæ

''Sremac''. Fra. Bran ko Ma riæ upoz na o

Te s do molju bom To mis la vom Ju ra ši no --

viæem iz Kos taj nice, ko ji Ti je po mo ga o
da 1972. uðeš kao tu rist u Fran cus ku. On
Ti je kas nije sredi o i do kumente za legal --
no useljenje. U Fran cus koj si upoz na o

divne hrvatske do moljube, spremne na
naj veæu žrtvu za Na rod i Dom, a i
hrvatske ot pad nike, ološ, ko ji je ok rva vi o
ruke nevi nom hrvat skom krvlju, slu žeæi
zlo èi naè ko mu ko mu nis tiè kom sus ta vu Ti --
tove Ju gos la vije. 

Na po èetku Do mo vin skog ra ta vra ti o se 
u Hrvat sku i sta vi o se na ras po la ganje Do --
mo vi ni. Po mažeš u ok vi ri ma svo jih mo --
guæ nos ti, jer Ti je ti jelo bi lo iz mu èeno

stra ho vi tim ba ti nanjem ko mu nis tiè kih ba --
ti na ša, ro bi janjem u Sta roj Gra diš ki i
teškim ži vo tom po li tiè kog emig ran ta u
Eu ro pi i Aus tra li ji. Uè la ni o si se i u Lo --
vaè ko druš tvo Brinje i rijetke ugodne
trenutke, iz van obi teljskog ži vo ta, pro veo
si sa svo jim pri ja telji ma lov ci ma. 

Po pov rat ku u Do mo vi nu upoz na o si

svo ju vjernu i priv rženu pra tilju Ka ti cu

Gregu riæ, div nu ženu, ko ja je s To bom bi --
la u dob ru i zlu, vjerno Te pra teæi do
zadnjeg da ha ži vo ta Tvo ga. Hva la dra --
gom Bogu, što Te je ob da ri o svo jom mi --
loš æu po vezav ši Te s njom.

Eto, na kon bur nog ži vo ta hrvat skog do --
molju ba-emig ran ta, vra ti o si se sa svog ži --
vot nog pu ta ova mo, na vjeèni po èi nak,
ovdje, u svoj rod ni Leti nac. Po èi vaj u
miru, brate Kreši mire, pod tvrdom liè kom 
hrvat skom gru dom ko ju si neiz mjerno vo --
li o i za ko ju si ži vi o. Mno gi æe se pi ta ti,
zaš to Te zovem brate, a bra æa nis mo. Bra --
æa smo po ro bi jaš kom kri žu, što si ga po --
nos no i dos to jan stveno no si o do kra ja
svo ga ži vo ta. Neka Ti je la ka hrvat ska
gru da, po èi vaj u mi ru Božjem, brate
Kreši mire!»

Ivan VU KIÆ

POSLJEDNJI OPROŠTAJ OD POLITIÈKOG
UZNIKA KREŠIMIRA PERKOVIÆA

Krešimir Perkoviæ

Perkoviæ i Katica Greguriæ

Perkoviæev odar
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U SPOMEN

Sofija MARCIUŠ
pridruženi èlan, roð. 14. svibnja

1917., umrla 5. svibnja 2009.

Neka joj je laka hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin

U SPOMEN

Josip NOVAK
umro 22. sijeènja 2010. godine

Neka mu je laka hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin

U SPOMEN

Maria Maja
STIPIŠIÆ 

umrla 21. prosinca 2009. u 85.
godini života

Neka joj je laka hrvatska zemlja!

U SPOMEN

Luka KURILIÆ
roð. 1931., umro 15. sijeènja 2010. 
u Ljubljani, pokopan 19. sijeènja

2010. na Pagu

Laka mu bila hrvatska zemlja!

U SPOMEN

Mato
MARÈINKO

Hrastovica, 13. veljaèe 1925. -
Zagreb, 31. sijeènja 2010.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

U SPO MEN

Be ne
BA RIÆ

Bene (Bo na ventu ra) Ba riæ, pos --
ljed nji ži vi iz jedne sku pine nevi no
osu ðenih mla dih Hrva ta, premi nu o
je u stu denome 2009. go dine. Ro di --
o se 14. srpnja 1922. u Po liè ni ku. U 
Dru gome svjetskom ra tu bio je
hrvat ski voj nik, pri pad nik oru ža nih 
sna ga Neza visne Države Hrvatske.
Na kra ju rata, 1945., pro ša o je i
preži vi o Križ ni put. Kao biv ši
hrvat ski voj nik i ro doljub teško je
nas tra da o u zlo èi naè kom ko mu nis --
tiè kom sus ta vu bez ikakve kri vice. 

Presu dom Ok ruž nog su da u Zad --
ru br. K. 51/52, od 30. lip nja 1953.
go dine, pod predsjedanjem sud ca
Jo si pa Ca revi æa, uz Ba ri æa su osu --
ðeni i: Ive Kevriæ, Slav ko Stan ko
Baljak, Ni ko la Jadre Stri ka, Mile 
Di du li ca i Jerko Frat ro viæ. Ba riæ
je osuðen na 20 go di na stro gog zat --
vo ra, a to nije bi la naj go ra kaz na
ko ju su nemi los rdni ko mu nis ti do --
di jeli li ovim mla dim lju di ma.
Baljak i Kevriæ su osu ðeni na
smrtne kazne, koje su za tim i
izvršene stri jeljanjem na za dar --
skom grob lju. 

Treba li i to reæi, svi ma je pri do --
da na i kaz na traj nog og ra ni èenja
gra ðan skih pra va. Èi ta va sud ska
far sa odig ra na je uz po moæ laž nih
svjedo ka, a do nošenje presude je
bi lo pu ka for mal nost. Sve to, ka ko
bi hrvat ska mla dost bi la kaž njena
sa mo za to što je bra ni la svo ju drža --
vu, i ka ko bi i to bi la opo mena bu --
du æim hrvat skim na raš ta ji ma. Bene 
Ba riæ je iz drža o 15 go di na 1 mjesec 
i 2 da na ro bije u mu èi liš ti ma i gu bi --
liš ti ma hrvat skih po li tiè kih uz ni ka,
u zat vo ri ma u Lepog la vi i Sta roj
Gra diš ki. Nije ži vi o u rod nom Po --
liè ni ku, veæ u neda lekim Su ho va ra --
ma, selu svoje sup ruge, gdje je do --
ži vi o du bo ku sta rost us prkos svim
stra ho ta ma koje su mu pri redi li
nepri ja telji hrvat sko ga na ro da. 

Neka mu je la ka hrvat ska zemlja
za ko ju je ži vi o i stra da o!

Bru no ZO RIÆ, prof.

PO BI JE NI HR --
VAT SKI PO LI TIÈ --

KI UZ NI CI -
MO LI MO PO --

MOÆ I SU RAD --
NJU -

Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni --
ka u prvoj i dru goj Ju gos la vi ji svo jim ži --
vo tom pla ti o bor bu za hrvat sku drža vu:
ubi jeni su na iz drža vanju kazne ili su us --
lijed te kazne brzo skon èa li. Veæi na njih je
da nas pot pu no za bo rav ljena, a prak tiè no
po ni ko mu od njih ne zo vu se ulice, us ta --
nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka
Ca peka ili Ma ri ja na Hrvo ja, To mis la va Vi --
do vi æa ili Tome Du man èi æa? A ra di se o
lju di ma ko ji su pali, da bis mo mi mog li
živ jeti u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni
pros to ri nose imena po nji ho vim in telektu --
al nim ili stvar nim egzeku to ri ma. To jas no
go vo ri o stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo
od rža va ti svijest o na šim su na rod nja ci ma i 
su bor ci ma ko ji su pla ti li naj skup lju ci jenu
za hrvat sku slo bo du i držav no neo vis nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u 
sva kome iduæem bro ju bar po jednu stra ni --
cu pos veti ti ubi jenim i umo renim hrvat --
skim po li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po zi --
va mo nji hove obi telji, pri jatelje, rod bi nu i
su borce, da nam dos tave fo tog ra fije i os --
novne po datke o nji ma. Fo tog ra fije na
zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad --
nji i po mo æi!•

PO ZIV NA
SU RAD NJU

Go di na ma smo po zi va li hrvatske po li --
tièke uz nike da svo ja sjeæanja za bilježe i
po šalju nam ra di ob jav lji vanja. Od ziv je,
na ža lost, raz mjerno mali: veli ka veæi na i
dalje ka ni svoje us pomene od ni jeti na onaj
svijet, vjero jat no ne shva æa ju æi da time
èine veli ku us lu gu ideo lo zi ma ju gos la --
venstva i ko mu niz ma. 

Za to po nov no po zi va mo: na pi šite i ob --
ja vite svo ja sjeæanja te na taj na èin omo --
gu æite mla dim na raš ta ji ma i bu du æim
pov jesni èa ri ma da is prav no ocijene pra vi
po lo žaj Hrva ta u Ju gos la vi ji!•
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Am 10. Fe bru ar 2010 wur den 60 Jah re 

seit dem Tod des Za gre ber Erz bi schof, se --

li gen Kar di nal Dr. Alojzi je Ste pi nac

voll en det. Als der jüngs te Bi schof in der

Ge schich te von Za greb (Erz) Diö ze se, in

ei ner äu ßerst tur bu len ten Zeit, von Mit te

der 30er bis En de 50-er Jah ren, war Ste pi --

nac kroa ti scher Me tro po lit. Wäh rend die --

ser Zeit setz te er sich ent schlos sen und

mu tig ge gen to ta li tä re Ideo lo gien, vor al --

lem dem Na tio nal so zia lis mus und Kom --

mu nis mus. Gleich zei tig be für wor tet der

das des kroa ti schen Vol kes auf Frei heit

und na tio na le Un ab hän gig keit. Ent spre --

chend be grüßt er die Um set zung die ses

Rech tes im April 1941 als der Un ab hän gi --

ge Staat Kroa tien pro kla miert wur de. Ob --

wohl al le Ver bre chen ver ur teil te, auch

sol che die im Na men des kroa ti schen

Staa tes be gan gen wur de, ha ben ihn ju go --

sla wi sche kom mu nis ti sche Macht ha ber

so fort nach Ein zug in Za greb in Mai 1945

ver haf tet. Im Be wusst sein, dass da mit nur 

schwe re po li ti sche und di plo ma ti sche

Pro ble me ver ur sa chen wer den, ließ ihm

das Re gi me nach Kur zem frei. Doch trotz

der Ge fah ren und Be la stun gen scheu te

sich Ste pi nac nicht scharf auf an die sys te --

ma ti sche Ver let zung der re li giö sen und

na tio na len Rech te der Kroa ten in der neu --

en, Ti tos Ju go sla wien zu warnen. 

Des halb wur de er neut im Ok to ber und

1946 ver haf tet und in ei nem Schau pro --

zess oh ne das Recht auf Rechts mit tel zu

16 Jah re stren ges Ge fäng nis ver ur teilt.

Und auf dem Schau pro zess, dass der

Papst Pi us XII. „zu tra rig“ nann te ver tei --

dig te Erz bi schof Ste pi nac tap fer die Ka --

tho li sche Kir che und sein kroa ti sches

Volk. Er lehn te al le Vor schlä ge das Kroa --

tien zu ver las sen, und ver bü ß te sei ne Stra --

fe im Ge fäng nis in dem ver ru fe nen Ge --

fäng nis in Le po gla va. Als er vom Papst

1952 zu Kar di nal er nannt war kam es zum 

Ab bruch der di plo ma ti schen Be zie hun --

gen zwi schen Ju go sla wien und dem Va ti --

kan. Die letz ten Jah re sei nes Le bens ver --

brach te Ste pi nac in sei nem Hei mat ort

Krašiæ, wo er im Jah re 1960 starb. Er ist in 

der Za gre ber Ka the dra le bei ge setzt und

Papst Jo han nes Paul II. er klär te ihm Se lig. 

Auch heu te sym bo li siert er das Leiden der 

Kroaten, vor allem kroatische Katholiken

im kommunistischen Jugoslawien.

* * *

In ei ner kur zen Dar stel lung des Ar ti kels 

von Dr. sc. Dra gu tin Fe le tar be schreibt

man den po li ti schen Miss brauch von sehr

un deu ti gen Be griff "Bal ka ni sches Halb --

in sel". Die Gren zen der ima gi nä ren Halb --

in sel sind un be kannt, und er als geo gra --

phi sche, geo mor pho lo gi sche, kli ma to lo --

gi sche oder kul tu rel le Ein heit exis tiert

nicht. Ver wen dung die ses Be griffs hat ei --

nen kla ren po li ti schen Zweck und tra di --

tio nell be güns tigt den groß ser bi schen Im --

per ia lis mus. Dr. sc. To mis lav Mar kus

von dem Kroa ti schen In sti tut für Ge --

schich te schreibt über Dr. An te Sta rèe viæ,

dem Be grün der der kroa ti schen na tio nal

in te gra tions- Ideo lo gie. Da vor Di ja no viæ

ana li siert wei ter hin die bri ti sche Po li tik

ge gen über Kroa tien und der Kroa ten und

Dr. sc. Ni ko la Mi ja to viæ von dem Ju ris ti --

schen Fa kul tät des Za gre ber Uni ver si tät

er fasst in ter es san te Skiz zen der kroa ti --

schen fi nanz recht li chen Ver gan --

gen heit. An dri ja Vuèe mil gibt ei ne

syn the ti sche Dar stel lung der Po si ti --

on des kroa ti schen Vol kes und vor

al lem ih re geis ti ge Eli te im kom mu --

nis ti schen Jugoslawien.

* * *
In dem Ab schnitt der Er in ne run --

gen und Zeug nis se, be schreibt Dr.

sc. Mi le La siæ von der Uni ver si tät

Mos tar, das Lei den sei ner Groß --

mut ter und durch die Lei den sei ner

gan zen Fa mi lie in der Nach kriegs --

zeit des Zwei ten Welt kriegs. Želi --

mir Kužat ko er in nert sich an die

Zeit der Ein ker ke rung mit dem re --

nom mier ten kroa ti schen Dich ters,

ver stor be nen, Sto jan Vu èiæe viæ,

auf der ver ru fe nen In sel Sve ti

Grgur, En de der fünf zi ger Jah re.

Bran ka Šargaè er in nert sich an die

Zer stö rung der Kir che des hl. Mi --

cha el in dem Straf voll zug in Sta ra

Gradiška an fangs 1946 und be schreibt de

Schau pro zess ih ren Bru der Jo sip Be lo --

ševiæ, der im Jah re 1952, kurz vor der

Hin rich tun gen durch Er hän gen in der Fut --

ter der mi li tä ri schen Ja cke ein Ab schieds --

brief ein ge näht hin ter ließ, den wir auch in 

Gän ze ver öf fent li chen. wird. Dr. sc.

Anðelko Mi ja to viæ re zen siert das do ku --

men ta ri sche Buch des Dr. Au gus tin Fra --

niæ über Zucht haus Sta ra Gradiška, ei nes

der be kann tes ten Fol ter or te in Kroa tien

und dem ehe ma li gen Jugoslawien. Auch

ein paar Nachrufe verstorbene Mitglieder

des Vereins haben be deu ten den do ku --

men ta ri schen Wert.•

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Dubrovnik, Mitte XIX. th
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February 10, 2010 was the 60th an ni --

ver sary of the death of the Arch bishop of

Zagreb, Blessed Dr. Alojzije Stepinac.

As the youn gest bishop in the his tory of

the (Arc)bish op ric of Zagreb, Stepinac

was Croatia’s met ro pol i tan in the ex --

tremely tur bu lent pe riod be tween mid

1930’s and late 1950’s. Through out that

pe riod, he was op pos ing, bravely and with 

de ter mi na tion, the to tal i tar ian ide ol o gies,

es pe cially na tional-so cial ism and com --

mu nism. He was also ad vo cat ing the right

of the Croat na tion to live in free dom and

in an in de pend ent state. Ac cord ingly, he

wel comed the reali sa tion of that right in

April 1941, when the In de pend ent State

of Croatia was pro claimed. Al though he

was equally con demn ing all crimes, in --

clud ing those com mit ted in the name of

the Cro atian state, the Yu go slav com mu --

nist au thor i ties ar rested him in May 1945,

as soon as they en tered Zagreb. Soon af --

ter wards, the re gime let him go, aware

that that would have only led to a grave

po lit i cal and dip lo matic prob lem. How --

ever, de spite threats and pres sures,

Stepinac did not hes i tate to strongly point

to sys tem atic in fringe ments of Croats’ re --

li gious and na tional rights in the new,

Tito’s Yu go sla via. 

Be cause of that, he was ar rested again,

and in Oc to ber 1946, in a staged trial and

with out the right to ap peal, he was sen --

tenced to 16 years of im pris on ment. At

the trial, which Pope Pius XII called

“sad”, Arch bishop Stepinac was bravely

de fend ing the Cath o lic Church and his

Croat na tion. He re fused to leave Croatia

and served his time in the in fa mous prison 

in Lepoglava. When in 1952 the Pope ap --

pointed him car di nal, the dip lo matic re la --

tions be tween Yu go sla via and the Vat i can

were dis rupted. Stepinac spent the last

years of his life in his home vil lage

Krašiæ, where he died in 1960. He was

bur ied at the Zagreb Ca the dral, and Pope

John Paul II be at i fied him. He still sym --

bol ises the suf fer ing of Croats, es pe cially

Croat Catholics, in the communist

Yugoslavia.

* * *

A short re view of an ar ti cle writ ten by

Dragutin Feletar, Ph. D. de scribes the

po lit i cal mis use of the en tirely vague con --

cept of “the Bal kan Pen in sula”. The bor --

ders of that sup posed pen in sula are not

de fined, and the pen in sula, as a geo --

graphic, geomorphologic, climatologic or 

cul tural item does not ex ist at all. The use

of the term has a clear po lit i cal pur pose

and tra di tion ally serves the Greater Ser --

bian im pe ri al ism. Tomislav Markus, Ph.

D., from the Cro atian In sti tute of His tory

writes about Dr. Ante Starèeviæ, the

founder of the Cro atian na tional-in te gra --

tion ide ol ogy. Davor Dijanoviæ con tin --

ues his anal y sis of the Brit ish pol --

icy to wards Croatia and Croats,

and Nikola Mijatoviæ, Ph. D.,

from the Law School of the Uni --

ver sity of Zagreb writes in ter est --

ing notes about Croatia’s fi nan cial

and le gal past. Andrija Vuèemil

syn the sises the po si tion of the

Croat na tion and especially its

intellectual elite in the communist

Yugoslavia.

* * *
Un der the head ing Mem oirs and

Tes ti mo nies, Mile Lasiæ, Ph. D.,

from the Uni ver sity in Mostar de --

scribes the suf fer ings of his grand --

mother, and through that, the suf --

fer ings of his en tire fam ily af ter

the World War II. Želimir Ku žat --

ko re mem bers serv ing time with

Croat prom i nent poet, late Stojan

Vuèiæeviæ, in late 1950’s on the

ill-famed is land of Sveti Grgur.

Branka Šargaè re mem bers the

de mo li tion of St. Mi chael church

at the Stara Gradiška prison in early 1946, 

and de scribes the staged trial of his

brother Josip Beloševiæ who, in 1952,

just be fore his ex e cu tion by hang ing,

placed a fare well let ter in the lin ing of his

mil i tary jacket; the let ter is pub lished in

full. Anðelko Mijatoviæ, Ph. D., re views

a doc u men tary book writ ten by Dr.

Augustin Franiæ about the Stara Gra --

diška prison, one of the most fa mous tor --

ture sites in Croatia and for mer Yu go sla --

via. Also, sev eral obit u ar ies to the de --

ceased mem bers of the Association have a 

significant doc u men tary value.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Johann Högelmüller: Imotski (1847.)



Muèenièe,
Ne traži od nas, dok nam se ruši krov zahvaæenkoji si jedan od tolika mnoštva naših muèenika
bisnilom plamena,ali samo za tebe svit sazna i uzèini te.
da se kruhom branimo od kamena.Sveèe
Miran i mirobljubiv smo narod, nikomzemlja je puna kosti i nebo duša svetaca naših
ne želimo zlo, puštamo druge u miru,nu jedina tebe uzvisiše do oltara.
ne ponosimo se oružjem napadaèkim, veæ kipomSveti Nikola Taveliæu
motikom,neka kroz tvoja usta dopre do Boga
slikom.ova molitva hrvatska:

O jadna, o prislavna, o bezimena meðu svim narodima,
Pastirske pivamo pisme uz gusle i uz liru.od Boga iskušana, svim uresima urešena,
Ako je himna odraz biti narodne duše,o tužna stoliæima, za domovinu od nas izabrana,
naša poruèuje svitu ljubav i lipotu,o ljubljena i priko praga smrti!
u njoj se polja zelene i povitarac puše,
jorgovan kuca na prozor, ruže cvatu na plotu,Hrvatska, ti si naš grih i naše posrtanje;
brodovi morem i otoci ploveHrvatska, ti nas od sebe tiraš i sve nas je manje;
na sitvu i žetvu Hrvatska zove.Hrvatska, ti grabljivcima prepuštaš imanje;

Hrvatska, ti šutiš iako svoje bidno vidiš stanje;
Gospodine, složit æeš se, dosita nam je dostaHrvatska, ti odveæ se uzdaš u uljudbu i znanje;
livati krv za uzore ma kakvi oni bili,Hrvatska, ti blaga kao janje,
jer nož nam u leða zabija ruka gostane vidiš klanje;
i nad truplima našim sivi sup se krili.Hrvatska, ti svitlo danje
Ne æemo samo na nebu i pod zemljom slobodu,gubiš pouzdanje.
na zemlji je želimo sebi, domovini i rodu.O pritužna, nad zamuæenim zrcalom gonetaš postojanje.
Dugo smo pridziðe bili i umorni smo sada,
za sebe èuvamo snagu koja nam još priosta,Hrvatska, ti si naš dah i naš si vid;
malo nas je ostalo na otoèiæu nakon ciklonâ i tornadâ.Hrvatska, valovi i sol nagrizaju tvoju hrid;
Osušili smo se od gladi i od posta.Hrvatska, zbog tebe nas višaju i stavljaju pred zid;
Tražimo i za sebe ono što drugi žele i imaju,Hrvatska, za neke samo spomen blid;
da i nas štuju, cine i uljudno primaju.Hrvatska, neprekinutih naraštaja slid;
Dosta je naših glava bilo na konopcu i kolcu,Hrvatska, koju tiraju na brid,
na svim bojištima svita smrt nam je bilaHrvatska, od koje sam sid, nije ih stid:
poslidnja bolnièarka,a nisam još did.
htili bi konaèno umrit u postelji, doèekat starostBože, mir podaj ljudima koji u Hrvatskoj žive.
u udobnu stolcu,
u èvrstoj i dubokoj škrinji neka ostanu zakljuèaneI seljacima, da svojim motikama svoje kopaju njive;
tlapnja i varka.i radnicima, da uživaju što svojim znojem stvore;
Nakon pokolja i poplava, umiranja i muka,i umnicima, da o umijeæu svome svojim jezikom zbore;
da èujemo veseli smih bezbroja praunuka.i svima, svima,
Ne pusti zviri s lanca, zaustavi prid našim ih pragom,da zagriju se litom nakon stolitnih zima.
neka nas ne razdiru grabežljivim zubom, uništi
svojom ih snagom.Komadiæ raja ostavio na prostoru si nam ovom,
Narod smo miran, mirotvoran i miroljubiv,omodrio morem uvale i otoke,
sa svima želimo živit u ljubavi i slogi, ne vodi nasposijao svukud jezera, rijeke i potoke.
poticaj osvetoljubiv.Ovdi smo došli iduæi za Tvojim zovom.
No pokuša li nam bilo tko uæi u kuæu, da u njoj zapovida,Zemlju, koju Hrvatska nazvasmo, nismo oteli drugom,
da gospodari, da je opljaèka, ili nas èak iz nje pokuša iztirati,naselili smo je da je obnovimo, da je uzoremo plugom.
ne æe to uspiti ni priko naših mrtvih tila, bedem zidaKoliba skromna naš prvi bio je dom,
sagradit æemo od njih do neba, proæi ne æemo dati.a Tebi na najlipšim mistima bile smo crkve gradili.
Još ima u nama krvi, nije istekla sva,Naša koplja nisu donila razaranje i lom,
utopit æe se u njoj svatko tko je pokuša proliti.sabljama umisto glava sikli smo šikare, muèili se, radili.
Sve trnje, sve kolje sve što je oštro, za obranu od zlaI u zagrljaj bratski i sada primamo one,
upotribit æemo kao ubojita koplja koja æe svaki oklop razkoliti.koje zatekosmo tu, koji od drugih biže, koje gone.
Triba li nam izgorit kuæa, samo æemo vatru primaæi,
sve provalnike i osvajaèe u ognju smrt æe snaæi.A krv ipak teèe, puši se, razliva

cilo tisuæliæe iz ruku koljaèa,
Oèe svih ljudi, nemoj zaboravitimrtvac za mrtvacom niz sve vode pliva,
da i malena Hrvatska postoji na diliæu zemljovida.utaplja se zemlja u bujici plaèa.
Meðu tolikim narodima zar jedini moramo neznani se kriti,Najcvitnija polja si nam dao, žetve, berbe, puèinu neizmirnu,
priviše skromni smo bili, ne želimo umrit od stida.ali uskratio si nam pokoj, hlad pod jabukom, starost mirnu.
Izticat ne bi htili zasluge svoje i prošlost nam davnu,
ni plesti više vince za mrtve na stratištu slavnu.O Bože, koji znaš što nas sve boli i tišti,
Ispaæeno srce samo za jednim žudi:jauk naš do pristolja Tvog vrišti,
slobodu hoæemo u društvu slobodnih ljudi.pokolebaj neprijatelja u pohodima ratnim,
Na kolinima, smirni, Milost Tvojuda u pomrèinama ne zaglibimo blatnim.
blagoslov molimo za Hrvatsku svoju.Prosvitli skrbnike koji su toliko zabrinuti za nas,

kao što smo nekad znali živiti sami možemo i danas.
Slobode nemaju oni kojima drugi je dile,                                                  Mato MARÈINKO (1925.-2010.)
tuðe vlasti nikad nisu, makar i dobre, omiljene bile.

HRVATSKA MOLITVA

"Vjesnik sv. Nikole Taveliæa", broj 5.-6., Sinj-Šibenik 1971.
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